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Ма ти ца Срп ска

На ши пред став ни ци у Ује ди ње ним На ци ја ма

Ду го је жи вјео у сви је ту.

Увијек су же ле ли да до спу у сре ди ште па жње.
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Они има ју и по сан је лов ник.



ОСВЕТЉАВАЊА

НаташаВуловићЕмонтс
ЈованаШћеповић

ЛЕКСЕМАЛУККАОКОМПОНЕНТА
ФРАЗЕОЛОШКИХЈЕДИНИЦАУСРПСКОМЈЕЗИКУ

У овом ра ду би ће пред ста вље не и раз мо тре не фра зе о ло шке је ди ни це 
(фра зе о ло ги зми, фра зе ме) ко је са др же реч лук у свом са ста ву. Ети мо ло шки 
реч ни ци бе ле же да је лек се ма лук пра сло вен ског по ре кла (*lukъ) и да је имају 
и дру ги сло вен ски је зи ци, као и да је у пра сло вен ски је зик ушла као по зајм ље
ни ца – од гер ман ске ре чи *la u ka (Скок 1971, лук). По зајм ље на је на кон рас
па да бал то сло вен ске је зич ке за јед ни це. Ипак, не ма је дин стве ног ми шље ња 
о то ме да ли је лук по зајм ље ни ца из гер ман ског. Не ки ети мо ло зи је при пи
су ју ин до е вроп ском суп стра ту, док П. Скок за кљу чу је: ,,ка ко је лук кул тур на 
биљ ка, ко ја слу жи као ли јек и је ло, нај вје ро јат ни је је да је лук пра сло вен ска 
по су ђе ни ца” (Скок 1971: 327–328).

У Реч ни ку СА НУ се основ но зна че ње лек се ме лук ква ли фи ку је и као 
бо та нич ки и као агро ном ски тер мин, та ко да је ње но при мар но зна че ње 
„зе ља ста биљ ка Al li um из ф. Li li a ce ae с под зем ним ста блом у об ли ку лу ко
ви це, чи је мно го број не вр сте ра сту са мо ни кло или се га је као по вр ће (обич но 
на зив за га је не вр сте Al li um ce pa и A. sa ti vum)”. Слич не, али кра ће де фи ни
ци је да ју се и у дру га два опи сна реч ни ка срп ско га је зи ка, у ше сто том ном 
Реч ни ку Ма ти це срп ске (РМС) и јед но том ном Реч ни ку срп ско га је зи ка (РСЈ). 
У РСЈ лек се ма лук де фи ни са на је као „зе ља ста биљ ка Al li um из ф. Li li a ce ae, 
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чи је мно го број не вр сте ра сту са мо ни кло или се га је као по вр ће (обич но 
на зив за га је не вр сте А. ce pa и A. sa ti vum)”. За бе ле же не су и вр сте лу ка у 
срп ском је зи ку: бе ли, цр ни (мр ки, цр ве ни), ди вљи, зми јин, пољ ски. Реч ник 
Ма ти це срп ске за име ни цу лук бе ле жи да је у пи та њу зе ља ста биљ ка из пор. 
љи ља на са под зем ним ста блом об ли ка лу ко ви це ко ја је у ве ли кој упо тре би 
у ис хра ни. За бе ли лук да је и на зив че шњак, а за цр ни као и РСЈ бе ле жи си
но ним не на зи ве мр ки, од но сно цр ни. Из Реч ни ка СА НУ, ко ји је те за у ру сног 
ти па (реч ник ве ли ког оби ма ко ји те жи то ме да по пи ше сву лек си ку јед ног 
је зи ка) и нај о бу хват ни је бе ле жи зна че ња лек се ма, пру жа ју ћи увид и у књи
жев ну, али и у на род ну лек си ку, одсли ка ва ју ћи с јед не стра не срп ски је зик, 
а с дру ге стра не и срп ску тра ди ци ју и кул ту ру, екс цер пи ра ли смо гра ђу за 
наш рад. 

У по себ ном де лу реч нич ког члан ка, под скра ће ни цом Изр.(ази), нај пре 
се на во де тер ми но ло шке син таг ме белилук и црнилук, ко је озна ча ва ју две 
нај ви ше га је не вр сте лу ка: бе ли (че сни, че сно ви ти) лук, лук че шњак (вр ста 
лу ка Al li um sa ti vum чи ја је лу ко ви ца обич но из де ље на на не ко ли ко де ло ва, 
че са на) и цр ни (мр ки, цр ве ни, цр ље ни, кро ми ди, кро ми ти) лук. Бе ле же се 
број ни тер ми ни за раз ли чи те вр сте лу ка, пра зи лу ка, вла шца и др. (ди вљи, 
зе ле ни, зим ски, змиј ски, мор ски, па сји итд.), што све до чи о ва жно сти упо
тре бе овог по вр ћа у људ ској ис хра ни, али и у дру ге свр хе. Упра во због те 
ва жне уло ге за чо ве ка и лек се ма лук има сво је ме сто у мо за и ку при ства ра њу 
је зич ке сли ке све та ка ко го вор ни ка срп ског је зи ка, та ко и у дру гим је зи ци ма.

По сле тер ми на, у Реч ни ку СА НУ се на во де раз ли чи ти ви ше лек сем ни 
спо је ви, по здра ви, бла го сло ви, кле тве, за кле тве итд., али и фра зе о ло шке 
је ди ни це. Та ко се пр во на во ди ис каз ко ји пред ста вља уста ље ни из раз ко јим 
се у пра зно вер ју же ли за шти ти ти од уро ка: (бели)луктиуочи „ка же се 
оно ме ко се не ко ме или не че му ди ви, да не би, пре ма пра зно вер ју, уре као”. 
Бе ле жи се илу стра тив ни при мер: „Ве ле уро кљив цу кад се за гле да у на пред
но де те: ... бе ли лук ти у очи” (Реч ник СА НУ). Од оста лих ви ше реч них 
спо је ва фра зе о ло шке је ди ни це (фра зе о ло ги зми) из два ја ју се пре ма сво јим 
ка рак те ри сти ка ма, пре све га пре ма сли ко ви то сти, се ман тич ки пре не се ним 
зна че њем, екс пре сив но сти, ре про ду ко ва њу и уста ље но сти. Фра зе о ло ги зми 
су је ди ни це се кун дар не но ми на ци је јер на ста ју се ман тич ким пре о бли ко ва
њем ску па ре чи та ко да се као крај њи ре зул тат до би ја из раз чи ји се ман тич ки 
са др жај ни је јед нак зби ру зна че ња ње го вих ком по не на та. Уз то, ове је ди ни це 
су екс пре сив но обо је не, с оба ве зним при су ством ко но та тив не ма кро ком по
нен те у се ман тич ком са др жа ју (ВулоВић 2015: 98). Ипак, из ме ђу при мар ног 
зна че ња не фра зе о ло шке ба зе и ње ног се кун дар ног зна че ња, до би је ног у 
по ступ ку фра зе о ло ги за ци је, по сто ји из ве сна ве за, због че га је ве ћи на фра зео
ло ги за ма мо ти ви са на. Пра ће ње те мо ти ва ци је, ње но раз ма тра ње и ту ма чење 
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пред ста вља у фра зе о ло ги ји нај ва жни ји и за ис тра жи ва че нај при ма мљи ви ји 
про блем, чи је ре ша ва ње во ди ка про ши ри ва њу зна ња у ве зи с ког ни тив ним 
спо соб но сти ма го вор ни ка, за тим с кул тур ним ми ље ом го вор не за јед ни це у 
ко јој се ко ри сти, као и у ве зи са за ко ни то сти ма ор га ни зо ва ња ко му ни ка ци је. 

У том сми слу фра зе о ло шки кор пус јед ног или ви ше је зи ка ва жно је поље 
ис тра жи ва ња у лин гви сти ци, пре ци зни је у ње ним ди сципли на ма: фра зе о
ло ги ји, лин гво кул ту ро ло ги ји, ет но лин гви сти ци, ког ни тив ној лин гви сти ци 
и праг ма ти ци. Пре ма ре чи ма В. Те ли је, фра зе о ло ги зми на стају на осно ву 
сли ков не пред ста ве ствар но сти, ко ја од ра жа ва сва ки да шње емпи риј ско, 
исто риј ско или ду хов но ис ку ство је зич ког ко лек ти ва, ко је је без у слов но по
ве за но с ње го вом кул тур ном тра ди ци јом бу ду ћи да је су бје кат но ми на ци је 
и го вор не де лат но сти увек су бје кат на ци о нал не кул ту ре (Телија 1996: 214). 
Пра ва при ро да фра зе о ло шких је ди ни ца мо же се од го нет ну ти уко ли ко се 
мо де ли ис тра жи ва ња ком би ну ју; ког ни тив но лин гви стич ки и лин гво кул ту
ро ло шки при ступ обез бе ђу ју аде кват ну ме то до ло ги ју у раз у ме ва њу се ман
ти ке и уоп ште у са гле да ва њу фра зе о ло ги зма као је ди ни це је зич ког си сте ма, 
док праг ма тич ки при ступ, ко ји узи ма у об зир и ван је зич ке окол но сти кому
ни ка ци је, у пр вом ре ду оне ко је се не по сред но ти чу ње них уче сни ка ‒ наме
ре адре сан та и учин ка оства ре ног код адре са та, за тим са ме го вор не си ту а
ције, прет ход ног зна ња и сл., до пу њу је по ме ну те те о риј скоме то до ло шке 
окви ре и омо гу ћа ва пре ци зни ју ин те р пре та ци ју (ШТрбац 2019: 267). 

Фра зе о ло шке је ди ни це са ком по нен том лук ко је смо екс цер пи ра ли на ве
де не су и де фи ни са не у Реч ни ку СА НУ пре ма азбуч ном ре ду по чет ног слова 
пр ве ре чи: драгкаолукочима; забуниосекаоЦиганинулуку; каолукиочи; 
лукивода; нилук(лука)јеони(на)лукмирисао,нилукјеонилукоммирисао,
воњао; тући,туцатинекомелукнаглави; ударио(наишао,намериосе)тук
налук.У гра ђи се бе ле же три по ред бе не фра зе о ло шке је ди ни це од ко јих пр ва 
драгкаолукочимау пр вом де лу (те мат ском) има при дев драг, а у дру гом, 
по ред бе ном де лу (ета ло ну) име ни це лук и око. Ова фра зе ма има зна че ње 
’не под но шљив, мр зак’. По зна то је да цр ни лук при се че њу ис пу шта ен зим 
(sinpro pan tiolSok sid) ко ји иза зи ва пец ка ње, ири та ци ју и су зе ње очи ју, због 
че га се по ја ва су за услед по ме ну тог би о хе миј ског про це са сма тра не при јат
ном. Та ко се у мо ти ва ци о ној ба зи дру гог де ла по ре ђе ња на ла зи осе ћај не при
јат но сти, не ла го де, ко ји из ра жа ва зна че ње су прот но сти, не скла да из ме ђу 
цр ног лу ка и очи ју. Се ман тич ком тран спо зи ци јом при дев драгдо би ја ан то
ним но зна че ње ’не драг, мр зак’, ко је по ста је зна че ње це лог по ред бе ног фра
зе о ло ги зма са иро ни јом као стил ском ка рак те ри сти ком. Слич на на ве де ној, 
по ред бе на фра зе о ло шка је ди ни ца (би ти) каолукиочиима зна че ње ’не сла
га ти се, не тр пе ти се, жи ве ти у не при ја тељ ству и не сло зи’, што илу стру је при
мер: Га зда Јо во ... је та да са по пом Вра ном био као лук и очи (Реч ник СА НУ). 
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Та ко ђе је мо ти ва ци ја зна че ња про зир на и ба зи ра на на не при јат ној, ири та
циј ској по ја ви. 

Гла гол скоиме нич ки фра зе о ло ги зам забуниосекаоЦиганинулуку има 
зна че ње „ка же се за оно га ко се на ђе у без из ла зном по ло жа ју пред ма те ри
јал ним до ка зи ма сво је кри ви це”. Мо ти ва ци ја за на ста нак ове фра зе о ло шке 
је ди ни це је сте текст јед не на род не при че ко ју бе ле жи Вук Ка ра џић у Српским
народнимпословицама: „Ва ља да кад су га, као што се при по ви је да, на шли 
ђе кра де лук, пак га за пи та ли што то чи ни, а он од го во рио да не чу па лук да 
кра де, не го се ухва тио за њ’ да га вје тар не обо ри на зе мљу, па се лук сам иш
чу пао из зе мље. А кад га го спо дар од лу ка за пи та: ’А што ти je то у тор би?’ 
из ко је су ви ри ла пе ра од по кра де но га лу ка, он ви де ћи да се већ не ма ку да 
од го во ри: ’То зло и јест што je у тор би’”. Гла гол забунитисе не ме ња сво је 
зна че ње ’сме сти се’ услед фра зе о ло ги за ци је из ра за, док се у по ред бе ном 
де лу из ра жа ва сли ка сте ре о ти па о при пад ни ци ма ром ске на ци о нал но сти. 
Ци га нин (Ром) ухва ћен је у кра ђи лу ка, те је, по ку ша ва ју ћи да се из ми шља
њи ма и тра же њем из го во ра спа си, ухва ћен и у ла жи. Мо ти ва ци о на сли ка је 
са др жа на у на ве де ној на род ној при чи, али се зна че ње фра зе о ло шке је ди ни це 
од но си на сва ко га ко по ку ша ва очи глед ним не и сти на ма да из бег не од го
вор ност за сво је по ступ ке. 

Фра зе ма лукиводаса др жи две на по ред не име ни це и има гло бал но зна че
ње ’не што без зна ча ја, без вред но сти; ни шта’. Еле мент зна че ња ко ји уче ству
је у се ман тич ком тран спо но ва њу је сте ’јед но став но, про сто’. По ку ша ва ју ћи 
да пред ста ве мо ти ва ци о ну ба зу за на ста нак овог фра зе о ло ги зма, по је ди ни 
фра зе о ло зи су из не ли прет по став ку да се ра ди о про це су при ку ва њу, тј. о 
про це су дин ста ња, пир ја ња лу ка с во дом (Хрњак 2007: 206), што би упу ћи
ва ло на цр ни лук као ком по нен ту. Ме ђу тим, Вук Ка ра џић бе ле жи ста ри ју 
и ве ро ват ни ју те зу: „Мо же би ти да се ово за то ка же што се обич но би је ли лук 
уту чен је де са сир ће том (осо би то од гро зни це), а ко не ма сир ће та он успе 
во де мје сто ње га” (НПосл, Вук). Опи сан је јед но ста ван лек од два са стој ка, 
а чи ји је глав ни са сто јак бе ли лук, ко ји ће би ти де ло тво ран и са сир ће том 
или у упро шће ној ва ри јан ти – са во дом. Би ће да је та про сти ја, оскуд на ва
ри јан та мо ти ви са ла зна че ње фра зе о ло шке је ди ни це. Но, ов де је ва жно на гла
си ти и ле ко ви та и још не ка свој ства лу ка, ва жна за срп ску на род ну тра ди
ци ју. У тра ди ци о нал ној кул ту ри Ср ба ве о ма ва жно ме сто при па да на род ним 
биљ ка ма. Ан тро по ло шки, кул ту ро ло шки и ет но ло шки аспек ти ука зу ју нам 
на ва жност би ља ка код срп ског жи вља. По вр ће ко је има ве ли ки зна чај, како 
у тра ди ци о нал ној, на род ној ме ди ци ни, та ко и у ри ту ал ним и ма гиј ским рад
ња ма сва ка ко је лук, по себ но бе ли лук (ЧајканоВић 1985: 185). По на род ном 
ве ро ва њу, он чу ва од не ча сти вих си ла и нај ја чи је апо тро пе јон у биљ ном 
цар ству. Не рет ко се у ви ду вен ца, као за шти та од ло ше енер ги је и зла, др жи 
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из над кућ ног пра га, упли ће се у ивањ дањ ски ве нац, а за вре ме тзв. не кр ште
них да на и на по кла да ма но си се као за шти та од не ча сти вих си ла. По ро диље 
и но во ро ђен чад шти ти од тзв. уро кљи вих по гле да и др жи се у кре ве цу под 
ја сту ком. Бе ли лук спа да и у тра ве ко је су зби ја ју чи ни, уро ке, што се из ра
жа ва и зна че њем пр вог из ра за ко ји смо на ве ли у ра ду (белилуктиуочи). 

У ме ди ци ни је по зна то да бе ли лук по се ду је број не би о ло шке и фар ма ко
ло шке ак тив но сти. Де лу је као сна жан бак те ри цид, ан ти ви ру сни и ан ти фун
гал ни агенс, као и у пре вен ци ји на стан ка не ких вр ста кар ци но ма ... кон сти
ту ен ти лу ко ва ис по ља ва ју хи по ли пи де мич ку и ан ти ок си дант ну ак тив ност, 
сма њу ју агре га ци ју тром бо ци та и на ста ја ње ате ро скле ро зе (МиМица-Дукић 
2013: 125). У на род ној ме ди ци ни ко ри сти се као лек про тив: гла во бо ље, зубо
бо ље, гро зни це, жу ти це, ра зних упа ла и др., а не рет ко су ле че ње пра ти ли 
од ре ђе ни ма гиј ски про пи си и ри ту ал ни об ре ди. За раз ли ку од бе лог лу ка, 
цр ни лук се ко ри сти у ис хра ни и ле че њу, али не и у ма гиј ским ри ту а ли ма 
и ба ја њи ма. Чај ка но вић пи ше да се цр ни (и цр ве ни) лук у на род ној ме ди ци ни 
ко ри стио за по бољ ша ње млеч но сти по ро ди ље, јек ти ке, ка шља, као и про тив
о тров ује ду зми је (ЧајканоВић 1985: 189–190).

Бе ли лук са др жи ве ли ки број је ди ње ња са сум по ром ко ји су од го вор ни 
за ње гов укус и ми рис, као и за ле ко ви та свој ства (МиМица-Дукић 2013: 
126). Спе ци фич на аро ма ко ја на ста је кон зу ми ра њем бе лог лу ка за др жа ва 
се не ко вре ме у ви ду не при јат ног за да ха. Упра во је тај за дах, не при ја тан 
ми рис мо ти ви сао зна че ње фра зе о ло шке је ди ни це нилук(лук)јеони(на)лук
мирисао(нилукјеонилукоммирисао) у срп ском је зи ку и од но си се на оно
га ко ји се пра ви не вешт, као да се ни шта ни је де си ло и као да не ма ни ка кве 
ве зе са ру жном ства ри у ко јој се на шао/уче ство вао, као да ни је упле тен, уме
шан у од ре ђе ну рад њу. Не при ја тан за дах от кри ва оно га ко је јео бе ли лук, 
од но сно уче сни ка у рад њи, иа ко се он пра ви не вешт (као да ни је ни по ми
ри сао лук, тј. ни био бли зу ме ста од и гра ва ња не ке рад ње). Илу стра тив ни 
при мер се на во ди у Реч ни ку СА НУ: „Пу цао ми је у пр са, па ни ком ни шта. 
Ни лук јео, ни на лук ми ри сао”. Срп ски је зик бе ле жи си но ним не фра зе о ло
ги зме: правитиселуд, правитисеЕнглез(Кинез), правитисеТоша и сл. 
Слич ност мо ти ва ци је из ра же на је и зна че њем на род не по сло ви це Коијелук,
лукомивоња „тра го ви не по ште них по сту па ка не мо гу се укло ни ти”.

Фра зе о ло шка је ди ни ца тући,туцатинекомелукнаглави има зна че ње 
’до са ђи ва ти не ко ме стал ним грд ња ма и пре ко ри ма; мал тре ти ра ти, ки њи ти, 
му чи ти не ко га’. Као илу стра тив ни при мер у Реч ни ку СА НУ се на во ди ре
че ни ца из књи жев ног де ла: „Не кад сте ви нас при те за ли и лук нам на гла ви 
ту ца ли, а сад – и на ше до ђе”. Ка ко је лук ре до ван са сто јак до ма ће ку хи ње, 
то је ње го ва упо тре ба ве о ма че ста, а рад ња се вр ши сец ка њем или уда ра њем, 
ту ца њем (по себ но бе лог лу ка) као при прем ном рад њом за ку ва ње. Уче ста лост 
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и на чин оба вља ња на ве де не рад ње мо ти ви са ли су на ста нак па ра док сал не 
сли ке ње ног вр ше ња на не чи јој гла ви, чи ме се по сти же иди о ма тич ност, али 
и ин тен зи тет ска функ ци ја зна че ње мал тре ти ра ња, ки ње ња од ре ђе не осо бе. 
Слич но зна че ње бе ле же опи сни реч ни ци срп ског је зи ка за фра зе о ло шку једи
ни цу питинекомекрвнасламку(душунапамук). У раз го вор ном сти лу са
вре ме ног срп ског је зи ка мо же се на ћи и си но ним ни фра зе о ло ги зам скакати
поглавинекоме. 

За ни мљи во је зна че ње из ре ке ударио(наишао,намериосе)тукналук, 
или уко ли ко упо тре би мо кра ћу фор му, фра зе му тукналук, чиме се из ра
жа ва да је не што јед на ке сна ге, тј. ме ре, тач ни је да је у пи та њу су коб два 
јед на ко твр до гла ва и ја ка про тив ни ка. При фра зе о ло ги за ци ји гла гол оста је 
у свом зна че њу, што и омо гу ћа ва про цес ре дук ци је гла го ла као пр вог де ла 
из ре ке, ко јим од из ре ке на ста је фра зе ма (тукналук), а да се зна че ње не ме ња. 
Мо гло би се прет по ста ви ти да је име ни ца тук ов де у зна че њу ’уда рац’, те да 
гло бал но зна че ње има ве зе са ту ца њем лу ка као при прем ном рад њом, због 
че га је и ана ло ги јом у Реч ни ку Ма ти це срп ске ова фра зе ма за бе ле же на под 
том име ни цом. Ме ђу тим, по зна то је да по је ди не фра зе о ло шке је ди ни це чу
ва ју не са мо ар ха ич не пред ста ве, ве ро ва ња или про це се већ овај при мер са
др жи ар ха и зо ва ну име ни цу ко ја је у ра ни јим фа за ма раз во ја срп ско га је зи ка 
би ла члан си но ним ског па ра име ни ца тоукъ‒масть (ВуЧкоВић2018: 4). Ово 
ар ха ич но зна че ње име ни це тук (од но сно име ни цу тук) по твр ђу је и Ети мо
ло шки реч ник Мак са Фа сме ра, где се на во ди да и дру ги сло вен ски је зи ци 
чу ва ју ту си но ним ност с име ни цом маст. Прет ход но на ве де но зна чи да је 
маст, као оба ве зни са сто јак при при пре ми тра ди ци о нал них до ма ћих је ла, та 
ко ја је су прот ста вље на лу ку по сво јим свој стви ма (аро ми, уку су, ва жно сти). 

На осно ву овог крат ког при ло га фра зе о ло шком и лин гво кул ту ро ло шком 
про у ча ва њу зна ча ју би ља ка у срп ској кул ту ри и тра ди ци ји, мо гу се кроз 
се ман тич ку ана ли зу фра зе о ло шких је ди ни ца са гле да ти уло га и ва жност две 
вр сте јед не биљ ке (бе лог и цр ног лу ка) у ко лек тив ном кон цеп ту и на чи ни
ма са гле да ва ња све та у срп ској тра ди ци ји, у на ви ка ма, ве ро ва њи ма, као и 
сва ко дне ви ци и со ци јал ном жи во ту го вор ни ка срп ског је зи ка. Та ко ђе, са
гле да ва ње под ра зу ме ва и уо ча ва ње раз ли ка у упо треб ној вред но сти цр ног 
и бе лог лу ка, као и о сег мен ти ма ко ји су мо ти ви са ли раз ли чи та зна че ња 
раз ма тра них фра зе о ло шких је ди ни ца. 
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Садамигриповимногобољележеушакама.

(Из раз го во ра дво ји це би ци кли ста)

Пр ви по ку ша ји љу ди да се кре ћу у на пра ва ма на соп стве ни по гон, ко ји 
укљу чу ју про сти је из у ме по пут кли заљ ки, али и оне сло же ни је (и по ги бељ
ни је), мо гу се пра ти ти од ан тич ких вре ме на. Па ипак, из у ми ко ји укљу чу ју 
кре та ње у на пра ва ма у ко ји ма се ба лан си ра на точ ко ви ма, што чи ни од ли ку 
са вре ме них би ци ка ла, по ја ви ли су се су тек пр вих де це ни ја 19. ве ка – нај пре 
у Евро пи, а за тим и у остат ку све та. Го ди не 1817. у Фран цу ској је па тен ти
ра на дресина, на пра ва по кон цеп ту срод на да на шњем дво точ ка шу. Дре си на 
– на зва на та ко по име ну ње ног твор ца Кар ла Дре са, има ла је два точ ка јед
на ке ве ли чи не, се ди ште и упра вљач и по кре та на је но га ма во за ча ко је су у 
тр ку до се за ле до зе мље. И по ред по чет них огра ни че ња и за бра на изум се 
ши ри у Евро пи, па се та ко већ на ред не 1818. го ди не у Фран цу ској и Не мач
кој ја вља велосипед, уна пре ђе на вер зи ја дре си не. Ве ло си пед, на зван та ко 
пре ма фр. из ра зу vélocipede(од лат. veloci – од velox, ’брз’, и ped – од pes, ’брз’, 
до слов но ’бр зе но ге’) кра јем исте и по чет ком на ред не го ди не сти же у Ен гле
ску, а за тим и у Сје ди ње не Др жа ве, где по ста је сим бол мон ден ског дру штва 
и ден ди стич ког жи во та. Ше зде се тих го ди на 19. ве ка фран цу ски про на ла зач, 
ше шир џи ја Ан ри Ми шо, раз ви ја педале, изум ко ји ис ти ску је из упо тре бе 
по јам велосипеда(јер се на пра ва ви ше не по кре ће но га ма у тр ку) и у европ
ске је зи ке уво ди но ву реч, бицикл(пре ма лат. biи cyclusод грч. κύκλος, 
до слов но ’дво круг’). По ста вља ње пе да ла на пред њи то чак чи ни да се цен тар 
рав но те же по ме ра уна пред, а то да ље има за по сле ди цу по раст ди мен зи ја 
пред њег точ ка у од но су на зад њи. Мо гућ ност да се на зад њу осо ви ну, ра ди 
ве ће ста бил но сти, мон ти ра ју два точ ка уме сто јед ног, уво ди у је зич ку упо
тре бу и по јам трицикла.У дру гој по ло ви ни 19. ве ка би цикл се да ље раз вија 
за хва љу ју ћи про ми шља њи ма ми кро и ма кро пла на ње го ве кон струк ци је у 
кон тек сту ин ду стриј ских ино ва ци ја. Изум ку глич ног ле жа ја и опру ге (1869) 
убр за ва уво ђе ње ме та ла у кон струк ци ју ви тал них де ло ва би ци кла, ко ји 
услед то га по ста је бр жи и упра вљи ви ји. То да ље до во ди до по ја ве це ва стог 
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ра ма и упра вља ча (1869), ко ји за ме њу ју до та да шњи др ве ни рам. Упо тре ба 
гу ме, нај пре при ко че њу (1870), а за тим и код пне у ма ти ка (1888), чи ни да 
во жња бу де удоб ни ја и лак ша, док уво ђе ње точ ка са жби ца ма (1870) по зи
тив но ути че на чвр сто ћу би ци кла у це ли ни. Изум пре но сног лан ца са ме
ња чем (1879–1881) уве ћа ва про сеч ну бр зи ну би ци кла и олак ша ва ње го во 
кре та ње, а про на ла зак тех ни ке јеф ти ног ва ре ња ме та ла (1890) омо гу ћу је да 
се би цикл ома со ви, чи ме гу би ста тус играч ке ви ших дру штве них сло је ва. 
На кон ми гра ци је би ци кла у Аме ри ку (у 70им и 80им го ди на ма 19. ве ка), 
у та мо шњим тех нич ким ко ле џи ма до ла зи до про ми шља ња ме ха ни ке ње го
вог кре та ња и рав но те же, што за по сле ди цу има да на шњи са вре ме ни из глед 
дво точ ка ша. Ко нач но, аме рич ко ула га ње у стру ју кра јем 19. ве ка по сле ду је 
изу мом динама, на пра ве ко ја ко ри сти кре та ње би ци кла да би про из ве ла елек
трич но осве тље ње (1890) (пре ма: HerlicHy 2004; Hadland–erHardlessing 
2014; Friss 2019).

У Ср би ју би цикл сти же у по след њим де це ни ја ма 19. ве ка. Го ди не 1884. 
осни ва се Пр во срп ско ве ло си пед ско дру штво. Од овог вре ме на у срп ски 
је зик ула зи и тер ми но ло ги ја ве за на за би цикл и ње го ве де ло ве. Стал не тех
нич ке ино ва ци је ко је су пра ти ле би цикл кроз 19. и 20. век до да нас и усло
ви ле ње го во ра сло ја ва ње по ти по ви ма (брд ски, спорт ски, друм ски, град ски 
и др.) има ле су за ре зул тат ра сло ја ва ње лек си ке из ове обла сти у срп ском 
је зи ку по хро но ло шком и те мат ском прин ци пу. Чи ње ни ца да су по ме ну ту 
лек си ку у срп ски је зик ма хом уво ди ли би ци кли сти има ла је за по сле ди цу 
то да је она ма хом усва ја на ми мо пра ви ла стан дар ди за ци је и у скла ду са 
ин хе рент ним по тре ба ма ма њег де ла је зич ке за јед ни це.

У ра ду ће мо да ти оп шти пре глед не ко ди фи ко ва не лек си ке би ци кла и ње
го вих де ло ва ко ја се ко ри сти у срп ском је зи ку. Реч ни ци ову лек си ку углав ном 
не ре ги стру ју, те су као њен из вор по слу жи ли ин фор ма то ри – ме ха ни ча ри 
и про дав ци би ци ка ла, а као се кун дар ни из вор кон сул то ва ли смо Ви кикор
пус за срп ски је зик (на адре си https://no ske.jer teh.rs/). Пре глед лек си ке из во
ди мо пре ма сле де ћим те мат ским це ли на ма: 1) по гон, коч ни це, ме њач, ка бло
ви; 2) то чак; 3) упра вљач, се ди ште, осве тље ње; 4) не по крет ни и по крет ни 
де ло ви на би ци клу. На кон оп штег пре гле да, раз мо три ће мо не ка пи та ња 
ве за на за зна че ње и упо тре бу ових ре чи у срп ском је зи ку, као и мо гућ но сти 
њихо ве лек си ко граф ске ко ди фи ка ци је у тер ми но ло шком реч ни ку. Циљ на шег 
ра да је да пру жи бо љу сли ку о јед ној гру пи ре чи ве за них за тех ни ку, као и 
да раз мо три мо гућ ност њи хо ве лин гви стич ке стан дар ди за ци је.

1. Погон,коЧнице,МењаЧ,каблоВи.Због њи хо ве ме ђу соб не по ве за но сти, 
по бро ја не це ли не има ју ви ше де ло ва ко ји се мо гу под ве сти под ви ше це ли
на исто вре ме но (нпр. ланчаник при па да це ли на ма Погон и МењаЧ;кабл/сајла
се ко ри сти код це ли на коЧница и МењаЧ и др.). Сто га их да је мо за јед но у 
сле де ћој та бе ли:
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Те мат
ска 

це ли на 
Реч Зна че ње По ре кло 

ре чи 

по гон го нил ка в. окре тач до ма ће 
зуб сва ки од ши ља тих за вр ше та ка лан ча ни ка ко ји од го

ва ра шу пљи ни у лан цу; исп. пин 
до ма ће 

ка се та лан ча ни ци на зад њем точ ку, по ре ђа ни по ве ли чи ни од 
нај ма њег до нај ве ћег, ме ха нич ки спо је ни у јед ну це ли ну 

и тал. 
cassetta

клиплес  
пе да ла 

вр ста спорт ске пе да ле без клип се ра (в.) енгл. 
clipless

клипсер корпица у ко ју се уме ће сто па ло на (спорт ској) пе да ли фр. clipser
курбла в. окре тач нем. Kurbel
ланац затворени низ од ме ха нич ки спо је них ка ри ка или 

пи но ва (в.) ко ји слу жи за пре нос сна ге са лан ча ни ка 
сред њег на лан ча ник(е) зад њег по го на (в.)

до ма ће 

лан цо бран по кров од ли ма ко ји шти ти во за ча и ње го ву оде ћу од 
лан ца 

до ма ће 

лан ча ник зуп ча ник са од ре ђе ним бро јем зу ба ко ји но си ла нац 
у јед ном сте пе ну пре но са 

до ма ће 

ло кринг пр стен са на во јем ко јим се фик си ра ју лан ча ни ци у 
рач ни (в.)

енгл. lock 
ring

окретач полуга ко ја спа ја пе да ле са па тро ном (в.) и чи јим се 
окре та њем по кре ће би цикл; исп. го нил ка, кур бла

до ма ће 

па тро на ме ха нич ки склоп ко ји про ла зи кроз рам би ци кла у 
ни воу пе да ла, по ве зу је окре та че ле ве и де сне пе да ле 
и обез бе ђу је њи хо во окре та ње без тре ња 

нем. 
Patronen

педала део ме ха ни зма по го на ко ји се при ти ска но гом фр. pedale
пин (обич но 
у мн.)

на лан цу би ци кла, сва ка од ме тал них пло чи ца са 
шу пљи ном ко ја од го ва ра зу би ма лан ча ни ка 

енгл. pin

погон (сред
њи, зад њи) 
(× зу ба)

ме ха нич ки склоп са ста вљен од (ви ше) лан ча ни ка са 
од ре ђе ним бро јем зу ба (в.), мон ти ран у сре ди ни би
ци кла (сред њи п.) или на зад њем точ ку (зад њи п.)

до ма ће 

пра ши нар за штит ни обруч ко ји спре ча ва ула же ње пра ши не у 
ме ха ни зам зад њег ме ња ча 

до ма ће 

рач на лан ча ни ци на зад њем точ ку, по ре ђа ни по ве ли чи ни од 
нај ма њег до нај ве ћег, ме ха нич ки по ве за ни за на блу (в. 
под то чак)

енгл. 
rach(et)

СПД пе да ла вр ста спорт ске пе да ле ко ја се ко ри сти у спре зи са на
ро чи то из ра ђе ним ђо ном на обу ћи би ци кли сте 

енгл. SPD 
pedal

фаза као дру ги део сло же ни це ко ји озна ча ва вр сту по го на 
на зад њем точ ку ко ји се раз ли ку је пре ма бро ју ланча
ни ка: ше сто фаз, сед мо фаз и др.

грч. phasis

фривил лан ча ни ци на зад њем точ ку, по ре ђа ни по ве ли чи ни од 
нај ма њег до нај ве ћег, ме ха нич ки не ве за ни за на блу (в.)

енгл. free 
whe el
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холоут ек в рста сред њег по го на ко ји од ли ку је од су ство па тро не, са 
окре та чи ма ко ји се мон ти ра ју ди рект но на рам би ци кла 

енгл.  
hol low tec h

четв рт ка четв ртаста осо ви на са на во јем у сре ди шту но жног 
по го на на ко ју се мон ти ра окре тач (в.)

домаће

кочни
цa

вбрејк коч
ни ца 

вр ста коч ни це на би ци клу са чи ње на од кле шта фик
си ра них на ра му би ци кла 

енгл.  
vbrake

диск к од диск коч ни це (в.), ма њи то чак мон ти ран на осо ви ну 
пред њег или зад њег точ ка ко ји слу жи за ко че ње; исп. 
ро тор 

грч. diskos

диск коч ни
ца 

вр ста коч ни це мон ти ра не са уну тра шње стра не ви
љу шке ко ја вр ши ко че ње по мо ћу ди ска (в.)

грч. diskos

кантилевер склоп коч ни це са чи њен од кле шта (в.) мон ти ра них 
из над точ ка и сај ле ко ја их по вла чи на го ре та ко да се 
за тва ра ју над точ ко м

и тал. 
cantilever

кл еш та део ме ха ни зма коч ни це ко ји вр ши при љу бљи ва ње 
пак ни уз то чак 

до ма ће 

кон тра по гон зад њег точ ка ко ји вр ши ко че ње бло ка дом по
гон ског ме ха ни зма при окре та њу уна за д

лат. contra

пакна  
(у мн. пак не 
и пак но ви)

јед на од две гу ме не пло чи це ко је се исто вре ме но 
при љу бљу ју уз то чак и та ко вр ше ње го во кочење

nem. Backe

плочица плочица од ме та ла ко ја вр ши ко че ње у скло пу диск 
коч ни це 

до ма ће 

ро тор в. дис к енгл. rotor
трн врста др жа ча пак не (в.) за мон та жу у кле шти ма (в.) до ма ће 
фрај ла уф тип по го на зад њег точ ка ко ји не пру жа от пор при 

окре та њу пе да ла уна зад 
нем. 
Freilaufen

мењач ду ал пул  
ме ња ч

вр ста пред њег ме ња ча са ду плим пре ги бом сај ле који 
по вла чи ка вез (в.) код оба ти па пре но са 

енгл. dual 
pull

дупла врста пред њег ме ња ча са два сте пе на пре но са лат. duplus
кавез механизам ме ња ча за ду жен за по вла че ње лан ца на 

од го ва ра ју ћи лан ча ник (в.)
до ма ће 

ме њач 
(пред њи, 
зад њи)

ме ха ни зам про ме не си ле пре но са на би ци клу ко ји 
олак ша ва окре та ње пе да ла 

до ма ће 

ра пид фа јер 
ме ња ч

вр ста ме ња ча ко ји од ли ку је бр за про ме на бр зи на 
оки да ње м

енгл. ra pid 
fire

ролница 
(обич но у 
мн.)

је дан од два точ ки ћа пре ко ко јег иде ла нац у скло пу 
зад њег ме ња ча 

нем. Rolle

тригер ручица ме ња ча ко ја вр ши про ме ну пре но са оки да ње м енгл. 
trigger

тригершифт 
ме ња ч

вр ста ме ња ча ко ји од ли ку је ком би на ци ја окре та ња и 
по вла че ња ру чи ца 

енгл. trig ger 
shift
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трипла врста пред њег ме ња ча са три сте пе на пре но са фр. triple
шамараљка врста ру чи це ме ња ча код ко јих се про ме на бр зи не 

вр ши по ме ра њем уле во или уде сно 
до ма ће 

шиф тер ру чи ца ме ња ча ко ја вр ши про ме ну пре но са окре та ње м енгл. shif ter, 
ме њач 

кабл 
(коч
ни це  
/ ме
ња ча)

бу жи р и зо ла ци о на и фик са тив на на вла ка за кабл коч ни це 
или ме ња ча 

пре ма фр. 
bo u gie, 
сон да 

жир лоп та сти за вр ше так ка бла ко ји др жи кабл у крај њем 
по ло жа ју у ме ња чу или у коч ни ци 

до ма ће 

кабл жи ца од упле те них стру ко ва ме та ла ко ја слу жи за 
ме ха нич ки пре нос по кре та са ру чи це коч ни це или 
ме ња ча на коч ни цу или ме њач; исп. сај ла 

фр. ca ble 

сај ла в. кабл нем. Seil

2. ТоЧак. За тех нич ким раз во јем точ ка би ци кла у 19. и 20. ве ку сле дио је 
бо гат раз вој ње го ве тер ми но ло ги је. У осно ви, то чак би ци кла се са сто ји од 
две ве ли ке це ли не: спо ља шњег обо да, ко ји чи не гу ма и фел на, и сре ди шта, 
у ко ме се на ла зи наблакао сло же ни део ко ји об је ди њу је си лу по го на са равно
те жом (обе си ле ко је де лу ју на на блу зах те ва ју соп стве на тех нич ка ре ше ња). 
По ме ну те две це ли не по ве зу ју жбице, ко је точ ку да ју чвр сти ну и из др жљи
вост. Пре глед тер ми на ве за них за то чак би ци кла да је мо у сле де ћој та бе ли:

Те мат
ска  

це ли на 
Реч Зна че ње По ре кло 

ре чи 

то чак бан даш в. фел на фр. bandage
блат обран шт ит над точ ко ви ма во зи ла ко ји слу жи као за шти та 

од пр ска ња во де, бла та и сл.
до ма ће 

ве на ц у ну тра шњи део фел не точ ка у ко јем се при чвр шћу ју 
жби це по мо ћу ни пли (в.)

до ма ће 

вен тил део на гу ми (или на фел ни код точ ко ва без уну тра шње 
гу ме) ко ји слу жи за упум па ва ње или ис пу шта ње ва здуха 

до ма ће 

глав чи на ме тал на осо ви на точ ка ко ја про ла зи кроз сре ди ште 
на бле (в.); исп. осо ви на 

до ма ће 

гу ма (спољ
на, уну тра
шња)

ко тур од гу ме на точ ку би ци кла до ма ће 

жби ца (обич
но у мн.)

жи ца ко ја др жи на блу (в.) у сре ди шту точ ка и да је 
точ ку нео п ход ну чвр сти ну 

до ма ће 

и гла ме ха ни зам ко ји про ла зи кроз глав чи ну (в.) и др жи 
то чак при чвр шћен уз рам 

до ма ће 

ка пи ца пла стич на на вла ка вр ха вен ти ла до ма ће 
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клин чер 
фел на 

вр ста фел не за то чак са уну тра шњом гу мом и под ло
гом за ко че ње 

енгл. clinch 
и нем. Felge

конус метални пр стен ко ну сног об ли ка ко ји се мон ти ра на 
глав чи ну и на ко ји у шо љи на ле жу ку гли це (в.)

лат. conos

набла механичка це ли на у сре ди шту точ ка ко ја но си жби це 
и у ко ме се на ла зе ле жај точ ка и игла (в.)

нем. Na bel, 
пу пак 

ни пла на мен ски шраф по мо ћу ко јег се жби ца спа ја са фел но м енгл. 
nipple

осовина в. глав чи на до ма ће 
пре ста (вен
тил)

вр ста вен ти ла са ме ха ни змом за за др жа ва ње ва зду ха 
при упум па ва њу 

и тал. 
presto

табулар врста точ ка без уну тра шње гу ме енгл.  
tu bu lar 

тју бле с ко ји функ ци о ни ше без уну тра шње гу ме: ~ фел на, ~ гу ма, 
~ вен ти л

енгл. 
tubeless

точак (пред
њи, зад њи)

је дан од два кру жна, та њи ра ста ме ха ни зма на би ци клу 
ко ји слу жи за ње го во кре та ње 

до ма ће 

фел на (фел га) обруч точ ка; исп. бан да ш нем. Felge
шоља проширење у ле жа ју точ ка у ко је се сме шта ју ку гли це 

(в.)
до ма ће

3. уПраВљаЧ,СеДиШТе,оСВеТљење. Упра вљач би ци кла чи ни сло же ну це
ли ну ко ја об у хва та фик си ра ни и окрет ни део. На упра вља чу се обич но 
на ла зи и лам па, те се осве тље ње обич но по сма тра као ње гов део (иа ко, 
тех нич ки гле да но, у ве ћој ме ри чи ни део ме ха ни зма точ ка). 

Те мат
ска 

це ли на 
Реч Зна че ње По ре кло 

ре чи 

у пра
вља ч

а е ро бар шип ка упра вља ча са под ло шком за по длак ти це и 
лак то ве 

енгл. 
aerobar

бар попречна шип ка упра вља ча ко ја се др жи ру ка ма при 
во жњи; исп. кор ма н

енгл. bar

вила део на ви љу шци (в.) у ко ји се мон ти ра пред њи то чак до ма ће 
ви љу шка 
(пред ња, 
зад ња)

ра чва сти ме ха ни зам ко ји но си (пред њи, зад њи) то чак до ма ће 

во лан в. упра вљач фр. volant
глава в. орах до ма ће 
грип (обич
но у мн.)

јед на од две сун ђе ра сте на вла ке ко је се мон ти ра ју на 
ру чи це упра вља ча ра ди бо љег сти ска 

енгл. grip

гувернал в. упра вљач фр. 
gouvernail
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јеж завртањ зве зда стог об ли ка ко ји се мон ти ра у хед тјуб 
(в.) и ко ји обез бе ђу је ста бил ност и кру тост упра вља чу 

до ма ће 

кор ман в. бар мађ.  
kor many

ле жај 
ви љу шке 

ме ха ни зам ко ји обез бе ђу је сло бод но окре та ње ви љу
шке са упра вља чем 

до ма ће 

лу ла део ко ји др жи бар (в.) до ма ће 
о рах хра па ви за вр ше так лу ле ко ји се ши ри или ску пља окре

та њем шра фа, и ко ји се мон ти ра у хед тјуб (в.); исп. гла ва 
до ма ће 

рог (обич но 
у мн.)

је дан од два до дат ка упра вља чу ко ји обез бе ђу ју дру
га чи ји по ло жај ру ку при во жњи 

до ма ће 

тра ка тра ка од сун ђе ра стог ма те ри ја ла ко ја се об мо та ва око 
шип ке упра вља ча ра ди амор ти за ци је и ста бил но сти 
сти ска 

до ма ће 

у пра вља ч у пра вљач ки ме ха ни зам на би ци клу; исп. во лан, гу вер нал до ма ће 
хед тјуб цев на пред њој стра ни ра ма би ци кла ко ја но си упра

вљач и ви љу шку пред њег точ ка; исп. хед се т
енгл. head 
tube

хедсет део би ци кла ко ји са др жи пред њи то чак са ле жа јем 
упра вља ча, ви љу шку (са амор ти зе ром) и упра вља ч

енгл. head 
set

чеп (обич но 
у мн.)

пла стич ни или гу ме ни чеп ко јим се за тва ра отвор на 
шип ки упра вља ча и ти ме учвр шћу је тра ка (в.)

до ма ћа 

се ди
ште 

штиц на у справ на шип ка ко ја др жи сиц у ра му би ци кла нем. Stut z
ung, пот по
ра, по др шка 

дро пер 
(штиц на)

вр ста штиц не (в.) са мо гућ но шћу спу шта ња се ди шта 
у то ку вожње

engl. drop

седишт е део би ци кла ко ји слу жи за се де ње; исп. сиц до ма ће 
сиц в. се ди ште нем. Sitz

осве
тљење

динамо, ди
на ма 

ме ха ни зам ко ји ко ри сти окре та ње точ ко ва да би про
из вео стру ју за осве тље ње 

нем. 
Dynamo

катадиоптер в. ма чи је око kata – грч. 
Di op tron, 
ogledalo

мачије око све тло од бој ни на ста вак ко ји се мон ти ра на то чак ра ди 
ње го ве лак ше ви дљи во сти но ћу; исп. ка та ди оп тер 

до ма ће

4. неПокреТнииПокреТниДелоВибицикла. По сто ја ње од ре ђе ног бро ја 
не по крет них и по крет них де ло ва ко ји са чи ња ва ју део би ци кла као це ли не или 
су уни вер зал ни те се ко ри сте код ви ше те мат ских це ли на усло ви ло је њихо во 
из два ја ње у за себ ну гру пу. Пре глед ових пој мо ва да је мо у сле де ћој та бе ли:
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Те мат
ска 

це ли на 
Реч Зна че ње По ре кло 

ре чи 

не по
крет ни 
де ло ви 

рам но се ћи део би ци кла (код са вре ме них би ци ка ла об ли ка 
два са ста вље на тро у гла) на ко ји се мон ти ра ју точ ко ви, 
се ди ште, упра вљач и др. де ло ви 

нем. 
Rahmen

прашинар за штит ни обруч ко ји спре ча ва ула же ње пра ши не у 
ме ха ни зам зад њег ме ња ча 

до ма ће 

о буј ми ца део ко ји се учвр шћу је за цев ра ма об ујм љи ва њем и 
ко ји обич но но си бу жир (в.)

до ма ће 

би дон по су да за во ду спе ци јал но осми шље на за би цикл фр. bidon
спејсер 
(обич но 
у мн.)

део ко јим се ра ста вља ју или про ши ру ју де ло ви ме ха
ни зма упра вља ча, точ ка и др. у ци љу њи хо вог по ди
за ња, ши ре ња или цен три ра ња 

енгл. 
spacer

пак трегер носач те ре та на зад њем точ ку би ци кла нем. 
Packtrager

по
крет ни 
де ло ви 

ку гли ца 
(обич но 
у мн.)

ме тал но зр но сфер ног об ли ка ко је обез бе ђу је кре та
ње по мич них, окрет них скло по ва ме ха ни за ма по го
на, точ ка и упра вља ча 

до ма ће 

ле жај (точ ка, 
упра вља ча, 
сред њег 
по го на)

по крет на це ли на уну тар скло па точ ка, па тро не или 
упра вља ча са ста вље на од шо ље и ку гли ца (или вен
чи ћа) (в.)

до ма ће 

вен чић низ ку гли ца по ве за них из ме ђу се бе ме тал ним др жа
чем од ре ђе ног про ме ра за бр зу и пре ци зну уград њу 

до ма ће

Лексикабициклаусавременомсрпскомјезику–нормативниилексико
графскиаспекти. Из ло же ни пре глед лек си ке би ци кла по те мат ским це ли
на ма отва ра број на пи та ња ве за на за ана ли зу, нор ми ра ње и лек си ко граф ску 
об ра ду ове гру пе ре чи у срп ском је зи ку. Због огра ни че ног про сто ра, на ве
шће мо са мо основ на за па жа ња.

Пре ма пореклу, лек си ка из сфе ре „би ци кла” мо же се по де ли ти на ре чи 
до ма ћег и ре чи стра ног по ре кла (из не мач ког, фран цу ског и ен гле ског, а у 
ма њој ме ри из ита ли јан ског, ла тин ског и грч ког је зи ка). 

Лек си ку до ма ћег по ре кла у нај ве ћој ме ри чи не про сте, не из ве де не ре чи 
ко је зна че ња у сфе ри „би цикл” раз ви ја ју се ман тич ком де ри ва ци јом, по сред
ством ме та фо рич ких асо ци ја ци ја по об ли ку: клешта, трн, кавез, шоља, 
лежај, рог, јеж, орах, жир, лула, венчићи др. Та ко је нпр. орахза вр ше так 
шра фа у лу ли во ла на ко ји се учвр шћу је окре та њем, жирје лоп та сти за вр
ше так ка бла ко ји др жи кабл у од го ва ра ју ћем по ло жа ју у ру чи ци ме ња ча или 
коч ни це, док је лулаце ва сти, на до ле окре ну ти део уз чи ју се по моћ во лан 
из ди же и учвр шћу је у ра му би ци кла, и др. Код ове гру пе ре чи ме та фо рич не 
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асо ци ја ци је по из гле ду слу же као сред ство пре ци зи ра ња де ло ва ком плек
сни(ји)х це ли на, и то нај че шће оних ви тал них, ко ји су (де лом или у пот пу
но сти) са кри ве ни у уну тра шњо сти ве ћих ме ха нич ких скло по ва. По што 
по сто ји по тре ба за ја сним пре по зна ва њем ових де ло ва и њи хо вим из два ја
њем из це ли на ко ји ма при па да ју, као сред ство њи хо вог име но ва ња, уме сто 
ре чи из тер ми но ло шког ре ги стра, ис ко ри шћен је уни вер зал ни ме ха ни зам 
ме та фо рич не но ми на ци је, чи ме је по стиг ну та ла ка пре по зна тљи вост и уни
вер зал на при хва ће ност на зи ва за ви тал не ме ха нич ке пој мо ве. Су де ћи пре
ма гра ђи из опи сних реч ни ка, тер ми но ло шка зна че ња овог ти па ши ро ко су 
за сту пље на у по ли се ман тич кој струк ту ри ве ћи не по бро ја них ре чи.

Лек си ку стра ног по ре кла обич но са чи ња ва ју ре чи ко је име ну ју ра зна 
тех нич ка ре ше ња. По по ре клу, оне се мо гу по ве за ти са пе ри о дом у 20. ве ку 
ка да је је зик из ко јег су по те кле био до ми нан тан у про дук ци ји тех нич ког ре
ги стра. Та ко у срп ском је зи ку пре по зна је мо ре чи из не мач ког (набла, фелна), 
фран цу ског (кабл, бидон) и ита ли јан ског је зи ка (катилевер, преста) а у но
ви је вре ме (крај 20. и по че так овог ве ка) и на ро чи то за но ви ју тех ни ку, и из 
ен гле ског је зи ка (аеробар, рапидфајер, хедсет, холоутек, локринги др.). 
При мет но је да се ре чи стра ног по ре кла то ком вре ме на за ме њу ју ре чи ма 
до ма ћег по ре кла (не по сто је по да ци за обр нут про цес), и то он да ка да, услед 
ма сов не про из вод ње, из гу бе ста тус „тех нич ког ре ше ња” и пре ђу у ка те го ри
ју „де ла за би цикл” (нпр. катадиоптер–мачијеоко, гувернал–управљач, сиц
–седиштеи др.). 

Лек си ка стра ног по ре кла углав ном се усва ја ди рект ним пре но ше њем, 
при че му мо же до ћи до ко ле ба ња у струк ту ри и зна че њу ових ре чи. Та ко нпр. 
реч пакнау мно жи ни по сто ји и као име ни ца жен ског, и као име ни ца му шког 
ро да (пакне, пакнови), а слич но је и са ре чи динамо(са ва ри јан том динама). 
Реч табулар(’то чак без уну тра шње гу ме’) пред ста вља ис ква ре ну из го вор ну 
ва ри јан ту ен гле ског при де ва tubular(’ко ји има из глед це ви, це васт’). До 
из ме не во ка ла уу анај ве ро ват ни је је до шло услед на род не ети мо ло ги за ције 
(табулауме сто тубулар), ко ја је усло ви ла про ме ну вр сте ре чи и де ли мич ну 
из ме ну ње ног пој мов ног са др жа ја. Име ни ца фаза у тер ми но ло шком ре ги
стру би ци кла ја вља се са мо као дру ги део сло же ни це (у ре чи ма шестофаз, 
седмофази др.). Ре чи из стра них је зи ка че сто ула зе у са став би но ми нал них 
син таг ми, што има за ре зул тат кон струк ци је на гла ше не ана ли тич ке приро
де (исп. Хлебец 1996): дуалпулмењач, клинчерфелна, дроперштицнаи др. 
Кон струк ци је овог ти па при сут не су у је зич кој упо тре би и у слу ча је ви ма 
ка да се пој му при да је на зив про из во ђа ча, чи ме се ње го во зна че ње су жа ва 
на тех нич ко ре ше ње тог про из во ђа ча: Шиманомењач, Ричилулаи др. 

При раз ма тра њу лек си ке би ци кла тре ба на ро чи то има ти у ви ду па ра диг
мат ске од но се у тех нич ком ре ги стру. Зна че ње мно гих ре чи мо же се до краја 



17

раз у ме ти са мо ка да се оне ста ве у окру же ње тех нич ких це ли на ко ји ма при
па да ју. Та ко нпр. куглицачи ни са став ни део лежаја, набле, венчића, патроне
и др., те по ред свог основ ног зна че ња има и зна че ње ме ро ни ма ових пој мо ва. 
И обрат но, ре чи седиште, управљач, точаки др. има ју сво ја спе ци фич на 
тер ми но ло шка зна че ња, али се у исто вре ме мо гу сма тра ти и хо ло ни ми ма 
тер ми на ко ји ула зе у са став ових це ли на (штицна, сиц, бар, жбицаи др.). 
Уза све на ве де но, раз ли чи та, а у тех нич ком сми слу су прот ста вље на ре ше
ња по го на, коч ни це, гу ме и др. ин ду ку ју по ја ву тер ми но ло шке ан то ни ми је 
(рачна–фривил, табулар–тјублеси др.), што та ко ђе тре ба има ти у ви ду 
при од ре ђе њу зна че ња ре чи ко је их пред ста вља ју. Тер ми но ло шка си но ни
ми ја у пра вом сми слу не по сто ји, већ је све де на на од нос „реч у упо тре би 
– реч ко ја за ста ре ва” (бар : корман; управљач : гувернали др.).
Нормативнолексикографскиаспекти.Све што је из ло же но о зна че њу и 

при ро ди лек си ке ве за не за би цикл у срп ском је зи ку има сво је ис хо ди ште у 
про це су ње не лек сич ке стан дар ди за ци је, као пр вој фа зи ње не лек си ко граф
ске ко ди фи ка ци је. Крај њи циљ по ме ну те ко ди фи ка ци је је уни фи ка ци ја јед не 
лек сич ке обла сти у тер ми но ло шки си стем, као и што пот пу ни је пред ста
вља ње то га си сте ма ко ри сни ци ма реч ни ка (пре ма: Милић 2016: 278–280 и 
иВаноВић 2022: 316–319).

За ре чи ко је сво ја спе ци јал на зна че ња до би ја ју у про це су се ман тич ке 
де ри ва ци је (виљушка, јеж и др.) та ква ко ди фи ка ци ја би нај пре под ра зу ме
ва ла иден ти фи ка ци ју се ма ко је мо ти ви шу на ста нак по је ди них тер ми на, 
од но сно, раз ло га због ко јих се тех нич ке функ ци је ових ре чи по ве зу ју са 
од ре ђе ним ка рак те ри сти ка ма пој мо ва ко ји их од ре ђу ју. До бро по ла зи ште за 
овај про цес пред ста вља ју тер ми но ло шка зна че ња тих ре чи ко ја су већ забе
ле же на у опи сним реч ни ци ма (нпр. зна че ње ре чи лула–’на зив за раз не 
це ва сте на пра ве и за це ва сте, обич но на до ле окре ну те де ло ве тих на пра ва’ 
(Р. СА НУ) пред ста вља до бар основ за фор ми ра ње тер ми но ло шког зна че ња 
ре чи лулау пој мов ној сфе ри „би цикл”). Опис овог ти па мо гао би да за ђе и 
у ког ни тив не по је ди но сти пер цеп ци је пој мо ва ко ји мо ти ви шу на ста нак по
је ди них тер ми на, од но сно, у раз ло ге због ко јих се они пре по зна ју као про
то ти пич ни у име но ва њу пој мо ва од ре ђе ног об ли ка и функ ци је.

При ко ди фи ка ци ји тер ми на стра ног по ре кла, по себ но оних из ен гле ског 
је зи ка, тре ба ло би раз мо три ти мо гућ ност пре но ше ња њи хо вог са др жа ја 
ре чи ма срп ског је зи ка, чи ме би се тај са др жај ујед но ра све тлио и ши рој 
пу бли ци (нпр. дуалпулмењач–мењачсадвострукимповлачењем; спејсер
–раставница(пре ма по сто је ћем обујмица)и сл.) (исп. Прћић 2019: 186–187). 
И да ље, у слу ча ју би но ми нал них син таг ми ти па Шиманомењачтре ба раз
мо три ти и то да ли овим спо је ви ма уоп ште тре ба до де ли ти тер ми но ло шки 
ста тус, с об зи ром на то да име у њи хо вом са ста ву су жа ва зна че ње пој ма на 
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јед но тех нич ко ре ше ње. Рас пра ву оп те ре ћу је чи ње ни ца да та кви спо је ви не 
на ста ју спон та но, већ их на ме ћу по слов на и ре клам на стра те ги ја ве ли ких 
про из во ђа ча. Као узор овим раз ма тра њи ма мо гле би да по слу же рас пра ве 
о ста ту су име на у са ста ву дру гих тер ми но си сте ма (исп. Милић–Панић-каВ-
гић–карДоШ 2021: 1069 и д.).

Ко нач но, лек си ко граф ско уни фи ко ва ње ре чи из ове пој мов не сфе ре тре
ба ло би да укљу чи њи хо во по зи ци о ни ра ње у те мат ској це ли ни „би ци кла”, 
као и у дру гим, хи по ним ским це ли на ма („упра вљач”, „осве тље ње” и др.). 
Де фи ни ци ја тер ми на, уз дру ге еле мен те, тре ба да са др жи и од нос ње го вог 
пој мов ног са др жа ја пре ма са др жа ју тер ми на са ко ји ма је по ве зан у окви ру 
исте тех нич ке це ли не, као и оних тер ми на ко ји ма је по зна че њу су про тан.

Лек си ку би ци кла, као и лек си ку срод них пој мов них це ли на (мо то ци кла, 
ау то мо би ла и др.), по сма тра ну кроз пи та ња ње не функ ци је, зна че ња, ин те
гри са но сти у срп ски стан дард ни је зик и упо тре бљи во сти за ши ри круг ње
го вих го вор ни ка, тре ба ло би да ље раз ма тра ти с аспек та лек си ко граф ске 
ко ди фи ка ци је и об ра де у реч ни ку: ка ко оп штем, та ко и оном спе ци јал ном, 
тер ми но ло шком.
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СветланаОбрадовић

МОРФОЛОШКААНАЛИЗААНГЛИЦИЗАМА
УРАЧУНАРСКОМРЕГИСТРУСРПСКОГЈЕЗИКА

Увод

Ја ча њем ан гло фо не кул ту ре до ла зи до ма сов ног и не кон тро ли са ног пре
у зи ма ња ен гле ских еле ме на та, а је дан од раз ло га за то је ко му ни ка тив не при
ро де. Усљед тех но ло шког на прет ка у свим обла сти ма људ ског дје ло ва ња, 
је дан је зик су о ча ва се са мно штвом но вих пој мо ва из бри тан ске и аме рич ке 
сфе ре ути ца ја. Је зик при ма лац не ма до вољ но вре ме на да усво ји од го ва ра
ју ћи екви ва лент за ван је зич ки сег мент те по се же за ен гле ским ри је чи ма. 
Бу ду ћи да је лек сич ко по зајм љи ва ње јед но став ни ји и бр жи по сту пак, срп ски 
је зик нај че шће од ба цу је соп стве ни кре а тив ни фо но ло шки и мор фо ло шки 
по тен ци јал. Но ви пој мо ви по ста ју лек си ка ли зо ва ни, а лек сич ке пра зни не 
по пу ње не, што до во ди до ин тер фе рен ци је и пре кла па ња два ко да. Дру ги 
раз лог је пси хо ло шке при ро де. Код по мо дар них и COOLтурнијих ко ри сни
ка срп ског је зи ка уве зе ни стан дард сма тра се пре сти жни јим, што ства ра 
осно ву за раз ви ја ње но вог хи брид ног со ци о лек та, ко ји Пр ћић на зи ва англо
српскимјезиком (2005: 56–57). 

Ме ђу је зич ко по зајм љи ва ње бу ди ло је ин те ре со ва ње мно гих лин гви ста. 
Бит но је по ме ну ти збор ник ра до ва Олексичкимпозајмљеницама(1996), али 
и лин гви сте по пут Клај на (1996) и Ми ли ћа (2013). Бу гар ски (1996) и Пр ћић 
(2002) са гле да ва ју ан гли ци зме са ста но ви шта со ци о лин гви сти ке, од но сно 
Па вићКав гић (2006) са ста но ви шта праг ма ти ке. Број не су сту ди је у свим 
тер ми но ло шким обла сти ма: ма шин ство (Та сић 2010); спорт (Ми лић–Со кић 
1998); мар ке тинг и ме наџ мент (Си ла шки 2009; Ми ла но вић 2012); ме ди ци на 
(Ми ћић 2009; Ми ћић–Си на ди но вић 2013); ра чу нар ство (ФилиПоВић 2005); 
мо да (ПеТроВ 2015; ФилиПоВић-коВаЧеВић 2004; 2005) итд. Нај све о бу хватнији 
до при нос да ла је Теоријајезикауконтакту Р. Фи ли по ви ћа(1986), ко ја оп сежно 
ана ли зи ра ан гли ци зме из ра зних ре ги ста ра на фо но ло шком, мор фо ло шком 
и се ман тич ком ни воу. Ме ђу рјеч ни ци ма ан гли ци за ма по себ но се из два ја ју 
рјеч ник Р. Фи ли по ви ћа Англицизмиухрватскомилисрпскомјезику(1990) 
и но ви ји Duyuspeakanglosrpski?Rečniknovijihanglicizama (2011). 

Пред мет ра да је сте фор мал на адап та ци ја ен гле ских по зајм ље ни ца у ре
ги стру ра чу нар ства. Ова кав при ступ под стак нут је не до стат ком ра до ва који 
се ба ве фор мал ним аспек том, пр вен стве но на мор фо ло шком ни воу. Ба ви
ће мо се је зич ким је ди ни ца ма ко је су до од ре ђе ног сте пе на адап ти ра не на 
ор то граф скофо но ло шком ни воу и ко је на ста вља ју при ла го ђа ва ње на мор
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фо ло шком ни воу ка ко би по при ми ле об лик пра ве по зајм ље ни це. Рад је по
ста вљен у оквир кон такт не лин гви сти ке, гра не ко ја се, јед ним ди је лом, 
ба ви и про бле ма ти ком по зајм ље ни ца. Ра ди се о ис тра жи ва њу у до ме ну 
по сред ног по зајм љи ва ња ко ја об у хва та ју кон так те ма њих је зи ка са ме ђу на
род но ра ши ре ним је зи ци ма (ФилиПоВић1986: 49–52). 

Ка ко на гла ша ва Тврт ко Пр ћић (2005: 207), „ter mi nom an gli ci zmi ob u hva
će ne su po zajm lje ni ce iz en gle skog je zi ka u srp skom”. То су лек сич ке је ди ни це 
ко је укљу чу ју оп ште ри је чи (апе ла ти ве) и не са мо стал не лек сич ке је ди ни це 
по путпре фик са, али не и слу ча је ве би лин гва ли зма гдје до ла зи до кон так та 
два или ви ше је зи ка у уму го вор ни ка. Упо тре ба пот пу но не а дап ти ра них 
ри је чи во ди до, ка ко Со ња Фи ли по вић на по ми ње, пре ба ци ва ња ко да, а не 
лек сич ког по зајм љи ва ња. Про цес по зајм љи ва ња зах ти је ва при хва ће ност 
од ре ђе не ри је чи од стра не ши ре је зич ке за јед ни це, да кле фа зу кон со ли да
ци је (2005: 15).

Свр сис ход ност овог ра да је сте утвр ђи ва ње сте пе на мор фо ло шке адап
та ци је ра чу нар ских ан гли ци за ма, као и про вје ра да ли та кви ан гли ци зми 
до во де до про мје на у мор фо ло шком си сте му је зи ка при ма о ца, а све у ци љу 
са гле да ва ња оп штих про мје на у срп ском је зи ку. Да кле, по ку ша ће мо да при
ка же мо на ко ји на чин ра чу нар ски ан гли ци зми ула зе у срп ски је зик и фор
ми ра ју свој об лик у за ви сно сти од вр сте ри је чи. 

Ме то до ло ги ја

Од лу чи ли смо се за ре ги стар ра чу нар ства, бу ду ћи да се ра ди о обла сти која 
одсли ка ва не за у ста вљив тех но ло шки на пре дак, пр вен стве но из ан гло фоне 
кул ту ре. По ред то га, ни смо на и шли на ра до ве ко ји су те мељ ни је ис тра жи
ва ли по ја ву мор фо ло шке адап та ци је ра чу нар ских ан гли ци за ма. Ана ли за се 
за сни ва на кор пу су ко ји чи не ан гли ци зми пре у зе ти из ра чу нар ских ча со пи са 
на те му ра чу нар ства и ин тер не та, и то Светкомпјутера (12/2017) – [СК1];
Светкомпјутера (1/2018) – [СК2]; Gamer (1/2017) – [Г] и PC Press (248) – [П], 
са ци љем њи хо вог са гле да ва ња у ствар ној упо тре би. Кор пус је огра ни чен 
јер је во ка бу лар отво рен си стем са стал ном тен ден ци јом бо га ће ња и уве ћа
ва ња те ни је мо гу ће са ку пи ти све ра чу нар ске ан гли ци зме. При са ку пља њу 
гра ђе ко ри сти ли смо већ по ме ну ти рјеч ник Ва сић, Пр ћић и Неј ге ба у ер 
(2011); за тим Ж. То шић и Т. То шић (2006) као и он лајн ра чу нар ски рјеч ник 
Ми кро књи га (http://www.mi krok nji ga.rs /pu b/rm k/). Та ко ђе, из два ја мо Јо ва
но вић (2008) и Мра зо вић и Ву ка ди но вић (1990), као ко ри сне при руч ни ке 
при из ра ди са мог ра да. Про на ђе но је 242 при мје ра ко ји ће за по тре бе ова квог 
ис тра жи ва ња би ти по сма тра ни из ван кон тек ста ци је лих ис ка за у окви ру 
ко јих се ја вља ју.
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Те о ри ја је зи ка у кон так ту

Те о ри ја о је зич ким до ди ри ма Р. Фи ли по ви ћа (1986) по ла зи од прин ци па 
из ни је тих у мо но гра фи ја мадво ји це осни ва ча те о ри је је зи ка у кон так ту, Хау
ге на и Вајн рај ха, из 1953. Њи хо ву те о ри ју Фи ли по вић раз ра ђу је и до пу њава 
ре зул та ти ма соп стве ног ис тра жи ва ња и ти ме по ста вља те ме ље кон такт не 
лин гви сти ке на на шим про сто ри ма.

Про цес је зич ког по су ђи ва ња по чи ње тран сфе ром моделаиз је зи ка да ва
о ца у је зик при ма лац. Мо дел од мах за по чи ње сво ју ин те гра ци ју, а да би то 
по сти гао, про ла зи кроз раз ли чи те фа зе адап та ци је, у об ли ку не стал не ком
промиснереплике.На кон пот пу ног при ла го ђа ва ња мо дел по при ма об лик 
ко ји на зи ва мо реплика. Опи са ни про цес кон тро ли шу дви је лин гви стич ке 
опе ра ци је: супституција, од но сно„sva ki aspekt mo de la ko ji se za mje nju je ne
kim ekvi va len tom iz su sta va je zi ka pri ma o ca”,и импортацијако ја се де фи ни ше 
као сва ки аспект мо де ла „što ga je re pli ka pre u ze la” (ФилиПоВић1986: 68). Са 
пра вом С. Фи ли по вић на по ми ње да је им пор та ци ја у пот пу ној су прот но сти 
са крај њим ци љем по зајм љи ва ња – одо ма ћи ва њем пре у зе тог ма те ри ја ла. 
Бу ду ћи да је то глав ни циљ је зич ког по зајм љи ва ња, суп сти ту ци ја је да ле ко 
уче ста ли ја (2005: 16). Ана ли зи ра ју ћи ре пли ку, по ста је ја сно да ње на адап
та ци ја ни је при ве де на кра ју, та ко да ре пли ка у на став ку мо же да про ла зи 
кроз мно штво раз ли чи тих про мје на ко је су у скла ду са си сте мом је зи ка при
ма о ца. Р. Фи ли по вић са пра вом за па жа да по сто је ћа по дје ла на модел, компро
мисну реплику и реплику, до би је на на осно ву дје ло ва ња супституције и им
портације, не за до во ља ва ана ли зу до би је ног кор пу са јер су не ки ре зул та ти 
ње го ве ана ли зе оста ли из ван те кла си фи ка ци је. Сто га, кла си фи ку је све про
мје не ко је се ја вља ју у то ку адап та ци је на: „1. one ko je se ja vlja ju od mo men
ta tran sfe ra mo de la u je zik pri ma lac sve do in te gra ci je re pli ke u su stav tog je zi ka; 
2. one pro mje ne ko je se ja vlja ju na re pli ci – po su đe ni ci od in te gra ci je u su stav 
je zi ka pri ma o ca na da lje” (ФилиПоВић1986: 56). Ову ди хо то ми ју на зи ва при
марнимпромјенама, од но сно секундарнимпромјенама, уз по моћ ко јих по
ста је мо гу ће де фи ни са ти про мје не ко је до та да шња те о ри ја ни је раз ли ко вала 
јер се осла ња ла ис кљу чи во на три ти па тран смор фе ми за ци је. При мар не про
мје не се ве зу ју за би лин гвал не го вор ни ке. Усљед сво је не стал не при ро де, 
ја вља ју се у ви ду мно штва раз ли чи тих об ли ка ком про ми сне ре пли ке. Под
ло жне су про мје на ма ко је мо гу до ла зи ти из оба је зи ка. Се кун дар не про мје не, 
с дру ге стра не, стал не су и не про мјен љи ве, при че му је по ја ва ва ри ја бил
но сти ис кљу че на. По су ђе ни ца се ин те гри са ла у си стем је зи ка при ма о ца те 
ни је под ло жна про мје на ма.
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Мор фо ло шка адап та ци ја ан гли ци за ма 

Фе но мен суп сти ту ци је на мор фо ло шком ни воу Р. Фи ли по вић на зи ва 
трансморфемизацијом (1986: 68). Тран смор фе ми за ци ја се ја вља у три обли ка: 
нулта, компромисна(дјелимична) и потпуна тран смор фе ми за ци ја. За по тре
бе јед ног ова квог ис тра жи ва ња ана ли зи ра мо име ни це, при дје ве и гла го ле 
по што се у кор пу су ја вља ју у до вољ ном бро ју.1

Нул та тран сфмор фе ми за ци ја

Ово је пр ви сте пен суп сти ту ци је на мор фо ло шком ни воу. Мо дел се пре
у зи ма као сло бод на мор фе ма, ко ја се нај че шће за вр ша ва на су гла сник, без 
ве за не мор фе ме, та ко да основ ни об лик не про ла зи кроз про цес мор фо ло шке 
адап та ци је. Кроз нул тутран смор фе ми за ци ју про ла зе нај че шће име ни це, а 
при дје ви рје ђе. Гла гол ски си сте ми ен гле ског и срп ског је зи ка у пот пу но сти 
се раз ли ку ју, та ко дагла го ле не про на ла зи мо у овој фа зи. Мор фо ло шка фор
му ла слободниморфем+нултивезаниморфемка рак те ри сти ка је ен гле ског 
је зи ка, док у срп ском је зи ку ти пич ни за вр ше ци ка рак те ри шу од ре ђе не вр сте 
ри је чи. Име нич ки ан гли ци зми ко ји се у ен гле ском је зи ку за вр ша ва ју на 
са мо гла сни ке и; у и о, као и кон со нант ске гру пе фт, лми сл., сма тра ју 
се ино ва ци јом у мор фо ло шком си сте му срп ског је зи ка јер се ови са мо гла
сни ци, од но сно кон со нант ске гру пе, не мо гу на ћи у фи нал ној по зи ци ји у 
но ми на ти ву јед ни не му шког ро да (ФилиПоВић1986: 120). Ре зул та ти на ше 
ана ли зе не по твр ђу ју Фи ли по ви ће ву тврд њу да је број име нич ких по су ђе
ни ца ко је про ла зе кроз нул ту тран смор фе ми за ци ју ма њи (59∕133). Ови на ши 
за кључ ци су у скла ду са ре зул та ти ма ана ли зе и дру гих ау то ра (уп. ПеТроВ 
2015: 91). Бу ду ћи да је у оба је зи ка ве ли ки број име ни ца ко је се за вр ша ва ју 
на кон со нант без ве за ног мор фе ма, овај сте пен суп сти ту ци је нала зи се че шће 
код име ни ца, ко је, на кон овог ста ди ју ма, по при ма ју об лик ин те гри са не ре
пли ке. Огра ни чен је број при дје ва ко ји про ла зе кроз овај тип суп сти ту ције 
(24,28%) јер је њен ре зул тат при дјев ска по су ђе ни ца адап ти ра на са мо по свом 
основ ном об ли ку, али не и у ве ћи ни мор фо ло шких ка те го ри ја.

1 При ло зи су из ван на ших окви ра ана ли зе с об зи ром на чи ње ни цу да је про на ђе но свега 
не ко ли ко слу ча је ва, и то кон вер ти ра них при дје ва. 
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ИМЕНИЦЕ ПРИДЈЕВИ
ЕНГЛЕСКАРИЈЕЧ

основа+нулти
суфикс

ПОСУЂЕНИЦА
основа+нулта
везанаморфема

ЕНГЛЕСКАРИЈЕЧ
основа+нулти

суфикс

ПОСУЂЕНИЦА
основа+нулта
везанаморфема

site
joystick

bag
mo ni tor

draft
me nu
de mo

sli de show

сајтØ [П, 13]
џој стикØ [Г, 22]

багØ [Г, 59]
мо ни торØ [СК2, 26]

драфтØ [Г, 30]
ме ниØ [Г, 41]
де моØ [Г,10]

слајдшоуØ [СК1,30]

on li ne

desk top

cyber

streaming 

онлајнØ (сце на)
[Г, 38]

деск топØ (ра чу нар)
[Г, 19]

сај берØ (без бјед ност)
[Г, 49]

стри мингØ (сер вис)
[Г, 6]

Компромисна (дје ли мич на) тран смор фе ми за ци ја

Ово је дру ги сте пен суп сти ту ци је ко ји об у хва та ис кљу чи во име ни це. По
су ђе ни ца за др жа ва ве за ну мор фе му из ен гле ског је зи ка, до ду ше, фо но ло шки 
адап ти ра ну, али не ус кла ђе ну с мор фо ло шким си сте мом срп ског је зи ка. Овај 
дје ли мич но при ла го ђен об лик има ста тус ком про ми сне ре пли ке, да кле, ни је 
за вр шио про цес адап та ци је и по сто ји мо гућ ност да ће вре ме ном пре ћи у 
ре пли ку. Ипак, ве ли ки је број име нич ких ан гли ци за ма ко ји оста ју на овом 
сте пе ну адап та ци је (32∕133), та ко да се њи хо ви ве за ни мор фе ми сма тра ју ино
ва ци ја ма у мор фо ло шком си сте му срп ског је зи ка. У кор пу су су про на ђе ни 
при мје ри ком про ми сних ре пли ка с ве за ним мор фе ма ма ер, ориинг.

ИМЕНИЦЕ
ЕНГЛЕСКАРИЈЕЧ
основа+суфикс

ПОСУЂЕНИЦАСРПСКОМЈЕЗИКУ
слободнаморфема+енглескавезанаморфема

adapter
scan ner
hac ker

pro gram mer
de sig ner 
pro ces sor

com pres sor
ga ming
tuning

адаптер [СК2, 17]
скенер [П, 26]
хакер [П, 49]

про грамер [П, 7]
ди зајнер [П, 24]
про цесор [П, 7]

ком пресор [Г, 62]
гејминг [Г, 3]
тјунинг [Г, 43]

Пот пу на тран смор фе ми за ци ја

На овом тре ћем сте пе ну суп сти ту ци је ан гли ци зам на ста вља адап та ци ју 
ве за не мор фе ме је зи ка да ва о ца ко ја не од го ва ра мор фо ло шком си сте му срп ског 
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је зи ка.Као по сље ди ца то га, до ла зи до за мје не мор фе ме до ма ћим су фик сом 
исте функ ци је и зна че ња, што до во ди до на стан ка пот пу но при ла го ђе не 
ре пли ке. Пот пу на тран смор фе ми за ци ја об у хва та име ни це и при дје ве, а 
про во ди се по фор му ли: слободнаморфема + српскавезанаморфема. Са мо 
пе ти на име ни ца при па да овој крај њој фа зи суп сти ту ци је. То ја сно по ка зу је 
да се ин те гра ци ја име нич ких ан гли ци за ма за вр ша ва ве ћи ном у фа зи не а дап
ти ра не ком про ми сне ре пли ке, што не би смо мо гли за кљу чи ти ка да су у 
пи та њу при дје ви (53/70). Ова кав про цен ту ал ни удио је оче ки ван јер се при
дјев ском де ри ва ци јом мо же фор ми ра ти мно штво раз ли чи тих при дје ва.

ИМЕНИЦЕ ПРИДЈЕВИ
ЕНГЛЕСКА

РИЈЕЧ
основа+суфикс

ПОСУЂЕНИЦА
слободнаморфема+

српскавезанаморфема

ЕНГЛЕСКА
РИЈЕЧ

основа+суфикс

ПОСУЂЕНИЦА
слободнаморфема+српска

везанаморфема
optimisation
com po nent
scrol ling
resetting

оптимизаци ја [Г, 47]
ком по нента [П, 12]
скроловање [П, 34]

ре сетов ање [СК2, 34]

soft wa re

dec la red

graphic

софтверски (раз вој)
[СК1, 14]

де кла рисан е (бр зи не) 
[П, 130]

гра фички  (тип)
[П, 24]

Фор ми ра ње мор фо ло шких об ли ка по је ди них вр ста ри је чи

Р. Фи ли по вић и ње го ви са рад ни ци (1986: 127) за кљу чу ју да се при ли ком 
мор фо ло шке адап та ци је све вр сте ри је чи не по на ша ју пра вил но и до сљед но, 
ка ко је њи хов узор, Ха у ген, из нио у сво јој те о ри ји. Ис тра жу ју ћи кон так те 
из ме ђу аме рич ког ен гле ског и ди ја ле ка та до се ље ни ка, Ха у ген за па жа да 
је зи ци с па ра лел ним струк ту ра ма не ма ју про бле ма при ли ком ин те гри са ња 
по зајм ље ног ма те ри ја ла – име ни це се пре у зи ма ју као име ни це и до би ја ју 
флек си ју и син так сич ки по ло жај име ни ца је зи ка при ма о ца. Да кле, тран сфер 
мор фо ло шких ка те го ри ја, пр вен стве но оних по ко ји ма се два је зи ка у до
ди ру раз ли ку ју, де таљ ни је ана ли зи ра мо у на став ку јер се ра ди о кон так ту 
је зи ка чи је се мор фо ло шке струк ту ре знат но раз ли ку ју.

Адап та ци ја име ни ца

Име ни це се у два је зи ка раз ли ку ју по сво јим за вр ше ци ма и по ка те го ри
ји ро да. Де кли на циј ски тип ис пи ти ва них име ни ца, као и њи хов број и па деж, 
ни су пред мет ин те ре со ва ња бу ду ћи да у про це су адап та ци је не ма од сту па
ња у срп ском је зи ку (исп. ФилиПоВић1986: 133–135 ра ди де таљ ни је ана ли
зе па ра диг ме по су ђе ни ца му шког ро да ко је се за вр ша ва ју на кон со нант). За 
раз ли ку од ен гле ског је зи ка ко ји ка рак те ри ше при род ни род, у срп ском 
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је зи ку го во ри мо о гра ма тич копри род ном ро ду, те су фор мал не озна ке за 
од ре ђи ва ње ро да на став ци: Ø (му шки род), а (жен ски род) и о/е (сред њи 
род). Укљу чи ва ње ен гле ске по су ђе ни це у си стем гра ма тич ког ро да је зи ка 
при ма о ца но си са со бом и од ре ђе не те шко ће. 

Ве ћи на по зајм ље ни ца се за вр ша ва на су гла сник и у срп ски је зик пре ла
зе са су гла снич ким за вр шет ком. Та кве име ни це до би ја ју му шки род у складу 
са го ре на ве де ним пра ви лом. Не ке од ова квих име ни ца, као што су mod (n) 
– мод(m) [Г, 49]; startup(n) – стартап (m) [П, 1] или pixel (n) – пиксел (m) 
[П, 17], ре зул тат су нул те тран смор фе ми за ци је. У ко рпу су про на ла зи мо и 
име ни це на ста ле про це сом ком про ми сне тран смор фе ми за ци је – gamer(m) 
– гејмер (m) [Г, 3]2; hobbyist(m) – хобист(а) (m) [Г, 4]3; connector(n) – конек
тор (m) [П, 26]; sensor(n) – сензор (m) [П, 11]; trailer(n) – трејлер (m) [Г, 30]; 
server(n) – сервер(m) [П, 11]; gaming(n) – гејминг(m) [Г, 3] итд. Овај прин цип 
Р. Фи ли по вић (1986: 128–135) име ну је као тенденцијамушкогрода, а об у хва
та чак и име ни це ко је се за вр ша ва ју на са мо гла сни ке и, уи о по пут:selfie(n) 
–селфи(m) [П, 27]; slideshow(n) – слајдшоу(m) или demo (n) – демо (m). Ра
чу нар ски ан гли ци зми на ста ли пот пу ном тран смор фе ми за ци јом ја вља ју се 
у фор ми де ми ну ти ва до би је ног до да ва њем су фик са ић и чић, као у при
мје ри ма flash (n) – флешић (m) [СК2, 27]; pro gram me (n) – програмчић (m) 
[СК1, 36], али и ауг мен та ти ва – programme (n) – програмчина (m) [СК1, 48]. 
Пре о ста ле из ве де ни це на ста ле су кре а тив ном упо тре бом је зи ка под ути ца
јем мор фо ло шке ана ло ги је: по угле ду на су фикс за вр ши о ца рад ње аш 
на ста је software (n) – софтвераш (m) [СК1, 14].

Име ни це жен ског ро да на ста ле нул том и дје ли мич ном суп сти ту ци јом 
ни су про на ђе не у кор пу су. Име ни це на ста ле пот пу ном тран смор фе ми за ци
јом су до ста за сту пље ни је у на шем кор пу су. Ка ко се њи хов мо дел за вр ша ва 
на кон со нант – као у име ни ца ма component(n) или playlist (n) – оче ки ва ли 
би смо и код ова квих име ни ца при мје ну прин ци па тенденцијемушкогрода. 
Нео че ки ва но, контаминацијом или „ana lo gi jom po zna če nju iz me đu po su đe ni ca 
i ne kih do ma ćih ri je či u je zi ku pri ma o cu” (ФилиПоВић1986: 132) по ста ју име
ни це жен ског ро да – компонента(f) [Г, 41], од но сноплејлиста (f)4 [Г, 17]. У 
кор пу су на и ла зи мо и на слу ча је ве мо де ла ко ји се за вр ша ва ју на са мо гла сник 

2 Ипак се код од ре ђе ног бро ја по су ђе ни ца за др жа ва при род ни род пре у зет из ен гле ског 
је зи ка, тач ни је му шки род код име ни ца ко је озна ча ва ју осо бе му шког по ла.

3 За ни мљи во је да се су фикс ист ја вља у оба је зи ка у зна че њу вр ши о ца рад ње, та ко да 
ни је ја сно да ли се ра ди о пот пу ној или дје ли мич ној суп сти ту ци ји. Свр стан је у по то њи 
тип јер је вје ро ват ни је да је до шло до тран сфе ра ве за не мор фе ме по ана ло ги ји са дру гим 
лек се ма ма на су фикс ер. 

4 Ау то ри по пут Бог да но вић (2014) ова кве при мје ре убра ја ју у ком про ми сне ре пли ке. С 
об зи ром на то да се нул ти ве за ни мор фем је зи ка да ва о ца за мје њу је ве за ном мор фе мом јези ка 
при ма о ца у функ ци ји озна ча ва ња жен ског ро да, ова кве слу ча је ве узи ма мо као илу стра цију 
тре ћег ти па тран смор фе ми за ци је.
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–console(n) илиperformance (n) – али ко ји, истим ме ха ни змом се ман тич ке 
ана ло ги је, по ста ју име ни це жен ског ро да у је зи ку при ма о цу –конзола(f) 
[Г, 4], од но сно перформанса(f) [Г, 41]. Сто га, ова кве по су ђе ни це убра ја мо у 
име ни це жен ског ро да на ста ле кон та ми на ци јом. Про на ла зи мо и при мје ре у 
ко ји ма ен гле ску мор фе му (у кор пу су је то ion) замjењује срп ска ве за на мор
фе ма (ија; ација) па на ста ју име ни це по пут: encryption(n) – енкрипција 
(f) [П, 28]; allocation(n) – алокација (f) [П, 37]; configuration(n) – конфи
гурација (f) [СК2, 18] и сл. Ка ко об ја шња ва Ро дић (2014: 457), при мар ним 
про мје на ма име ни ца до би ја утвр ђен основ ни об лик и род. Се кун дар не про
мје не ко је мо гу да усли је де под ра зу ми је ва ју до да ва ње де ри ва ци о них су фик са, 
а као ре зул тат на ста ју из ве де ни це пот пу ном тран смор фе ми за ци јом. Творбе
ни су фикс код име на вр ши о ца рад ње му шког ро да (er) пре у зет је из ен гле ског 
мо де ла да би де ри ва ци јом по мо ћу срп ског су фик са (ка) био доби јен об лик 
вр ши о ца рад ње жен ског ро да (ПеТроВ 2015: 111), као у при мје ру: blogger(m)
–блогерка(f) [П, 50]. Упра во из овог раз ло га на ве де ни при мјер сма тра мо 
по зајм ље ни цом ко ја је на ста ла пот пу ном тран смор фе ми за ци јом. 

У про це су тран смор фе ми за ци је ра чу нар ске ан гли ци зме сред њег ро да не 
про на ла зи мо у пр ва два ти па. Да кле, ка рак те ри ше их са мо пот пу на транс
мор фе ми за ци ја. Ја вља ју се у об ли ку гла гол ске име ни це, као што илу струју 
на ве де ни при мје ри: programming(n) – програмирање(n) [П, 38];resetting(n) 
– ресетовање(n) [СК1, 34]; importing(n) – импортовање (n) [СК2, 48] и сл.

Адап та ци ја гла го ла

Гла гол ски си сте ми по ре ђе них је зи ка бит но се раз ли ку ју па је њи хо ва 
мор фо ло шка адап та ци ја мно го сло же ни ји про цес. Ен гле ски гла го ли не ма ју 
ин фи ни тив ни за вр ше так ко ји би их раз ли ко вао од дру гих вр ста ри је чи, тако 
да се ди стинк ци је ус по ста вља ју на осно ву кон тек ста или ак цен та. Су прот
но њи ма, срп ски гла го ли се у ин фи ни ти ву за вр ша ва ју на су фикс ти или 
рје ђе ћи. Усљед ова квих ти по ло шких раз ли ка, мо дел је зи ка да ва о ца слу жи 
са мо као осно ва за твор бу гла го ла, док се да ља адап та ци ја вр ши ис кљу чи во 
по пра ви ли ма твор бе је зи ка при ма о ца. 

Пр ви сте пен мор фо ло шке адап та ци је пред ста вља од ре ђи ва ње ин фи ни тив
ног фор ман та усљед то га што срп ски је зик ну ди из бор из ме ђу њих не ко ли ко. 
По су ђе ни це би ра ју до ма ћи су фикс ова, као у гла го ли ма: tostart– старт
овати[Г, 42]; tooptimize– оптимизовати[П, 55]; toedit– едитовати
[СК1, 29] и сл. Твор ба гла гол ских по су ђе ни ца по мо ћу овог фор ман та у скла
ду је са пра ви ли ма твор бе гла го ла је зи ка при ма о ца. У то ме ле жи и ње го ва 
из у зет на про дук тив ност (25/39). Р. Фи ли по вић твр ди да се по мо ћу ак тив ног 
фор ман та а гра де но ве гла гол ске по су ђе ни це (1986: 137–139), али се у кор
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пу су не про на ла зе слу ча је ви ње го ве про дук тив но сти. По су ђе ни ца ма су на 
рас по ла га њу и два фор ман та из је зи ка по сред ни ка ко ји се спа ја ју с до ма ћим 
фор ман том а у хи брид ни фор мант ира(12∕39), као у гла го ли ма: toinstall 
– инсталирати[Г, 9]; toincorporate–инкорпорирати[П, 33]; toactivate
–активирати[П, 27], и сла би је за сту пљен фор мант иса,ко ји про на ла
зи мо у три гла го ла: tointegrate– интегрисати[П, 25]; togenerate–
генерисати[П, 27] иtocalibrate–калибрисати[СК1, 29]. На кон до бија
ња ин фи ни тив ног фор ман та по су ђе ни ца, ка ко по да ци из кор пу са по ка зу ју, 
пре у зи ма ис кљу чи во ин фи ни тив ни на ста вак ти. Но ви гла гол не по ка зу је 
од сту па ња од па ра диг ме кон ју га ци је гла гол ске вр сте ко јој при па да на основу 
ин фи ни тив ног фор ман та.

Jeзички до ди ри по ка зу ју да и ка те го ри ја гла гол ског ви да, ина че не по сто
је ћа у ен гле ском гла гол ском си сте му, одсли ка ва раз ли ке из ме ђу два је зи ка. 
Ка ко се он да ан гли ци зми укла па ју у си стем је зи ка при ма о ца у ко јем гла го ли 
са др же мор фо се ман тич ке од ли ке тра ја ња? У срп ском је зи ку ве ћи на је гла
го ла аспект но озна че на, али по сто ји и огра ни че на гру па дво вид них гла го ла 
ко ја је усло вље на кон тек стом. Ме ђу ен гле ским гла гол ским по су ђе ни ца ма 
раз ли ку је мо оне ко је ни су фор мал но од ре ђе не те кон тек стом озна ча ва ју вид, 
али и оне ко је пре фик сом или ин фик сом по ста ју аспект но озна че не (Фили-
ПоВић 1986: 140). Тек на кон што про ђу кроз про цес пот пу не тран смор фе ми
за ци је, по су ђе ни це ула зе у ка те го ри ју свр ше них (нпр. стартовати; акти
вирати), не свр ше них (нпр. стримовати[Г, 31]) и дво вид них гла го ла (нпр. 
лајковати[Г, 3]; скенирати[Г, 14]; зумирати[Г, 45];генерисати[П, 26]; 
скроловати[П, 87];импортовати[СК1, 48];ротирати[СК1, 50] и мно ги 
дру ги). Ана ли за кор пу са по ка зу је да се гру па дво вид них гла го ла знат но 
по ве ћа ва при ли вом но вих ри је чи. Аспект на нео д ре ђе ност до во ди до те жње 
дво вид них по су ђе ни ца, као и оних ко је сво јим основ ним об ли ком озна чава
ју не свр шен вид, да се у то ку се кун дар не адап та ци је укљу че у си стем од
ре ђи ва ња аспек та и то: а) ства ра њем вид ских па ро ва уз по моћ ин фик са, као 
у па ро ви ма: кликтати→ кликнути[П, 97];твитовати→ твитнути 
[П, 16] и б) ства ра њем вид ских пар ња ка уз по моћ пре фик са: балансирати
→избалансирати[Г, 11]; кулирати→искулирати[Г, 15]; логоватисе→
улоговатисе[СК2, 12]. Ова кво пре тва ра ње не свр ше ног ви да у свр ше ни вид 
на зи ва се перфективизацијом (МразоВић–ВукаДиноВић1990: 80). 

Адап та ци ја при дје ва

Ана ли зу ове вр сте по су ђе ни ца про во ди мо по те о ри ји Р. Фи ли по ви ћа 
ко ја по чи ва на тран смор фе ми за ци ји, али и при мар ној и се кун дар ној адап
та ци ји, што пред ста вља друк чи ји при ступ у ана ли зи при дје ва у од но су на 
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ње го ве прет ход ни ке (исп. ФилиПоВић1986: 145–149). Ова квим при сту пом 
об у хва та мо сав ма те ри јал из кор пу са а адап та ци ју при дје ва са гле да ва мо у 
цје ли ни. Мор фо ло шке ка рак те ри сти ке при дје ва раз ли ку ју се у два је зи ка 
– при дје ви у ен гле ском је зи ку су не про мјен љи ви у ро ду, бро ју и па де жу, за 
раз ли ку од про мјен љи вих срп ских при дје ва, ко ји свој род, број и па деж фор
мал но од ре ђу ју пре ма име ни ци с ко јом се упо тре бља ва ју. Кре нув ши од кон
цеп та при мар не и се кун дар не адап та ци је, из два ја мо дви је гру пе при дје ва. 

У пр ву гру пу спа да ју ор то граф ски адап ти ра ни при дје ви ко ји су ди рект но 
пре у зе ти из ен гле ског је зи ка у про це су при мар не адап та ци је (уп. богДаноВић 
2014). Основ ни об лик фор ми ра ју нул том тран смор фе ми за ци јом, морфо ло шке 
осо би не од ре ђу ју при мар ном адап та ци јом, а по сте пе ну ин те гри са но сти пред
ста вља ју ком про ми сне ре пли ке јер за др жа ва ју не про мјен љи вост као основ ну 
осо би ну ен гле ских при дје ва. На во ди мо не ко ли ко ин де кли на бил них при дје ва: 
смарт (те ле ви зор) [П, 36]; браузер(игра) [Г, 50]; гејминг (ма га зин) [Г, 3] и сл. 

Са др жин ски је бо га ти ја дру га гру па при дје ва на ста ла се кун дар ном адап
та ци јом. Ова кви при дје ви из во де се од при мар но адап ти ра них по су ђе ни ца 
по за ко ни ма твор бе је зи ка при ма о ца, тач ни је при дјев ским су фик си ма по мо
ћу пот пу не тран смор фе ми за ци је. Имен ске по су ђе ни це ин те гри са не у си стем 
је зи ка при ма о ца пред ста вља ју осно ве од ко јих се из во де при дје ви. Ова кве 
по су ђе ни це у пот пу но сти су ин те гри са не у си стем срп ског је зи ка бу ду ћи 
да ди је ле све мор фо ло шке осо би не до ма ћих при дје ва. На ве де ни при мје ри 
илу стру ју ка ко се при дје ви ова кве вр сте укла па ју у си стем при дјев ске ком
па ра ци је срп ског је зи ка: најкликтавије(...вер зи је) [СК1, 38]; супериорније
(пер фор ман се) [СК1, 25]. Као про дук тив ни пре фик си за гра ђе ње при дјев ских 
ан гли ци за ма из два ја ју се: -ски(криптографска [заш тита] f/Sl [П, 32]; геј
мерске [телевизије] f/Pl [Г, 3]; осмопински [развој] m/Sl [П, 24]; меморијски 
[слотови] m/Pl [СК1, 24]); -ан/-ни5 (дигитална [мапа] f/Sl [П, 7]; декларисане
[брзине] f/Pl; пикселизовани[стандард] m/Sl [Г, 50]; компатибилни [рачуна
ри] m/Pl [П, 20]; принтана[па ко ва ња] n/Pl [Г, 20]; -чки(графички [тип] m/Sl). 
За па же но је да по су ђе ни це на су фикс ан раз ли ку ју од ре ђе ни (модуларанØ
[систем] [П, 36]) и нео д ре ђе ни вид (оперативни [систем] [П, 17]) у му шком 
ро ду јед ни не, при че му су при дје ви од ре ђе ног ви да за сту пље ни ји (3/10).

Ди ску си ја

Основ ни прин цип до ди ра је зи ка на пла ну мор фо ло ги је је сте да је зи ци у 
кон так ту не ути чу је дан на дру ги те да све по ја ве ко је се ја вља ју у про це су 

5 По сма тра но син хро но, ан и ни су два су фик са (нео д ре ђе ни при дев ски вид ре зер ви сан 
је за опи сне, а од ре ђе ни за од но сне при дје ве). Из ди ја хро не пер спек ти ве гле да но, ријеч је 
о истом су фик су ко ји се зна чењ ски ди фе рен ци рао.
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адап та ци је зaвисе од сте пе на срод но сти по ре ђе них је зи ка. У прет ход ним 
те о ри ја ма ис ти ца но је да је мор фо ло шки кон такт два је зи ка не зна тан, да су 
при мје ри тран сфе ра ве за них мор фе ма ри јет ки и да се ја вља ју у спе ци фич
ним усло ви ма, као и то да сло бод не мор фе ме пре ла зе из јед ног је зич ког 
си сте ма у дру ги без огра ни че ња јер су дио отво ре ног лек сич ког си сте ма. 

Основ ни мор фо ло шки прин цип по твр ђу је нул ти тип тран смор фе ми за
ци је ко ји се нај че шће при мје њу је код име ни ца. Ова кви ста ти стич ки по да ци 
у скла ду су са те о ри јом о тран сфе ру сло бод них мор фе ма. Ме ђу тим, ана ли за 
кор пу са (59/133) не по твр ђу је тврд њу Р. Фи ли по ви ћа да ма њи број име ни ца 
про ла зи кроз овај сте пен ин те гра ци је по што мор фо ло шка адап та ци ја основ
ног об ли ка по ка зу је ве ли ке про мје не при пре ла ску у срп ски мор фо ло шки 
си стем. Ипак не охра бру је чи ње ни ца да је ре зул тат пот пу не адап та ци је 
са мо 1/5 име ни ца ко је су ком плет но ин те гри са не у си стем срп ског је зи ка. 
Још ма ње охра бру је зна тан број слу ча је ва дје ли мич но адап ти ра них име ни
ца (32/133), ко је се по чи њу ко ри сти ти као про дук тив ни твор бе ни су фик си 
срп ског је зи ка – нпр. за твор бу псе у до ан гли ци за ма. Да кле, не би смо се мо
гли сло жи ти са кон ста та ци јом ко ја се ти че ве за них мор фе ма. Ка да го во ри мо 
о мор фо ло шким ка те го ри ја ма, опи са ни прин ци пи тенденцијемушкогрода 
и прин ци па контаминације по ка зу ју да се ве ли ки број име нич ких по су ђе
ни ца до бро укла па у мор фо ло шки си стем срп ског је зи ка у ка те го ри ји ро да. 
По зи тив ну тен ден ци ју по ка зу је и тре ћа гру па ри је чи – број при дје ва ко ји 
под ли је жу при мар ној адап та ци ји и ко ји се, пре ма то ме, по на ша ју у скла ду 
с пра ви ли ма ен гле ске мор фо ло ги је огра ни чен је (17/70), у од но су на знат но 
број ни је и мор фо ло шки ви ше адап ти ра не при дје ве из дру ге гру пе (53/70). 

Ана ли зом гла гол ских по су ђе ни ца до шли смо до за кључ ка да је до ма ћи 
фор мант ова (64,10%) ста ти стич ки за сту пље ни ји од стра ног фор ман та ира
(30,76%). Очи глед но је да се гру па дво вид них гла го ла по ве ћа ва, иа ко се ан гли
ци зми мо гу про на ћи и у гру пи свр ше них, од но сно не свр ше них гла го ла. Ипак, 
огра ни чен број по су ђе ни ца те жи да свр ше ни вид из ра зи пре фик сом, или рје ђе 
ин фик сом, као што то ра де до ма ћи гла го ли. Да ли ће до ћи до ја ча ња ка тего
ри је дво вид них гла го ла под при ти ском стра ног еле мен та, чи ме би се из вр шио 
ди рект ни ути цај на срп ски је зик, или ће ова гру па гла го ла би ти ли кви ди
ра на усљед озна ча ва ња аспект но ам би ва лент них гла го ла, остаје да се ви ди. 

Све по ја ве ко је се де ша ва ју у про це су адап та ци је ни су у скла ду са мор
фо ло ги јом срп ског је зи ка, што до во ди до ње не мо ди фи ка ци је под ути ца јем 
ен гле ског је зи ка. Ма њи број апе ла ти ва на о, уи и кла си фи ку је се као мор
фо ло шка ино ва ци ја, као и слу ча је ви у ко ји ма се ве за не мор фе ме је зи ка да
ва о ца за др жа ва ју у је зи ку при ма о цу. Ка те го ри ја аспект но нео д ре ђе них гла
го ла ра сте под ути ца јем је зи ка да ва о ца, а дио си сте ма срп ског је зи ка све 
ви ше по ста ју и ин де кли на бил ни при дје ви. 
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За кључ на раз ма тра ња

На прет ход ним стра ни ца ма циљ нам је био да опи ше мо про мје не кроз 
ко је про ла зе ра чу нар ски ан гли ци зми на пу ту од мо де ла до основ ног об лика 
ре пли ке, као и да утвр ди мо ка ко и у ко ли кој се мје ри за ко ни мор фо ло ги је 
је зи ка при ма о ца при мје њу ју на тај но ви об лик. 

Мо же мо за кљу чи ти да је зи ци у кон так ту ипак ути чу је дан на дру ги на 
по љу мо р фо ло ги је, али не у то ли ком сте пе ну да би до шло до зна чај ни јих 
про мје на у мор фо ло ги ји срп ског је зи ка, ба рем у вре мен ском пе ри о ду ко ји се 
лин гви стич ки мо же пред ви дје ти. Да би се не га тив не про мје не за у ста ви ле, 
нео п ход но је по бољ ша ти са рад њу из ме ђу лин гви ста и пред мет них стручња
ка, по го то во због то га што фи ло ло шки члан ци да ју при је дло ге адап та ци је 
из оп штег је зи ка, али ри јет ко из струч не тер ми но ло ги је. Та ко ђе, ре зул та ти 
на ше ана ли зе не сла жу се у пот пу но сти са те о ри јом Р. Фи ли по ви ћа. Да кле, 
по треб но је из вр ши ти ње не мо ди фи ка ци је јер је ин тен зи тет ме ђу соб ног 
ути ца ја је зи ка ва ри ја би лан и вре мен ски усло вљен. 
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ДушкоВитас

БЕЛЕШКЕОРУЧНОЈИАУТОМАТСКОЈОБРАДИ
СРПСКОГЈЕЗИКА

У при ка зу ста ња и исто ри ја та елек трон ских кор пу са на За пад ном Бал
ка ну (Добрић 2012) на чи њен је по ку шај да се са ста ви ана ли за јед но је зич них 
елек трон ских кор пу са на про сто ру бив ше Ју го сла ви је. У овом по ду хва ту 
при ка зу је се је дан је зич ки хе те ро ген про стор ко ме је, има ју ћи у ви ду раз ли
ке у лин гви стич ким и ин фор ма тич ким тра ди ци ја ма, те шко про на ћи за јед
нич ки име ни лац. Ау тор се сто га опре де љу је за по пис елек трон ских из во ра 
тек сто ва за ко је сма тра да је су или би мо гли би ти кор пу си. Та ко, при ме ра 
ра ди, као пр ви елек трон ски кор пус на Бал ка ну по ми њу се кон кор дан це 
Гун ду ли ће вог Османа (бујаС 1973). Али кон кор дан це су је дан од мо гу ћих 
ре зул та та об ра де кор пу са, ни ка ко кор пус сам. Као кор пу си срп ског је зи ка, 
по ред дру гих, на во де се пор та ли Антологијасрпскекњижевности1 и Растко2, 
ко ји је су пре тра жи ви по кључ ној ре чи, али ко ји ни су ор га ни зо ва ни као кор
пус. Са ова квом пред ста вом о кор пу си ма и сва ки пре тра жи ви пор тал но ви на, 
као што су то, на при мер, вебстра ни це ли сто ва Политикаили Данас, мо гао 
би се сма тра ти кор пу сом. У опи су ра зних кор пу сних про је ка та, са ова ко 
ши ро ким по и ма њем зна че ња пој ма кор пус, а и из бе га ва ју ћи су о ча ва ње са 
про бле мом ко ји је је зик њи ме пред ста вљен, овај текст да је мут ну сли ку 
раз во ја кор пу са за по је ди не је зи ке на про сто ру бив ше Југо сла ви је.

С дру ге стра не, раз вој про це са об ра де, а за тим и екс пло а та ци је кор пуса, 
остао је за не ма рен, иа ко упра во од ових пи та ња за ви си ка ко ће се ко ри стити 
је дан кор пус и ко ће га ко ри сти ти. Оту да из гле да да је нео п ход но опи са ти 
ра ни раз вој кор пу сâ срп ског је зи ка и на чин њи хо ве об ра де ка ко би се осве
тлио пут ко јим се до шло до њи хо вих са вре ме них вер зи ја. 

* * *

У че му се са сто ји об ра да јед ног пи са ног тек ста (или кор пу са као по себ не 
вр сте тек ста)? Об ра да пи са ног тек ста на јед ном при род ном је зи ку по мо ћу 
ра чу на ра са сто ји се, у пр вим ко ра ци ма, у пре по зна ва њу је зич ки ор га ни зо
ва них еле ме на та у аморф ном ни зу ка рак те ра. На и ме, текст ко ји се уне се у 
ра чу нар на лик је оно ме ко ји је оти снут на па пи ру: чи та лац, за хва љу ју ћи 
свом по зна ва њу је зи ка, де ко ди ра по ру ку ко ја је у ње му са др жа на. Али, као 
што на па пи ру не сто ји ко јим је је зи ком на пи сан текст и шта су еле мен ти 

1 http://www.an to lo gi ja srp skek nji zev no sti.rs / 
2 https://www.rast ko.rs/ 
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то га је зи ка, та ко ни у тек сту уне том у ра чу нар не ма ова квих ин фор ма ци ја. 
Ако по же ли мо да ди ги тал ни текст не бу де са мо ка нал у ме ђу људ ској ко му
ни ка ци ји, већ да га и ра чу нар „раз у ме”, он да је нео п ход но обез бе ди ти про
гра ме ко ји ће мо ћи да ана ли зи ра ју ње го ва је зич ка свој ства. Ова кви про гра ми 
мо гу да из тек ста из ра чу на ва ју свој ства на ни воу ка рак те ра као, на при мер, 
рас по де лу сло ва или њи хо вих ком би на ци ја. Сло же ни ји про гра ми ће на сто
ја ти да у тек сту пре по зна ју ви ше је ди ни це у ње го вој је зич кој ор га ни за ци ји, 
ка кве су, на при мер, ре чи или ре че ни це. 

На овом дру гом ни воу ко ри сти се да нас по себ на тер ми но ло ги ја, ко ја не
у пу ће не мо же да збу ни. Пре све га, по јам реч у обла сти об ра де је зи ка озна
ча ва би ло ко ји низ ка рак те ра из уна пред од ре ђе ног ал фа бе та. Ова ко де фи
ни са на реч обу хва та и оне ре чи ко је то ни су у уо би ча је ном зна че њу. На 
при мер, ако је уна пред де фи ни са ни ал фа бет срп ска ћи ри ли ца, он да ће би ло 
ко ји низ ћи ри лич ких сло ва би ти реч у ин фор ма тич ком сми слу, док реч за
пи са на ла ти ни цом то не ће би ти. Азбу ка је ов де флек си бил на и од ре ђе на 
по тре ба ма ин фор ма тич ке ана ли зе. Ако се, на при мер, из срп ске азбу ке ис
кљу че во ка ли, ре чи ће би ти кон со нан ти или кон со нант ске гру пе. 

Ши ри по јам од ре чи је токен, ко ји, по ред ре чи, об у хва та и све дру ге ка
рак те ре ко ји су се по ја ви ли у тек сту. Та ко ће се број ко ји је за пи сан ци фра ма 
са сто ја ти од то ке на ко ји су ци фре ко је га чи не. На при мер, број 10 се са сто
ји од два то ке на, 0 и 1. Сло же ни ји при мер је низ ка рак те ра 1%тни, ко ји се 
са сто ји од че ти ри то ке на: 1, %,  и ре чи тни. Сли чан при мер ће мо на ћи и у 
бро ју 20 Језикаданас из 2022, на стра ни 8, у ни зу ка рак те ра Институтза
српск(охрватск)ијезик. Ов де ће српск(охрватск)иби ти раз ло жен на пет 
то ке на: српск,(,охрватск,),и, где ће са мо по след њи би ти пре по знат као 
реч (и то по гре шно). Али ако би смо азбу ци до да ли за гра де, он да би овај низ 
ка рак те ра био пре по знат као јед на реч. 

Пр ви за да так у об ра ди тек ста, ко ји се на зи ва токенизација, је сте да се 
текст ра ста ви на то ке не. Овај по сту пак ни је јед но зна чан: по не ка да се, због 
по тре ба да љих ана ли за, то ке ни гру пи шу у зна че ће це ли не. При ме ри ова квих 
гру пи са ња мо гли би би ти оку пља ње ни за уза стоп них ци фа ра у број или 
три уза стоп не тач ке у је дан то кен (ко ји ће би ти ин тер пунк циј ски знак). 

Тран сфор ма ци ја по ла зног тек ста у низ то ке на омо гу ћа ва да се са ста ви 
спи сак раз ли чи тих то ке на и из ра чу на њи хо ва фре квен ци ја. На при мер, у 
Та бе ли 1, у ко ло ни (А) су по чет ни то ке ни (до би је ни то ке ни за ци јом) но ве ле 
Вла да на Ђор ђе ви ћа Гмунденскојезеро.3 У ко ло ни (Б) је при ка за но пр вих 10 
то ке на уре ђе них пре ма опа да ју ћој фре квен ци ји из ове но ве ле. Нај че шћи 
то ке ни (ко ло на [Б]) су раз мак, за пе та и тач ка, а од ре чи нај че шће су и и да. 

3 Ђор ђе вић, Вла дан. ПутничкецртеВладанаЂорђевића.Књ.2,Гмунденскојезеро. Бео
град: Др жав на штам па ри ја, 1869. (https://dis tan tre a ding.git hub.io/EL TeC/sr p/SR P18690.html)
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У ко ло ни (В), ко ја је ре зул тат уа збу ча ва ња то ке на, на ве де но је пр вих 10 то
ке на ко ји по чи њу сло вом А (са њи хо вом фре квен ци јом). Из ко ло не (А) ви ди 
се да су ели ди ра но л и апо строф (’) два одво је на то ке на (при че му је, са гла сно 
гор њој кон вен ци ји, л реч). У ко ло ни (В) је реч Авг(ко ја ни је реч у уо би ча је
ном сми слу), а ко ја се у тек сту ја вља у сле де ћем сег мен ту изтриновеле
једногмогсељака,г.Авг.Силберштајна,!... (стр. 34). Реч Ала (ко ја мо же би ти 
ви ше знач на) ја вља се у при ме ру –Аластеви...г.бароне...аласте...schlimm!
–(стр. 44). Низ ка рак те ра schlimmје то кен, али не и реч јер је за пи сан ла ти
нич ким пи смом. 

(А) (Б) (В) (Г)
Сећате 37420 (раз мак) А 59 0 0 6 <Сећате>
л 2640 , Авг 1 1 6 7 < >
’ 2017 . Аврамову 1 2 7 8 <л>
се 1271 и Адам 1 3 8 9 <’>
каква 991 да Ако 10 1 9 10 < >
врућина 965 се Ал 2 4 10 12 <се>
беше 865 је Ала 2 1 12 13 < >
преклане 821 у Али 51 5 13 18 <каква>
око 815 – Алпа 1 1 18 19 < >
Духова 665 на Алпи1 6 19 26 <врућина>

Табела1.Токенизација

То ком по чет не об ра де тек ста, то ке ни ма се при пи су ју свој ства ко ја се 
мо гу ау то мат ски из ра чу на ти. Нај јед но став ни је та кво свој ство је тач на по
зи ци ја на ко јој се то кен по ја вио у тек сту. У ко ло ни (Г) та бе ле 1 то ке ни ма 
ко ји ма по чи ње текст до де ље на су сле де ћа свој ства: иден ти фи ка ци о ни број 
то ке на ко ји ука зу је на ред ни број ње го вог пр вог по ја вљи ва ња у тек сту, за
тим по зи ци ја пр вог ка рак те ра у то ке ну у од но су на по че так тек ста, по зи ци ја 
по чет ка то ке на ко ји сле ди за овим то ке ном4 и сам то кен (у угла стим за гра
да ма). То кен < > (раз мак) се ја вља на по зи ци ја ма 6, 9, 12, 18 ... са истим ред ним 
бро јем (1). То кен врућина, на при мер, по ја ви ће се још јед ном ка сни је у тек сту 
са опи сом 6 781 788 (исти ред ни број то ке на, али раз ли чи та по зи ци ја).5 Ја сно 
је да се то ком то ке ни за ци је то ке ну мо же при дру жи ти и па ра ме тар ко ји ће 
ука зи ва ти на то да ли је то кен реч (као низ ал фа бет ских сим бо ла) или не.

То ком то ке ни за ци је се не гу бе ин фор ма ци је о из вор ном тек сту (као што 
илу стру је са др жај ко ло не [Г]). Ово зна чи да је на осно ву ин фор ма ци ја из 

4 У об ра ди по је ди ним про грам ским је зи ци ма, иза по след њег ка рак те ра у ре чи до пи су
је се по се бан ка рак тер ко ји озна ча ва крај ре чи. 

5 Опис дру гог по ја вљи ва ња то ке на врућина је 6781788<врућина>: да кле, као 6. то кен 
по ре ду, али са да са по чет ком на 781. ка рак те ру од по чет ка тек ста.
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ко ло не (Г) мо гу ће ре ста у ри ра ти пре ци зно по ла зни текст. С дру ге стра не, 
по да ци ко ји су да ти уз то ке не у ко ло ни (Г) омо гу ћа ва ју да се кон стру и ше 
ком пакт на ре пре зен та ци ја тек ста у ко јој ће се сва ка реч из тек ста по ја ви ти 
са мо јед ном, а уз њу ин декс свих ње них по ја вљи ва ња. Ова ква ре пре зен та ција 
тек ста се на зи ва инвертованитекст(или инвертованииндекс). Не по сред
ни ре зул тат ова кве ре пре зен та ци је је да се за ула зни текст јед но став ном 
ин фор ма тич ком про це ду ром кон стру и ше, на при мер, фре квен циј ски реч ник 
ре чи ула зног тек ста (као у при ме ри ма из ко ло на [Б] и [В]) или вр ши ње го ва 
пре тра га.

Не што сло же ни је из ра чу на ва ње омо гу ћа ва да се фор ми ра ју конкорданце 
тек ста. Ов де се под кон кор дан ца ма под ра зу ме ва спи сак свих (или ода бра
них) ре чи тек ста, уре ђен пре ма од ре ђе ном кри те ри ју му (нпр. азбуч но или 
пре ма фре квен ци ји или на не ки дру ги на чин) са од ре ђе ним ле вим и де сним 
кон тек стом, где се „кон текст” од ре ђу је фор мал но као од ре ђе ни број ка рак
те ра ле во и де сно од да те ре чи. При ме ра ра ди, у та бе ли 2 при ка зан је део 
кон кор дан ци по ла зног тек ста са ле вим и де сним кон тек стом од 30 ка рак те
ра ко ји илу стру је ре чи ко је по чи њу ни зом сло ва гемз.

Ова пр ва тран сфор ма ци ја по ла зног тек ста је ме ха нич ке при ро де и не 
до де љу је по тен ци јал ним ре чи ма је зич ке ин фор ма ци је, што је за да так у сле
де ћа два ко ра ка. У јед ном од њих се за сва ку реч из тек ста од ре ђу је од го вара
ју ћа лема, а то је по тен ци јал ни об лик реч нич ке од ред ни це за реч из тек ста. 
У дру гом ко ра ку се од ре ђу је гра ма тич ки ста тус ко ји опи су је од нос ре чи из 
тек ста и њој до де ље не ле ме. Пр ви од ова два по ступ ка се на зи ва лематиза-
ција, а дру ги обележавање или, пре ма ен гле ском, тагирање тек ста. 

е у сне гу. – Ах си ро те ср не и гемзе! – уз дах ну де вој че и су з
о по ра ни ти ако хо ћеш да ви диш гемзе док су још на оку пу...” 
да ста де к’о ба ја ги бе жа ти, а гемзица с ка ме на у стра ху да н 
ем зу ка ко се са сво јим мла дим гемзицама игра. Да је од ше ћер 
те ре. Та ко је ишло и с дру гом гемзицом. Кад бе ху обе на ка ме 
пу тем удар но, чак до у див ни гемзовски ста нак. Још док је к 
клан цу кроз ко ји се до ла зи до гемзовских сте на, па са мо да н 
... – Хо ћеш да ти уби јем ко ју гемзу, Мирцл – ша ну опет ло вац 
под сте ном, јед ну рас пар ча ну гемзу. Мо ра да се стро по шта ла 
ком. Она по гле да и ви ди јед ну гемзу ка ко се са сво јим мла дим 

Табела2.Изводизконкорданци

За раз ли ку од про це са то ке ни за ци је, ко ји је, као што је по ме ну то, ме ха
нич ке при ро де, ле ма ти за ци ја и та ги ра ње су сло же ни ји по ступ ци ко ји не 
мо ра ју да да ју увек та чан (или оче ки ва ни) ре зул тат. Не ула зе ћи ов де у при
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ро ду ова два по ступ ка, на зна чи мо на не ко ли ко при ме ра те шко ће у њи хо вој 
ре а ли за ци ји. У ко ло ни (А) је реч прекланеко ју ће чи та лац на осно ву кон
тек ста иден ти фи ко ва ти као при лог. Али овај низ сло ва мо же по ти ца ти и од 
раз ли чи тих об ли ка гла го ла преклати. Од лу ка о то ме шта ће би ти ле ма ко ја 
од го ва ра ре чи преклане не мо же се до не ти ни кон сул то ва њем не по сред ног 
кон тек ста (јед не ре чи ле во и јед не де сно), па су мо гу ћа два ре ше ња: или ће 
се овој ре чи при дру жи ти све мо гу ће ле ме из не ког елек трон ског мор фо ло
шког реч ни ка, или ће, кон сул то ва њем ве ро ват но ће по ја вљи ва ња на ве де них 
ле ма у не ком кор пу су, прет по ста ви ти шта је нај ве ро ват ни ја од го ва ра ју ћа 
ле ма. У за ви сно сти од овог из бо ра би ће и скуп при дру же них гра ма тич ких 
ка те го ри ја. 

Про блем од ре ђи ва ња ле ме илу стру ју и кон кор дан це из та бе ле 2. На и ме 
у (рСану) као ле ма ја вља се гемза6, али не и ле ме гемзицаи гемзовскико
је се ја вља ју у тек сту, па од ре ђи ва ње ле ме на осно ву са др жа ја по сто је ћих 
реч ни ка срп ског је зи ка ни је увек мо гу ће. У ова квим слу ча је ви ма би се ове 
две ре чи про гла си ле за не(пре)познате ре чи (ВиТаС2007) или би се од го ва
ра ју ћа ле ма кон стру и са ла на осно ву ана ло ги ја или си сте ма хе у ри стич ких 
пра ви ла, што не мо ра да ти та чан ре зул тат. Сли чан иза зов у ле ма ти за ци ји и 
та ги ра њу пред ста вља ју и они то ке ни ко ји су на ста ли при ме ном раз ли чи тих 
пра во пи сних кон вен ци ја, као што су ре чи л, Ал, Авг из та бе ле 1. 

Опи са ни по чет ни ко ра ци у об ра ди тек ста су са мо пр ва апрок си ма ци ја ко јом 
ће текст би ти опре мљен гра ма тич ким ин фор ма ци ја ма, а ко је омо гућа ва ју 
ње го ву да љу об ра ду. „Ра чу на ња” ко ја су при ка за на у гор њим при ме ри ма су 
ујед но и основ на ра чу на ња ко ја се при ме њу ју при ли ком фор ми ра ња електрон
ских кор пу са при род них је зи ка. 

Иза ових пр вих ко ра ка, у за ви сно сти од зах те ва ко ји се по ста вља ју у обра
ди, до ла зе сло же ни ји за да ци. Је дан та кав за да так је пре по зна ва ње из ра за ко ји 
се са сто је од ви ше ре чи, ка кав је, на при мер, свременанавреме, ко ји ме ња 
гра ма тич ку при ро ду сво јих де ло ва, или генералмајор, ко ји има друк чи је 
флек тив но по на ша ње од сво јих са став них де ло ва. Је дан дру га чи ји за да так 
је да се у тек сту на од го ва ра ју ћи на чин обе ле же они ни зо ви ка рак те ра ко ји 
опи су ју, на при мер, да ту ме, раз ли чи те ме ре или вла сти та име на. Ре зул та ти 
обе ле жа ва ња ова квих је ди ни ца по јед но ста вљу ју да љу ана ли зу тек ста и пред
ста вља ју увод у оно што се у овој обла сти на зи ва „плит ка син так сич ка 
ана ли за”, а во ди ка „ра чу нар ском раз у ме ва њу” тек ста. 

На ве де ни про це си у об ра ди тек ста (или кор пу са) омо гу ћа ва ју да се над 
њим вр ше раз ли чи та ис тра жи ва ња ко ја има ју по се бан зна чај у ин фор ма
тич ким при ме на ма, али мо гу би ти од ко ри сти и у ис тра жи ва њи ма је зи ка. 

6 У РСА НУ је за бе ле же на реч гемза на сле де ћи на чин: гемза ж (нем. Gem se) зо ол. варв. 
в.дивокоза Ru pi ca pra ru pi ca pra. – Ви ди јед ну гем зу, ка ко се ... игра (Ђорђ. Вл. 2, 20).



Да ље ће нас ов де за ни ма ти ка ко су се ови про це си раз ви ја ли на под руч ју 
об ра де срп ског је зи ка.

* * *

Сва ки од опи са них за да та ка у об ра ди кор пу са мо же се из вр ши ти и руч
но, без упо тре бе ра чу на ра. Ка да тре ба би ра ти из ме ђу руч не и ау то мат ске 
об ра де, ја сне су пред но сти ове дру ге, не са мо у по треб ном вре ме ну и це ни 
већ и у мо гућ но сти на кнад них или друк чи јих об ра да над истом гра ђом. 

Пра те ћи раз вој ис тра жи ва ња ко ја су са др жа ла, као сво је са став не ком
по нен те, не ки од опи са них про це са у об ра ди је зи ка, мо гу ће је са гле да ти 
ка да се и ка ко ра чу нар по сте пе но и вр ло опре зно укљу чи вао у об ра ду тек
ста (или кор пу са) на срп ском је зи ку, пре све га, ме ђу срп ским лин гви сти ма. 

Основ ни по ступ ци у об ра ди тек ста би ли су при ме њи ва ни већ то ком 
фор ми ра ња кор пу са7 ко ји чи ни гра ђа за Реч ник СА НУ. На и ме, ов де лек си
ко граф ски ли стић са др жи реч у окви ру при ме ра из кор пу са (ко ји чи ни гра ђа 
на осно ву ко је се пи ше Реч ник), пре ци зну ре фе рен цу на ње но по ја вљи ва ње 
у кор пу су, ле му и гра ма тич ку ин фор ма ци ју. Овај кор пус пред ста вља за пра во 
(у од но су на го ре из ло же не пој мо ве из об ра де је зи ка) па жљи во иза бра не и 
руч но са ста вље не кон кор дан це из из во ра за реч ник, сло же не пре ма азбуч
ном ре до сле ду и пр ви су при мер екс тен зив не руч не об ра де тек ста на срп ском 
је зи ку. 

Сле де ћи при мер руч не об ра де је узо рак тек сто ва ко ји је са ста вио кра јем 
пе де се тих го ди на 20. ве ка Ђор ђе Ко стић у окви ру про јек та Квантитативни
описструктуресрпскогјезика. По да ци о то ку из ра де и струк ту ри овог 
про јек та да нас су по зна ти кроз ње го ву на кнад ну ди ги та ли за ци ју и пре о бли
ко ва ње у фор му кор пу са (коСТић 2003), при ка за них на вебстра ни http://
ser biancor pus.rs/. Опис по сло ва ко је су оба ви ли уче сни ци овог про јек та8 
илу стру је на ве де не по ступ ке у об ра ди тек ста: пр ви ко рак се са сто јао у „пре
пи си ва њу ори ги нал ног тек ста и обе ле жа ва њу стра не, ре да и по зи ци је ре чи” 
(нај ве ро ват ни је на ли сти ће), што од го ва ра про це су то ке ни за ци је. Сле де ћи 
ко рак „гра ма тич ка ано та ци ја” од го ва ра об је ди ње ном по ступ ку ле ма ти за ције 
и гра ма тич ког ети ке ти ра ња ко до ви ма. У овом ко ра ку су ре чи ма при дру же ни 
и по да ци о њи хо вој фо но ло шкој (или гра фем ској) струк ту ри: бро ју сло го ва 
и рас по ре ду кон со нана та и во ка ла. Да љи ко ра ци су се са сто ја ли у сор ти ра њу 
ре чи пре ма „ал фа бет ском ре до сле ду и гра ма тич ком ко ду”, на осно ви че га 
је ко нач но фор ми ран „фре квен циј ски реч ник”. У од но су на опис по ступ ка 
то ке ни за ци је, ов де реч не ма ред ни број свог пр вог по ја вљи ва ња у тек сту, 
та ко да се то ком об ра де ни је мо гао из гра ди ти ин вер то ва ни текст. Ја сно је 

7 Фор ми ра ње овог кор пу са за по че то је 2016. го ди не (СТијоВић 2017: 204). 
8 https://ser biancor pus.rs/ein dex/col la bo ra tors/list62.html
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та да да се ма те ри јал об ра ђен то ком ова кве то ке ни за ци је мо рао сло жи ти по 
уна пред од ре ђе ном кри те ри ју му (у овом слу ча ју уа збу ча ва њем), док друк
чи ја по ве зи ва ња ни су не по сред но из во ди ва (на при мер, пре ма ду жи ни ре чи 
или у обрат ном лек си ко граф ском по рет ку). М. Ја кић на во ди да је ре зул тат 
овог про јек та био, по ред оста лог, фре квен циј ски реч ник днев не штам пе9, 
као и „200 фре квен циј ских реч ни ка из ра ђе них на осно ву збир ки по е зи је” 
(јакић2018: 223).

За овим пи о нир ским ра дом сле ди ло је ви ше про је ка та руч не из ра де фре
квен циј ских реч ни ка. Та ко је Ве ра Лу кић са ста ви ла фре квен циј ске реч ни
ке пи са ног је зи ка уче ни ка основ не шко ле (лукић 1983). Реч је о узор ку од 
11.000 пи сме них за да та ка из ко га је руч но екс тра хо ва но око 1,5 ми ли о на 
ре чи и пре ко 18.000 од ред ни ца. По ред фре квен ци ја ра на ме ње них пе да го
зи ма, са ста вље но је руч но и ви ше фре квен циј ских реч ни ка књи жев них тек
сто ва. По ред по ме ну тих фре квен циј ских реч ни ка из Ко сти ће вог кор пу са, 
Ва са Пав ко вић је са ста вио реч ник по е зи је Ми ла на Ра ки ћа (са фре квен циј
ским реч ни ком, ПаВкоВић 1984)10, док је Смиљ ка Ва сић са ста ви ла фре квен
циј ске реч ни ке ро ма на ко ји су до би ли НИНову на гра ду у по след њој де це
ни ји 20. ве ка и то об је ди ни ла у сту ди јиФреквенцијскиречниксавременог
српскогјезика (ВаСић 2004). 

Ме ђу ове ра не ра до ве у об ра ди срп ског је зи ка спа да и из ра чу на ва ње просеч
не ду жи не ре чи. На при мер, у (МиХаилоВић 1973) сра чу на те су на тек сту По
литике (број 14812 из 1954. го ди не) раз ли чи те рас по де ле бро ја сло го ва у ре чи. 

Мо гу ћа уло га ра чу на ра у са ста вља њу фре квен ци ја ра по ми ње се тек у 
(ВаСић 2004), ма да су ра чу на ри већ од шез де се тих го ди на про шлог ве ка 
би ли при сут ни у до ма ћој на уч ној сре ди ни.

У на ве де ним реч ни ци ма се пи та ња шта ће би ти реч, а шта ње на ле ма, 
ре ша ва ју ма хом ин ту и тив но. Осим у (МиХаилоВић 1973), где се на во ди како 
су об ра ђи ва ни не ки од то ке на ко ји ни су ре чи, у оста лим по ме ну тим тек сто
ви ма је ова кво раз ма тра ње из о ста ло. Ово пи та ње се од ра жа ва не по сред но 
на про блем ле ма ти за ци је за ко ју ни су утвр ђе ни стро ги кри те ри ју ми (осим 
у [ПаВкоВић 1984], где се раз ма тра ју кри те ри ју ми за утвр ђи ва ње ле ме). Тако 
у Ко сти ће вом кор пу су, из оскуд них до ступ них при ме ра ле ма ти за ци је, у тек
сту на род не пе сме БановићСтрахиња, низ ре чи Страхињићубане је по сма
тран као јед на реч и ле ма ти зо ван као БановићСтрахиња. Прем да је ја сно на 
ко га се од но се ре чи Страхињићубане, из ме ђу ових ре чи и ле ме не по сто ји 

9 Реч је о узор ку од 1.427.000 ре чи из днев ног ли ста Политика из пе ри о да из ме ђу 1945. 
и по чет ка 1960. го ди не: https://ser biancor pus.rs/ein dex/sam ple/e20ct/press/press.html Овај број 
ре чи при бли жно од го ва ра оби му са вре ме ног елек трон ског из да ња Политике за пе ри од од 
ме сец да на. 

10 Исте го ди не је Пер Ја коб сен са ста вио и об ја вио кон кор дан це Ра ки ће вих пе са ма (јакоб-
Сен 1984).
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ди рект на ве за на флек тив ном ни воу. Шта ви ше, при дру же ни гра ма тич ки опис 
(во ка тив јед ни не му шког ро да) не опи су је ве зу ле ме са реч ју из тек ста. Упли
та ње се ман тич ких кри те ри ју ма у про цес ле ма ти за ци је је мо гућ у руч ној, али 
са свим не при хва тљив у ау то мат ској об ра ди.11 Исти при мер илу стру је и не
до след но сти и гре шке у руч ној ле ма ти за ци ји: нео д ре ђе на за ме ни ца нетко је 
све де на на ле му неки, а об лик при де ва љепши на леп уме сто на лијеп.

У (лукић 1983) се пре фикс најја вља као ле ма, и то као 51. реч по уче ста
ло сти у кор пу су. Ово мо жда зна чи да су об ли ци су пер ла ти ва из бро ја ни 
дво стру ко (уз при дев ску или при ло шку ле му и уз овај пре фикс, јер се нај, 
осим из у зет но, не ја вља као са мо стал на реч).12 Ка ко кр ти те ри ју ми ле ма ти
за ци је ни су на ве де ни, мо же се прет по ста ви ти да је ау тор же лео да ис так не 
че сту упо тре бу су пер ла ти ва у деч јем го во ру. Мо жда је мо тив за ову ле му 
би ло то што се пре фикс нај ја вља као од ред ни ца у (РСА НУ). Тек у (ВаСић 
2004) реч се де фи ни ше, и то као „слов ни са др жај из ме ђу две бе ли не”, што 
би зна чи ло да се сви то ке ни ко ји ни су ре чи по сма тра ју као бе ли не (раз ма ци), 
али се кри те ри ју ми ле ма ти за ци је ни ов де не по ми њу. Ипак, у овом тек сту 
се ука зу је на зна чај ин фор ма тич ких ме то да у об ра ди кор пу са. 

На ве де ни и дру ги ре зул та ти руч них об ра да кор пу са су нај че шће пре тво
ре ни у штам па ну књи гу, па иа ко су на ста ли на кор пу су, ни је мо гу ће про ве
ра ва ти до би је не ре зул та те или са ста ви ти друк чи је ана ли зе као што је то 
мо гу ће са елек трон ским вер зи ја ма тек ста (под усло вом да су са чу ва не). 

* * *

Ра чу на ри се у до ма ћој на уч ној за јед ни ци ја вља ју ра но, већ пе де сетих го
ди на, пр во као ана лог не, а ка сни је и као ди ги тал не (ци фар ске13) ма ши не, а 
при ме не су им би ле пр вен стве но ну ме рич ке при ро де. Из гле да да су пр ве 
при ме не на је зич ким по да ци ма би ле ве за не за ис тра жи ва ња у обла сти пре
по зна ва ња го во ра у гру пи ис тра жи ва ча са Елек тро тех нич ког фа кул те та у 
Бе о гра ду ко ју је во дио Ге ор ги је Лу ка те ла. 

Кра јем 1977. го ди не је Ми лан Шип ка ор га ни зо вао у Са ра је ву скуп Ком
пјутерскаобрадалингвистичкихподатака на ко ме су уче ство ва ли ис тра
жи ва чи – лин гви сти и ин фор ма ти ча ри – са про сто ра та да шње Ју го сла ви је. 
Збор ник са овог ску па (ШиПка 1978) по ка зу је да су у то до ба у За гре бу би ли 
у то ку раз ли чи ти про јек ти из град ње и екс пло а та ци је кор пу са, а у Љу бља ни 

11 У овом из во ду из кор пу са је не што ка сни је у Једнојутробанеподранио, реч бане 
ле ма ти зо ва на као бан (БановићСтрахиња). 

12 У кор пу си ма са вре ме ног срп ског је зи ка, нај, као са мо стал на реч, ја вља се рет ко: 29 
пу та у 10 ми ли о на ре чи. 

13 На при мер, у на сло ву ра да https://www.etran.rs/com mon/ar chi ve/ETRAN_19552006/
ET(R)AN_19552006/eTRAN/12.ETAN.1968/Pa re za no vic3.N.ETAN.1968.pdf ко ри сти се цифар
ски у зна че њу дигиталнирачунар. 
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раз ви ја ни раз ли чи ти про грам ски ала ти за об ра ду је зи ка, укљу чу ју ћи про
гра ме за из ра ду кон кор дан ци. Из Ср би је, по ред чи сто те о риј ских из ла га ња, 
на овом ску пу су при ка за на са мо два ра да у ко ји ма је ко ри шћен ра чу нар на 
ма те ри ја лу на срп ском је зи ку. У (ТоМић1978) да та је ста ти стич ка ана ли за 
ди стри бу ци је мо но гра ма и би гра ма на тек сту ду жи не 1.250.000 ка рак те ра. 
Ова ана ли за при па да оним об ра да ма ко је су по ме ну те на по чет ку овог тек
ста као об ра де на ни воу ка рак те ра, да кле ис под ни воа ре чи. У (ПлаВШић
1978) при ка зан је про цес са ста вља ња фре квен циј ског реч ни ка те ле ви зиј ског 
Дневника са око 111.000 ре чи на узор ци ма при ку пље ним 1969. и 1974. го ди не, 
где је пр ви узо рак био об ра ђи ван руч но, а дру ги по мо ћу ра чу на ра. На овом 
ску пу ни је био при ка зан пи о нир ски рад Зо ра на Уро ше ви ћа у ау то мат ском 
от кри ва њу (и ко ри го ва њу) слов них гре ша ка у тек сту (уроШеВић 1975). О 
из град њи и об ра ди елек трон ског кор пу са срп ског је зи ка до овог до ба не ма 
по да та ка. 

* * *

Ка ко би се елек трон ски текст (или кор пус) об ра ђи вао ау то мат ски, ја сно 
је да су нео п ход ни про гра ми ко ји вр ше ње го ву то ке ни за ци ју и гра де струк
ту ру ин вер то ва ног тек ста. Пр ви та кав про грам, ко ји се мо гао при ме ни ти 
на текст на срп ском је зи ку, на стао је, под стак нут из ла га њи ма са са ра јев ског 
ску па, 1978. го ди не у Ра чун ском цен тру Ма те ма тич ког ин сти ту та (ВиТаС 
1979). Овај про грам, чи ји је акро ним био АУ РО Ра (АУ то мат ска Ру ти на за 
Об ра ду Ре чи), гра дио је за ула зни текст ње го ву ин вер то ва ну ре пре зен та ци
ју, а из ње су он да ге не ри са не кон кор дан це и раз ли чи ти реч ни ци (осим 
ал фа бет ског и фре квен циј ски, атер го, ре чи сор ти ра не пре ма њи хо вој ду жи ни). 
Азбу ка тек ста је би ла та ко ђе ула зни по да так, па су кон кор дан це мо гле би ти 
уре ђе не пре ма ћи ри лич ком, ла ти нич ком или не ком дру гом по рет ку. У ула
зном тек сту су би ли обе ле же ни и не ки еле мен ти ње го вог ло гич ког и гра фич
ког из гле да, као што су струк ту ра на сло ва у тек сту или па ги на ци ја из во ра. 
Успо ме ну на овај ра ни ко рак ка фор ми ра њу елек трон ског кор пу са срп ског 
је зи ка чу ва да нас вебпор тал КодАуроре,14 на ко ме су по хра ње не де се ти не 
књи жев них тек сто ва са ме та по да ци ма, за ко је се мо гу са ста ви ти фре квен
ци јар као и кон кор дан це по иза бра ном кри те ри ју му (СТанкоВић 2022). 

Пр ви екс пе ри мен ти са овим про гра мом би ли су са ста вља ње кон кор дан ци 
и пра те ћих реч ни ка за тек сто ве Откровења Раст ка Пе тро ви ћа,15 Споредног
неба Вас ка По пе и Седамлирскихкругова Мом чи ла На ста си је ви ћа (ВиТаС2011). 

14 https://au ro ra.jer teh.rs/ 
15 Овај текст је де по но ван у Оксфордскомархивутекстова(https://ota.bo dle ian.ox .ac .uk /

re po si tory/xmlui/han dle/20.500.12024/1427), а усту пљен је ка сни је и пор та лу Растко (https://
www.rast ko.rs/knji zev nost/umet nic ka/po e zi ja/rpe tro vicot kro ve nja.html), као и КодАуроре. 
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Пр ве обим ни је при ме не овог про гра ма за об ра ду кор пу са би ле су ве за не 
за ана ли зу је зи ка уче ни ка и њи хов од нос пре ма је зи ку уџ бе ни ка (цВијоВић 
1984; цВијоВић 1987). За раз ли ку од про је ка та из ра де фре квен циј ских реч
ни ка де чи јег го во ра, у овој ана ли зи је циљ био да се упо ре ди је зик де це у 
од ре ђе ном уз ра сту са је зи ком школ ских уџ бе ни ка ко ји су им на ме ње ни. 
Овај сло же ни за да так је мо гао да се ре ша ва по мо ћу Ау ро ре та ко што је је зик 
по је ди нач них уџ бе ни ка упо ре ђи ван ау то мат ски са већ ге не ри са ним де чи јим 
реч ни ком (ВиТаС 1985). Овим про јек том је от по че ло при ку пља ње гра ђе за 
пр ви елек трон ски кор пус са вре ме ног срп ског је зи ка. Сам кор пус ко ји је 
на ста јао спо ро то ком на ред не две де це ни је са сто јао се од уџ бе ни ка, књи
жев них де ла, за кон ских и но вин ских тек сто ва, а циљ је био да се при ку пе 
ра зно вр сни тек сто ви на срп ском је зи ку укуп не ду жи не од ми ли он ре чи у 
елек трон ском об ли ку.16 У то до ба, пре ин тер не та, при ба вља ње елек трон ске 
вер зи је тек ста био је основ ни про блем. Ве ћи на он да шњих до ма ћих ве ли ких 
штам па ри ја је већ се дам де се тих го ди на про шлог ве ка ко ри сти ла ра чу на ре 
за унос тек ста због штам пе пре ко фо тосло га, али се ови тек сто ви ни су архи
ви ра ли, а ни да ље ди стри бу и ра ли.

По ред ра да на фор ми ра њу овог оп штег кор пу са, у пе ри о ду из ме ђу 1980. 
и 1990. го ди не, об ра ђе но је ви ше „ма лих” кор пу са, од ко јих су не ки би ли 
осно ва за за ни мљи ве ре зул та те и по себ не пу бли ка ци је. Та ко су са ста вље не 
кон кор дан це узор ка за тво ре нич ких ли те рар них са ста ва, а на осно ву њих је 
са ста вљен ле ма ти зи ра ни реч ник и сра чу нат ин декс лек сич ког бо гат ства 
(ПанТазијеВић 1985). Са ста вље не су и кон кор дан це Вуковихпословица, које 
су би ле осно ва за из ра ду ин дек са кључ них ре чи, али и иден ти фи ка ци ју оних 
по сло ви ца ко је се са сто је са мо од функ ци о нал них ре чи (Вук 1996). Кор пус 
са ста вљен од при ку пље ног ма те ри ја ла омо гу ћио је и са ста вља ње фре квен
циј ског реч ни ка кон со нант ских гру па у срп ском је зи ку (крСТеВ 1988), а на 
осно ву овог реч ни ка састaвљени су обра сци за ра ста вља ње ре чи на кра ју 
рет ка за си стем за сла га ње тек ста ТеХ (крСТеВ 1989; крСТеВ 1991). Овај експе
ри мент је за до во љио на шу ра до зна лост ко ју је под ста као Правопис из 1960. 
го ди не, где се кон со нант ске гру пе де ле на лакоитешкоизговорљиве, али где 
не ма ефек тив ног по ступ ка њи хо вог пре по зна ва ња. 

Пи та ње ле ма ти за ци је и та ги ра ња је ре ше но у пр вом ко ра ку кон струк
ци јом по себ ног си сте ма МОРФ, ко ји је за за да ту ле му (од ред ни цу) и ње ну 
мор фо гра фем ску де фи ни ци ју ге не ри сао све об ли ке де кли на ци је (ВиТаС 
1980). Мор фо гра фем ска де фи ни ци ја је пре ци зна фор ма ли за ци ја усло ва који 
упра вља ју од но си ма уну тар флек тив не пара диг ме и на лик је гра ма тич кој 
де фи ни ци ји ка ква се на во ди уз од ред ни це, на при мер, у (рСану). Спој Ауро

16 Пр ви елек трон ски кор пус, на стао на Уни вер зи те ту Бра ун у САД (нелСон 1967), имао 
је ми ли он ре чи при ку пље них 1961. го ди не. 
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ре и Мор фа је омо гу ћио и са ста вља ње пр вих ау то мат ски ле ма ти зо ва них 
кон кор дан ци (ВиТаС1985). А да ље, по ла зе ћи од ова кве фор ма ли за ци је свој
ста ва флек тив них ре чи у срп ском, по ка за но је ка сни је да је мор фо гра фем ска 
де фи ни ци ја од ре ђе не ле ме екви ва лент на са ре гу лар ним из ра зом ко ји опи
су је ње но флек тив но по на ша ње. За хва љу ју ћи овом ре зул та ту, кон стру и сан 
је и елек трон ски мор фо ло шки реч ник срп ског је зи ка, ко ји да нас има пре ко 
250.000 од ред ни ца. Овај реч ник се да нас ко ри сти у об ра ди но вих кор пу са 
помоћу про грам ског си стема, кор пу сног про це сора Unitex/GramLab17(ВиТаС 
2012), али и у мно гим дру гим апли ка ци ја ма. Си стем Unitex при па да гру пи 
сло бод ног софт ве ра и рас по ла же мо ду ли ма за об ра ду срп ског је зи ка за сно
ва ним на реч ни ку (ћи ри лич ким или ла ти нич ким пи смом). За раз ли ку од 
ве ли ких кор пу са ко ји се мо гу кон сул то ва ти пре ко ве ба, ка кви су Корпус
савременогсрпскогјезика на Ма те ма тич ком фа кул те ту18 или вебкор пус 
ПДРС1.0 Ин сти ту та за срп ски је зик19, а чи ји је са др жај фик си ран, Unitex 
омо гу ћа ва ди на мич ко фор ми ра ње и об ра ду кор пу са àlacarte, пре ма по тре
ба ма те ку ћих ис тра жи ва ња. Ово зна чи да се, ко ри сте ћи мо гућ но сти овог 
си сте ма, мо гу са ста вља ти спе ци ја ли зо ва ни кор пу си раз ли чи тог са др жа ја и 
да се они мо гу об ра ђи ва ти на на чин ко ји се не мо же ни за ми сли ти без елек
трон ског реч ни ка. По ред то га, за хва љу ју ћи син так сич ким и се ман тич ким 
ин фор ма ци ја ма ко је су угра ђе не у пра те ћи реч ник, мо гу ће је сва ки но ви 
кор пус пре тра жи ва ти по вр ло сло же ним мор фо ло шким или син так сич ким 
кри те ри ју ми ма или га тран сфор ми са ти у но ви об лик. Је дан при мер та кве 
тран сфор ма ци је је ано ни ми за ци ја кор пу са, ко ја се са сто ји у за ме ни по да така 
о лич но сти фик тив ним по да ци ма: овај си стем до пу шта и та кве ком плек сне 
тран сфор ма ци је ула зног тек ста. 

На кра ју, мно ги од тек сто ва ко ји су на ста ли у ра ној фа зи раз во ја кор пуса 
са вре ме ног срп ског је зи ка су то ком про те клих де це ни ја пу то ва ли кроз раз
ли чи те ра чу нар ске си сте ме све до да нас и угра ђе ни су у нај но ви ју вер зи ју 
кор пу са ко ја се мо же кон сул то ва ти пре ко ве ба.20

* * *

У по ме ну том при ка зу ста ња елек трон ских кор пу са на За пад ном Бал ка ну 
(Добрић 2012) из о ста ло је и по ре ђе ње до стиг ну тих ни воа об ра де кор пу са са 
нор ма ма ко је су то ком вре ме на ус по ста вља не за кор пу се ен гле ског је зи ка, 
ка ко по оби му, ано та ци ји, али пре све га, пре ма струк ту ри са мог кор пу са. 
Ова кво по ре ђе ње би по ка за ло ка ко су са скром ним ма те ри јал ним сред ствима 

17 https://uni tex gra mlab.org / 
18 http://www.kor pus.matf.bg.ac.rs/ 
19 https://www.cla rin.si/ske /#das hbo ard?corp na me=pdrs10 
20 https://no ske.jer teh.rs/ 
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и уз број на огра ни че ња, на ста ја ли ова кви је зич ки ре сур си срп ског је зи ка, 
нео п ход ни ка ко у је зич ким ис тра жи ва њи ма та ко и за ства ра ње је зич ких мо
де ла на ко ји ма се да нас за сни ва ју кон вер за ци о ни аген ти ве штач ке ин те ли
ген ци је (Шкорић 2023). 

Л и  т е  р а  т у  р а :

бујаС 1972: Želj ko Bu jas. KompjuterskakonkordancaGundulićeva„Osmana”. Za greb: 
JA ZU, 1973.

ВаСић 2004: Смиљ ка Ва сић и Дра го љуб Ва сић. Фреквенцијскиречниксавременог
српскогјезика:полазнеосновеновијесрпскепрозе. Бе о град: Ин сти тут за пе да
го шка ис тра жи ва ња.

ВиТаС 1979: Duš ko Vi tas. „Pri kaz jed nog si ste ma za au to mat sku ob ra du tek sta.” Informa
tica 79: 7 101.

ВиТаС 1980: Duš ko Vi tas. „Ge ne ri sa nje ime nič kih ob li ka u srp sko hr vat skom.” Informa
tica 80(3): 49–55.

ВиТаС 1985: Duš ko Vi tas. „Je dan po stu pak au to mat ske seg men ta ci je srp sko hr vat skih 
re či i nje go ve pri me ne.” Zbor nik sa III na uč nog sku pa „Računarskaobradajezičkih
podataka”, In sti tut Jo žef Ste fan, 3–14.

ВиТаС 2007: Ду шко Ви тас. „О про бле му не(пре)по зна те ре чи у об ра ди тек сто ва на 
срп ском је зи ку.” ЗборникМатицесрпскезафилологијуилингвистику 50: 111–120. 

ВиТаС 2011: Ду шко Ви тас. „О кван ти та тив ној ана ли зи је зи ка три пе сни ка: (Раст ко 
Пе тро вић – Мом чи ло На ста си је вић – Вас ко По па).” У: Творцисрпскогкњижевног
језика. Бе о град: Ву ко ва за ду жби на – Ин сти тут за књи жев ност и умет ност, 277–294.

ВиТаС 2012: Duš ko Vi tas i Cve ta na Kr stev. “Pro ces sing of Cor po ra of Ser bian Using 
Elec tro nic Dic ti o na ri es.” PraceFilologiczne vol. LXI II: 279–292.

Вук 1996: Вук Сте фа но вић Ка ра џић. Вуковенароднепословицесрегистромкључ
нихречи. Би бли о те ка „Од ред ни це”. Бе о град: Но лит.

Добрић 2012: Ni ko la Do brić. „Sa vre me ni je zič ki kor pu si na za pad nom Bal ka nu – isto
ri jat, tre nut no sta nje i bu duć nost.” Slavističnarevija 60(4): 677–692. 

јакић 2018: Ми ле на Ја кић. „Фре квен циј ски реч ни ци.” У: Ми ло сав Те шић и др. (ур.). 
СрпскалексикографијаодВукадоданас:каталогизложбе. Бе о град: Срп ска ака
де ми ја на у ка и умет но сти, 219–228. 

јакобСен 1984: Per Ja cob sen. AconcordancetoMilanRakić’spoems.København: Køben
havns Uni ver si tets Sla vi ske In sti tut.

коСТић 2003: Алек сан дар Ко стић. „Елек трон ски кор пус срп ског је зи ка Ђор ђа Ко
сти ћа.” ЗборникМатицесрпскезаславистику 64: 260–264.

крСТеВ 1988: Cve ta na Kr stev. „Ra sta vlja nje re či srp sko hr vat skog je zi ka na kra ju ret ka”, 
ZbornikradovasaIIInaučnogskupa„Računarskaobradajezičkihpodataka”. Lju
blja na: In sti tut „Jo žef Šte fan” – Druš tvo za upo rab no je zi ko slo vje Slo ve ni je, 289–301. 
https://po in ca re.matf.bg.ac.rs/~cve ta na/bi blio/ROJP3289301a.html 

крСТеВ 1989: Cve ta na Kr stev. Programskisistemizauređivanjeteksta.Мagistarska 
te za, Ma te ma tič ki fa kul tet, Uni ver zi tet u Be o gra du. 

крСТеВ 1991: Cve ta na Kr stev. “Ser boCro a tian Hyphe na tion: a TeX po int of vi ew.” TUG
boat 12 (2): 215–223. 



45

лукић 1983: Ve ra Lu kić. Dečjifrekvencijskirečnik.Be o grad: In sti tut za pe da goš ka istra
ži va nja – Pro sve ta.

МиХаилоВић 1973: Љу бо мир Ми ха и ло вић. „Ду жи на срп ско хр ват ских ре чи из ражена 
бро јем сло го ва.” Јужнословенскифилолог 30/1–2: 445–453.

Нел сон 1967: Fran cis W. Nel son, He nry Ku ce ra. ComputationalAnalysisofPresentDay
AmericanEnglish. Pro vi den ce, RI: Brown Uni ver sity Press.

ПаВкоВић 1984: Ва са Пав ко вић. РечникпоезијеМиланаРакића.Но ви Сад: Ма ти ца 
срп ска.

ПанТазијеВић1985: Mi li ca Pan ta zi je vićSta no je vić. Čoveklišenslobodeiliteratura:
resocijalizacija.Be o grad: Vi ša ško la unu traš njih po slo va.

ПлаВШић 1978: Pr vo slav Plav šič. „Lek sič ke i se ma ntič ke ana li ze fre kven cij skih reč ni ka 
TV dnev ni ka i TV dra me.” У књи зи: (ШиПка 1978), 275–284.

рСану: Речниксрпскохрватскогкњижевногинародногјезика. I–X XI. Бе о град: 
Срп ска ака де ми ја на у ка и умет но сти, 1959–2019.

СТанкоВић 2022: Ran ka Stan ko vić, Mi ha i lo Ško rić i Pe tar Po po vić. “Sr pEL TeC on Plat
forms: Uda lje no či ta nje, Au ro ra, No Sketch.” Infotheca. Fa culty of Phi lo logy, Uni ver sity 
of Bel gra de, 136–153.

СТеПаноВић 1981: Жи ва дин Сте па но вић. Нашкрај:регионШумадијаиПоморавље:
приручникизпознавањаприродеидруштвазаIIIразредосновнешколе. Бе о град: 
За вод за уџ бе ни ке и на став на сред ства.

Сти јо вић 2017: Ра да Сти јо вић. „Гра ђа Реч ни ка СА НУ – бла го ко је тре ба са чу ва ти.” 
Нашјезик XLVI II/3–4: 201–207. 

ТоМић 1978: To mi slav To mić. „Sta ti stič ka ana li za srp sko hr vat skog tek sta po mo ću raču
na ra.” У књи зи: (ШиПка 1978), 221–236.

уроШеВић 1975: Zo ran Uro še vić. Statističkametodaotkrivanjaikorekcijeslovnihgre
šakasupstitucionogtipautekstunasrpskohrvatskomjeziku. Be o grad: Be o grad ski 
iz da vač kogra fič ki za vod.

цВијоВић 1984: Mil ka Cvi jo vić. Dečjigovor:rečnikirečenica:četvrtirazredosnovne
škole.Be o grad: Za vod za udž be ni ke i na stav na sred stva. 

цВијоВић 1987: Mil ka Cvi jo vić: Dečjigovor:rečnikirečenica:šestirazredosnovne
škole. Be o grad: Za vod za udž be ni ke i na stav na sred stva. 

ШиПка 1978: Mi lan Šip ka (ur.). Kompjuterskaobradalingvističkihpodataka. Sa ra je vo: 
In sti tut za knji žev nost i je zik, Po seb na iz da nja 4.

Шкорић 2023: Ми ха и ло Шко рић. Композитнепсеудограматикезаснованенапара
лелнимјезичкиммоделимасрпскогјезика. Док тор ска ди сер та ци ја, Уни вер зи тет 
у Бе о гра ду.

Ду шко Ви тас
Ма те ма тич ки фа кул тет, Бе о град
vi tas@matf.bg.ac.rs



46

B

МАЛИСАВЕТИ

За што мо же да се ка же „ШетаћусесМарком”, а не мо же „Оженићусе
сЈеленом”?

У обе на ве де не ре че ни це упо тре бљен је ин стру мен тал с пред ло гом с – у 
пр вој пра вил но, у дру гој не.

Основ но зна че ње ин стру мен та ла с пред ло гом с је сте зна че ње дру штва 
(тзв. со ци ја тив). Њи ме се ка зу је да у ре че ни ци по сто је два одво је на пој ма 
(су бје кат и осо ба (осо бе) озна че на име ни цом у ин стру мен та лу) ко ја исто
вре ме но оба вља ју не ку, и то јед ну исту рад њу: „Ше та ћу се сМарком”, „Оби
ла зи ћу га сМилицом” и сл. Ове ре че ни це би се мо гле ис ка за ти и на сле де ћи 
на чин: „Ше та ће мо се Мар ко и ја”, „Оби ла зи ће мо га Ми ли ца и ја”. Ме ђу тим, 
из ме ђу ова два ти па ре че ни ца по сто ји и из ве сна раз ли ка – ре че ни це с ве зни
ком и, за раз ли ку од оних с пред ло гом с, не мо ра ју да зна че исто вре ме но 
оба вља ња рад ње, нпр.: „Оби ла зи ће мо га ја и Ми ли ца – ја не де љом, а Мили
ца пет ком”. Да кле, ка да се же ли ре ћи да два би ћа (или ви ше њих) истовре
менооба вља ју исту рад њу (Мар ко и ја се ше та мо у исто вре ме, и то за јед но, 
Ми ли ца и ја за јед но, исто вре ме но оби ла зи мо не ко га), мо ра се упо тре би ти 
ин стру мен тал с пред ло гом с, као што је то учи ње но у пр вој ре че ни ци на
ве де ној у пи та њу. 

За што дру га ре че ни цане мо же да гла си: „Оже ни ћу се с(а)Јеленом”, ка да 
се њо ме ка зу је за јед ни ца дво је љу ди ко ји у исто вре ме оба вља ју не ку рад њу? 
За то што се не ис ка зу је истарадња – осо ба ис ка за на су бјек том се же ни (ја), 
а Је ле на се уда је.

Р. С.
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v
Да ли се ка же „Дошлесумојеколегеимуштерије”или„Дошлисумоји

колегеимуштерије”?

По сто ји из ве сна раз ли ка из ме ђу име ни це колега(старешина, војвода, 
газда, слуга, вођаи сл.) и име ни це муштерија(пијаница, варалица, скитница, 
пропалица, улизицаи сл.).

Че сто се ја вља ди ле ма да ли атри бут уз њих, као и пре ди кат, тре ба да се 
сла же са њи хо вим при род ним ро дом, ко ји је јед нак по лу озна че не осо бе 
(мојиколеге као мојипријатељи) или са њи хо вим гра ма тич ким ро дом (моје
колеге као моједругарице).

Име ни це ти па колегаму шког су при род ног ро да и ме ња ју се по тре ћој име
нич кој вр сти (као жена). У јед ни ни оне се увек сла жу са при род ним ро дом 
(тзв. семантичка конгруенција или слагањепозначењу): „Мој ко ле га је до шао”; 
„Наш ста ре ши на је вр ло строг”; „Но ви су ди ја је вр ло пра ви чан”. 

У мно жи ни је мо гу ће слагањепозначењу, тј. по при род ном ро ду: „Мо ји 
ко ле ге су до шли” (атри бут и пре ди кат су у му шком ро ду, што од го ва ра и 
при род ном ро ду име ни це), али се пред ност да је слагањупооблику, тј. по 
граматичкомроду (граматичкаконгруенција), што је и знат но обич ни је: 
„Мо је ко ле ге су до шле”, „Но ве су ди је су по ло жи ле за кле тву”.

Слич не ови ма је су име ни це, као што је муштерија,ко је су при род ног и 
му шког и жен ског ро да (тј. мо гу озна ча ва ти и му шкар це и же не), али се 
ме ња ју по тзв. тре ћој име нич кој вр сти (као жена). До не сла га ња при род ног 
и гра ма тич ког ро да до ла зи он да кад озна ча ва ју му шкар це. Та да су код ових 
име ни ца и у јед ни ни и у мно жи ни до пу ште не обе вр сте сла га ња, и по при
род ном и по гра ма тич ком ро ду. У јед ни ни је, да кле, ис прав но и тапијаница 
и тајпијаница: „Он је ве ли ка пи ја ни ца”, „Она пи ја ни ца је опет до шла” и 
„Онај пи ја ни ца је опет до шао”. У мно жи ни је знат но обич ни је: „Те пи ја ни
це су до шле”, ма да се мо же ре ћи и: „Ти пи ја ни це су до шли”. Но ви је гра ма
ти ке су скло не да ово по след ње (типијанице) укло не из стан дар да, али, док 
је све жа реч Иве Ан дри ћа, с тим не тре ба жу ри ти (Скитнице су му стали 
при ла зи ти – Пут Али је Ђер зе ле за).

Име ни це при род ног му шког ро да ко је се за вр ша ва ју на а по пут име ни ца 
жена та ко се и ме ња ју: колега–колеге–колеги, комшија–комшије–комшији.

Р. С.

v
Да ли је не ка да шњи свет ски ре кор дер у ско ку увис, Шве ђа нин Па трик 

Сјеберг/Сјоберг/Шјоберг, ка ко се све на зи ва код нас, у ства ри Шеберг? 
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Нај кра ћи од го вор на по ста вље но пи та ње гла си – је сте. 
Швед ско пре зи ме Sjöberg тре ба тран скри бо ва ти упра во та ко – Шеберг.

Као и у слу ча ју пре зи ме наSjögren, о ко ме је би ло ре чи у про шлом на пи су, 
sjсе чи та као ши та ко се пре но си у срп ски, а глас ко ји се обе ле жа ва сло вом 
öпре о зву ча ва се на на ше е.Су гла снич ка гру па rgу швед ском се из го ва ра 
као рј, па би нај пра вил ни ја адап та ци ја би ла Шеберј.Ме ђу тим, ка ко је ова 
гру па на ма те шка за из го вор, то је до зво ље но да се пре но си пре ма пи са ном 
об ли ку. За то уме сто Стриндберј, Берјман, Лундберј, ми чи та мо и пи ше мо 
Стриндберг, Бергман, Лундберг.

Скре ну ли би смо па жњу на јед но пра во пи сно пра ви ло, ко је је у по ста вље
ном пи та њу пра вил но при ме ње но, али се у прак си че сто гре ши. Пред лог у
и име ни ца даљ, од но сно вис, пи шу се за јед но тво ре ћи при ло ге увиси удаљ.
Спорт ске ди сци пли не су скокувиси скокудаљ.

До дај мо да се и дру ги при ло зи ко ји озна ча ва ју пра вац кре та ња и де ло
ва ња, смер или оп сег (у про стор ном и пре не се ном зна че њу) пи шу спо је но: 
набоље, нагоре (свеимиденагоре, али: доћићемонагоре (на ве ће зло)); нада
леко, надугачко, нашироко; надесно, нал(иј)ево, удесно, ул(иј)ево;низбрдо, 
узбрдо; одовуд, одонуд(а); одозго, одоздо; уназад, унапр(иј)ед.

Р. С.
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ОДЛУКЕОДБОРАЗАСТАНДАРДИЗАЦИЈУСРПСКОГЈЕЗИКА

ТЕР МИ НО ЛО ШКЕ СИН ТАГ МЕ КО ЈЕ КОН СТИ ТУ И ШЕ  
ИМЕ НИ ЦА МЕНАЏМЕНТ

Одлука

У срп ском је зи ку при мет но је ко ле ба ње у упо тре би тер ми но ло шких син
таг ми са име ни цом менаџмент, и то у при ме ри ма где је из ме ђу глав не и 
за ви сне ре чи ус по ста вље на рек циј ска ве за. Та ко се, при ли ком до но ше ња 
стан дар да у мно гим обла сти ма, али и у на зи ви ма на став них пред ме та на 
по је ди ним фа кул те ти ма и њи хо вим про гра ми ма, под јед на ко у струч ној 
ли те ра ту ри и у ме ди ји ма, па ра лел но ја вља ју кон струк ци је с ге ни ти вом, нпр. 
менаџментквалитета, менаџментзнања, менаџментперформанси, али и 
кон струк ци је с ин стру мен та лом, нпр. менаџментквалитетом, менаџмент
безбедношћуинформацијама,менаџментризицима. Пре по ру ка је да се у 
ова квим и слич ним слу ча је ви ма пред ност да ге ни ти ву, не са мо за то што се 
њи ме екс пли ци ра или пре ци зи ра о ком ти пу ме наџ мен та је реч већ и за то 
што је ге ни тив оп шти из раз име нич ке рек ци је.

Образложење

Име ни ца менаџмент по зајм ље ни ца је из ен гле ског је зи ка, да нас уо би ча
је на и ре ла тив но че сте упо тре бе, а у срп ски је зик је уве де на као тер мин из 
обла сти еко но ми је, ор га ни за ци о них на у ка и др., ма да ни је рет ка ни у не тер
ми но ло шкој упо тре би, у по слов ном све ту и сл. Па ра лел но са њом, у срп ском 
је зи ку се у на ве де ним обла сти ма ко ри сти и њен пре вод ни екви ва лент – име
ни ца управљање. Иа ко је ка рак те ри сти ка тер ми на (да тре ба) да има јед но 
зна че ње, тер мин менаџмент је ви ше зна чан и озна ча ва ди сци пли ну ко ја про
у ча ва на чи не ор га ни зо ва ња и упра вља ња не ким по ступ ци ма, људ ским спо
соб но сти ма, рад ним про це си ма и сл., за тим озна ча ва про цес и на чин во ђе ња 
и ор га ни зо ва ња пред у зе ћа и раз ли чи тих еле ме на та у про це су ра да или про
из вод ње, и, на кра ју, озна ча ва са мо ру ко вод ство не ке ор га ни за ци је.1 

У тер ми но ло шким син таг ма ма ко је озна ча ва ју упра вља ње не ким еле мен
ти ма у рад ном или про из вод ном про це су у је зич кој прак си сре ћу се при ме ри 
дво ја ке рек ци је ове име ни це, ин стру мен тал не, нпр. менаџментквалитетом, 
менаџментризицима, менаџментбезбедношћунараду, и ге ни тив не, нпр. 
менаџментквалитета, менаџментризика, менаџментљудскихресурса 

1 Иван Клајн, Ми лан Шип ка, Великиречникстранихречииизраза, Но ви Сад: Про ме теј, 
2012.



итд. Пр ви рек циј ски мо дел ре зул тат је ана ло ги је пре ма име ни ци управљање, 
док је дру ги из раз оп ште рек циј ске спо соб но сти, ти пич не за све гла гол ске 
име ни це.

Бу ду ћи да реч менаџмент ни је на ста ла из во ђе њем од гла го ла, већ је уве
де на у срп ски лек си кон ди рект ним пре у зи ма њем из ен гле ског је зи ка (енгл. 
management), ње на рек ци ја и не мо же би ти ̒ на сле ђе на’ од гла го ла управљати. 
Ин стру мен тал као до пу на ти пич на је уз гла го ле ти па руковати, руководи
ти, управљати, као и име ни це од њих из ве де не, по пут гла гол ских ти па 
руковање, руковођење, управљање. С дру ге стра не, ге ни тив на до пу на, као 
из раз ка те го ри јал не рек ци је гла гол ских име ни ца, као зидањекуће, долазак
писца и сл., има нент на је и за реч менаџмент, из ме ђу оста ло га и за то што 
се, у кон крет ном при ме ру, ге ни ти вом екс пли ци ра или пре ци зи ра о ком ти
пу ме наџ мен та је реч. Бли же од ре ђе ње име ни це менаџмент, ка кво је у овом 
слу ча ју и по треб но, јер је ну жно озна чи ти сфе ру на ко ју се од но си оно што 
озна ча ва глав на реч, по сти же се ге ни ти вом ко ји од го ва ра на пи та ње Чега? 
Да кле, ме наџ мент че га? Ме наџ мент ква ли те та. У том сми слу, кон струк ција 
менаџментквалитета зна чи ʻупра вља ње ква ли те том’. Не а де кват на упо
тре ба ин стру мен та ла уме сто ге ни ти ва на ста ла је угле да њем на рек ци ју 
до ма ћег лек сич ког екви ва лен та ко ји зах те ва ин стру мен тал – управљање
квалитетом. Осим то га, не ви ди мо раз ло га за што се из бе га ва упо тре ба 
до ма ће ре чи, ко ја би се тер ми но ло шки јед на ко по на ша ла у да том кон тек сту, 
нпр. управљањеквалитетом, управљањекадровима, управљањеинформа
цијама итд. 

Ипак, све сни да укла ња ње ре чи менаџмент из срп ског је зи ка ни је мо гу ће, 
бу ду ћи да је у ак тив ној и струч ној и јав ној упо тре би, а уо ста лом то ни је ни 
нео п ход но, пре по ру чу је мо да се у на ве де ним тер ми но ло шким син таг ма ма 
уз менаџмент ко ри сти ге ни тив, без об зи ра на че сту и упор ну упо тре бу 
ин стру мен та ла. 

У дру гим је зи ци ма нај че шће се реч менаџмент пре во ди (нпр. сло ве нач ки 
vodenje, ру ски управление, ита ли јан ски gestione), док се за ме на џе ра вр ло 
че сто ко ри сти од го ва ра ју ћа по зајм ље ни ца из ен гле ског је зи ка, што по ка зује 
да го вор ни ци ви ше во де ра чу на о пре сти жу не ке про фе си је, ко ји се ис по
ља ва стра ним на зи вом,2 не го о по тре ба ма са мог је зи ка и огра ни че њи ма или 
тер ми но ло шкој не а де кват но сти пре вод ног екви ва лен та.

2 Ко ри шће ње стра них, пре све га ен гле ских, на зи ва за име но ва ње про фе си је, функ ци је 
или рад не по зи ци је, сма тра се пре сти жним, не са мо у срп ском већ и у дру гим је зи ци ма.
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ПОВЕЉЕМАТИЦЕСРПСКЕЗАНЕГОВАЊЕ
СРПСКЕЈЕЗИЧКЕКУЛТУРЕ

Жи ри за до де лу По ве ље Ма ти це срп ске за не го ва ње срп ске је зич ке кул
ту ре у са ста ву: проф. др Ма то Пи жу ри ца, пред сед ник Жи ри ја, проф. др Дра
ган Ста нић, пред сед ник Ма ти це српскe, проф. др Ра да Сти јо вић, проф. др 
Вељ ко Бр бо рић и проф. др Иси до ра Бје ла ко вић, на сед ни ци одр жа ној 20. 
мар та 2023. го ди не, јед но гла сно је до нео од лу ку да се По ве ље Ма ти це српске 
за не го ва ње срп ске је зич ке кул ту ре за 2022. го ди ну, доделе: 

1. Ин сти туту за срп ски је зик СА НУ за укуп ни до при нос из у ча ва њу срп ског 
је зи ка и не го ва њу срп ске је зич ке кул ту ре и ћи ри лич ког пи сма; 

2. Од бору за стан дар ди за ци ју срп ско га је зи ка за укуп ни до при нос стан дар
ди за ци ји срп ског је зи ка и не го ва њу срп ске је зич ке кул ту ре и ћи ри лич ког 
пи сма; 

3. Ме ђу на род ној лет њој шко ли срп ског је зи ка, кул ту ре и исто ри је и Цен тру 
за срп ски је зик као стра ни (Од сек за срп ски је зик и лин гви сти ку; Фи ло
зоф ски фа кул тет у Но вом Са ду) за про мо ви са ње и по пу ла ри за ци ју срп
ског је зи ка ван гра ни ца Ре пу бли ке Ср би је; 

4. Проф. др Сре ти Та на сићу, до пи сном члану АНУРСа, за ви ше де це ниј ски 
рад на по љу стан дар ди за ци је срп ског је зи ка, не го ва ња срп ског је зи ка и 
ћи ри лич ког пи сма;

5. Пост хум но ака де мику Ми ло вану Да ној лићу за не го ва ње срп ског је зи ка 
и ње го вих из ра жај них мо гућ но сти;

6. Пост хум но Рај ку Пе трову Но гу за не го ва ње срп ског је зи ка и ње го вих 
из ра жај них мо гућ но сти.

Проф. др Ма то Пи жу ри ца, пред сед ник Жи ри ја
Проф. др Дра ган Ста нић
Проф. др Ра да Сти јо вић 

Проф. др Вељ ко Бр бо рић 
Проф. др Иси до ра Бје ла ко вић
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РЕЧИ НА ДОДЕЛИ ПОВЕЉЕ
(изговорене 18. децембра 2023. године)

ПОВЕЉА МАТИЦЕ СРПСКЕ ИНСТИТУТУ ЗА СРПСКИ ЈЕЗИК САНУ 
ЗА УКУПНИ ДОПРИНОС ИЗУЧАВАЊУ СРПСКОГ ЈЕЗИКА И 

НЕГОВАЊУ СРПСКЕ ЈЕЗИЧКЕ КУЛТУРЕ И ЋИРИЛИЧНОГ ПИСМА

По ве ља Ма ти це срп ске за 2022. го ди ну, ко ја је до де ље на за уку пан до при
нос из у ча ва њу срп ског је зи ка и не го ва њу срп ске је зич ке кул ту ре и ћи ри
лич ког пи сма при па ла је Ин сти ту ту за срп ски је зик Срп ске ака де ми је на у
ка и умет но сти, ко ји је 2022. го ди не обе ле жио и 75 го ди на сво га по сто ја ња.

Вре ме не до зво ља ва да се ис ка жу сви ре зул та ти и сва по стиг ну ћа ове 
углед не на уч не и зна чај не на ци о нал не ин сти ту ци је. Из дво ји ћу са мо не ке.

Ин сти тут је осно ван 15. ју ла 1947. го ди не, али ње го ви за че ци се жу ду бље 
у про шлост. По ни као је из Лек си ко граф ског од се ка Срп ске кра љев ске ака
де ми је, ко ји је на пред лог Сто ја на Но ва ко ви ћа уте ме љен 1893. го ди не. У 
вре ме ка да се бри га о је зи ку сма тра ла нај пре чим на ци о нал ним за дат ком, 
по ста ви ло се у Ака де ми ји и пи та ње из ра де Речниканародногакњижевног
језикасрпског, ко ји би, по Но ва ко ви ћу, во дио ко нач ном обра зо ва њу срп ско га 
књи жев ног је зи ка. С тим ци љем се при сту пи ло при ку пља њу гра ђе из пи
са них из во ра од До си те ја до са вре ме них да на и из на род них го во ра ши ром 
срп ског је зич ког про сто ра.

Са ко ли ко се озбиљ но сти при сту пи ло по слу при ку пља ња гра ђе за Реч ник 
и ко ли ко је тај по сао сма тран ва жним и ча сним, по ка зу ју име на ко ја су на 
то ме ра ди ла. Гра ђу на те ре ну бе ле жи ли су пред сед ник СКА Си ма Ло за нић, 
пе сник Јо ван Јо ва но вић Змај, зна ме ни ти исто ри чар Вла ди мир Ћо ро вић, 
сли кар Но вак Ра до нић, учи те љи ца Ма ри ца Ко са но вић ро ђе на Те сла и многи 
дру ги. Ме ђу они ма ко ји су под вла чи ли ре чи у пи са ним из во ри ма и ис пи си
ва ли их на кар ти це би ли су: Ми лан Ре ше тар, Сто јан Но ва ко вић, Јо ван Скер
лић, Ра до је До ма но вић, Ја ша Про да но вић, Иси до ра Се ку лић. 

Но ва ко ви ће ва кон цеп ци ја из ра де Реч ни ка до пу ња ва на је у за ви сно сти 
од раз во ја је зи ка, на у ке о је зи ку и лек си ко гра фи је, па и дру штве них и поли
тич ких окол но сти, али је са чу ва на у осно вим прав ци ма да тим пре ви ше од 
сто го ди на. У но во о сно ва ном Ин сти ту ту за срп ски је зик от по чео је рад на 
реч ни ку под на зи вом Речниксрпскохрватскогкњижевногинародногјезика, 
ко ји тра је ида нас и ко ји ће, ка да бу де за вр шен, би ти нај о бу хват ни ји и нај о бим
ни ји реч ник те вр сте у сло вен ском све ту и ме ђу нај о бим ни ји ма у Евро пи. 

На ста ја ње овог мо ну мен тал ног де ла срп ске лек си ко гра фи је и, пре ма ми
шље њу ком пе тент них, јед ног од нај зна чај ни јих де ла са вре ме не срп ске на
у ке и кул ту ре, не пре ста но је спу та ва но свим кри за ма и не сре ћа ма ко је су 
наш на род за де си ле у два де се том сто ле ћу, ко је је не ми ло срд но, као и свих 
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прет ход них сто ле ћа, обре ме ња ва ло Ср бе стра да њи ма. То је био је дан од нај
круп ни јих раз ло га због ко јих је од Но ва ко ви ће вог пред ло га да се от поч не 
са при ку пља њем гра ђе за ве ли ки Ака де ми јин реч ник па до по чет ка ре а ли
за ци је овог ве ли ког про јек та про шло ви ше од се дам де це ни ја.

Пр ви том Реч ни каиза шао је 1959. го ди не, под уред ни штвом Алек сан дра 
Бе ли ћа, a 22. је упра во у штам пи. Ра де ћи на ње му, сво ју на уч ну ка ри је ру су 
за по че ли, не ки и про ве ли цео свој рад ни век, Ире на Гриц кат, Мил ка Ивић, 
Па вле Ивић, Ми тар Пе ши кан, Ми ха и ло Сте ва но вић, Ми ли во је Па вло вић, 
Ра до мир Алек сић, Ра до сав Бо шко вић, Ми лош Мо ско вље вић и дру ги зна
ме ни ти лин гви сти.1

Реч ник СА НУ је у те ме љи ма са вре ме не срп ске лек си ко гра фи је. Он је осно
ва свих на ших лек си ко граф ских и лек си ко ло шких по сло ва. С ослон цем на 
ње га ура ђе ни су ше сто том ни и јед но том ни реч ни ци Ма ти це срп ске (ко је су, 
ма хом, и из ра ђи ва ли ау то ри Реч ни ка СА НУ), ура ђе ни су го то во сви ди ја
ле кат ски реч ни ци, не ко ли ко фра зе о ло шких, као и реч ни ци је зи ка пи са ца. 
Реч ник је, осим то га, кон ци пи ран као на уч но де ло. У ње му се не рет ко реша
ва ју је зич ки про бле ми ко ји до тог тре нут ка ни су би ли про у че ни, а по не кад 
ни при ме ће ни.2

Осим лек си ко гра фи јом, са рад ни ци на Реч ни ку се ба ве раз ли чи тим дру гим 
ди сци пли на ма на у ке о је зи ку, пр вен стве но са вре ме ним срп ским је зи ком, а 
нај ви ше лек си ко ло шкосе ман тич ким те ма ма. Ве ли ки на по ри се ула жу у оса
вре ме њи ва ње ра да на Реч ни ку, пре све га на ње го вој ди ги та ли за ци ји. Го ди не 
2016–2019. уз по моћ Ми ни стар ства кул ту ре и Уни вер зи тет ске би бли о те ке 
и са рад њу са ин фор ма тич ким ти мом са Ру дар скоге о ло шког фа кул те та у 
Бе о гра ду ди ги та ли зо ва на је дра го це на реч нич ка гра ђа ста ра ви ше од два 
века и ти ме омо гу ће но да се ла ко пре тра жу је, а и са чу ва од про па да ња.

У Ин сти ту ту је од са мог по чет ка по себ на па жња по све ћи ва на и ди ја лек
то ло ги ји, па је та ко, уз Лек си ко граф ски од сек, по сто ја ла и Ди ја лек то ло шка 
сек ци ја, тј. од сек, са за дат ком да се у ње му из ра ђу је кар та, од но сно атлас, 

1 Па вла Иви ћа да је то „нај са ве сни је ра ђе ног реч ни ка то га ти па код Сло ве на”, ко ји, по 
ре чи ма Мил ке Ивић, „сво јим ква ли те том обез бе ђу је … ча сно ме сто ме ђу ве ли ким спомени
ци ма на ше кул ту ре”.

2 Вред но је по ме на и то што ау то ри Реч ни ка – они ко ји су га осми шља ва ли, ни су ра ди
кал но рас ки ну ли са пред ву ков ским на сле ђем па ће су у Реч ни ку на ћи де ла Ву ко вих опо
не на та – Јо ва на Ра ји ћа, Ата на си ја Стој ко ви ћа, Па вла Со ла ри ћа, Пла то на Ата нац ко ви ћа, 
Ми ло ва на Ви да ко ви ћа, Јо ва на Ха џи ћа и др., по ка зу ју ћи та ко да по сто ји кон ти ну и тет у 
раз во ју срп ског књи жев ног је зи ка, чи ји је део био и сам Вук. Ме ђу из во ри ма Реч ни ка од 
пр вог то ма се на ла зе и име на ви ше де це ниј ских из гна ни ка из срп ске кул ту ре, као што су 
Гри го ри је Бо жо вић, Све ти слав Сте фа но вић, Дра ги ша Ва сић, Сло бо дан Јо ва но вић, Ју стин 
По по вић, Ни ко лај Ве ли ми ро вић и др., ко ји су за сту пље ни и у овој књи зи. Је дан од нај за слу
жни јих за то што они ни су из о ста вља ни ни у вре ме ну ка да су по сто ја ли они „не по доб ни” и 
„не по жељ ни” био је, не сум њи во, пр ви, и је ди ни глав ни, уред ник Реч ни каАлек сан дар Бе лић.
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а 1948. го ди не фор ми ран је Оно ма стич ки од бор ко ји је ру ко во дио при ку пља
њем оно ма стич ке гра ђе.

Вре ме ном су за да ци на из ра ди ди ја лек то ло шких атла са, као и си сте мат ско 
про у ча ва ње оно ма сти ке, иза шли из Ин сти ту та, али су са рад ни ци на ста вили 
да се ба ве ди ја лек то ло шким и оно ма стич ким ис тра жи ва њи ма. Ов де су на
ста ла ка пи тал на ди ја лек то ло шка де ла – Па вла Иви ћа, Ми тра Пе ши ка на, 
Ми ро сла ва Ни ко ли ћа. Ми тар Пе ши кан је ау тор на ших нај бо љих оства ре ња 
срп ске исто риј ске оно ма сти ке.

С про јект ним на чи ном фи нан си ра ња на у ке по чет ком ово га ве ка, ди ја лек
то ло ги ја се фор мал но вра ти ла у Ин сти тут кроз ре а ли за ци ју про јек та Дија
лектолошкаистраживањасрпскогјезичкогпростора.

Го ди не 1969. осно ван је у Ин сти ту ту Старословенистичкиодсек, на челу 
са ака де ми ком Ди ми три јем Бог да но ви ћем, а с ци љем да се об ра ђу ју ста ри 
срп ски спо ме ни ци и из ра деРечникцрквенословенскогјезикасрпскередак
ције и Српскијеванђељскиречник.По ме ну ћу још са мо не ка зна ме ни та име
на ко ја су ра ди ла на овом по слу – Ире на Гриц кат, Ми тар Пе ши кан, Ђор ђе 
Три фу но вић, Ди ми три је Сте фа но вић и дру ги. 

Го ди не 1983. на ини ци ја ти ву ака де ми ка Па вла Иви ћа, осно ван је у Ин
сти ту ту Етимолошкиодсек у окви ру ко га се спро во де ети мо ло шка ис тра
жи ва ња с ци љем да се из ра ди ети мо ло шки реч ник срп ског је зи ка. Тре нутно 
се ра ди на све о бу хват ном Етимолошкомречникусрпскогјезика, ко ји тре ба 
да са бе ре и об ра ди це ло куп ну ди ја ле кат ску и исто риј ску гра ђу и чи ја је 4. 
све ска упра во иза шла, и на са же ти јем Приручнометимолошкомречнику
српскогјезика, у ко јем ће би ти об ра ђе не ре чи основ ног лек сич ког фон да и 
чи ји је пр ви том та ко ђе ових да на про мо ви сан.

Од са мог осни ва ња, у Ин сти ту ту се по себ на па жња по све ћи ва ла из у ча
ва њу са вре ме ног срп ског стан дард ног је зи ка и не го ва њу је зич ке кул ту ре.3 
Да нас се она од ви ја ју у окви ру по себ ног Одсеказастандарднијезик, у ко ме 
се спро во де лин гви стич ка ис тра жи ва ња на свим ни во и ма је зич ке струк ту ре, 
а с ци љем да се пра ти нор ма стан дард ног је зи ка. Од сек има ви ше пот про је
ка та. Из ра да Речникановихречије пе ри о дич на пу бли ка ци ја, ко ја сва ки пут 
до но си но во при ку пље ну гра ђу од адо ш, а с тим у ве зи је из ра да нео ло шке 
би бли о гра фи је. Од сек је но си лац про јек та ЈавнидискурсуРепублициСрбији, у 
окви ру ко га је из ра ђен и елек трон ски кор пус срп ског је зи ка до сту пан на сај ту 
Ин сти ту та. На сај ту се мо же пре гле да ти и Речникпојмоваизпериодаепиде
мијековида, ко ји је на стао као ре зул тат пра ће ња ак ту ел них то ко ва на је зич ком 
пла ну.За јед но са по је ди ним са рад ни ци ма из оста лих ин сти тут ских од се ка 
ко ле ге с овог од се ка и зра ђу ју Појмовниксрпскихлингвистичкихтермина.

3 Јед но вре ме (до 1996) у Ин сти ту ту се ре а ли зо вао про је кат Изучавањесавременогсрп
скогјезикаииздавањечасописаНашјезик; 2006. за сно ван је ду го роч ни про је кат Описи
стандардизацијасавременогсрпскогјезика, ко ји од 2020. функ ци о ни ше као за се бан.
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Пот про је кат Применалингвистичкихистраживањауизрадидигиталног
појмовника, ко ји се од 2011. до 2019. го ди не од ви јао у Ин сти ту ту као део 
јед ног ме ђу ин сти ту ци о нал ног ин те р ди сци пли нар ног про јек та, пре ра стао 
је 2020. го ди не у Одсекзадигитализацију, чи ји се са рад ни ци ба ве по сло ви ма 
на по љу ди ги та ли за ци је је зич ких ре сур са срп ског је зи ка ве за них за ин сти
тут ски на уч ни рад. До са да су са рад ни ци овог ти ма из ра ди ли: Реч нич ку 
плат фор му Расковник, Плат фор му за ди ги тал на из да ња и тран скрип ци ју 
срп ског ру ко пи сног на сле ђа Препис, Ди ги тал но из да ње Српскихнародних
пословицаВу ка Ка ра џи ћа, као и софт вер за оп тич ко пре по зна ва ње ћи ри
лич ких ка рак те ра са ди ја кри ти ци ма SCyDia.

Ин сти ту ту за срп ски је зик СА НУ је од са мог осни ва ња би ла на ме ње на 
још јед на оба ве за у раз во ју на у ке о срп ском је зи ку. То су лин гви стич ки ча
со пи си. Српскидијалектолошкизборник, ко ји је по кре нуо Алек сан дар Бе лић 
1905. го ди не, бро ји 69 књи га ме ђу ко ји ма су зна чај ни сту ди је из ди ја лекто
ло ги је и број ни ди ја ле кат ски реч ни ци. Алек сан дар Бе лић је са Љу бо ми ром 
Сто ја но ви ћем 1913. го ди не по кре нуо ча со пис ме ђу на род не ре пу та ције Јужно
словенскифилолог. Бе лић је 1932. го ди не по кре нуо и Нашјезик, часо пис за 
из у ча ва ње са вре ме ног срп ског је зи ка и не го ва ње је зич ке кул ту ре.

Убр зо по осни ва њу Ин сти тут је по кре нуо и се ри ју сво јих по себ них изда
ња ску па са СА НУ. У њој су, на при мер, об ја вље не док тор ске ди сер та ци је 
Оперфектубезпомоћногглаголаусрпскохрватскомјезикуисроднимсинтак
сичкимпојавама Ире не Гриц кат, Значењасрпскохрватскогинструментала
ињиховразвој Мил ке Ивић. Вре дан је Ботаничкиречник Дра гу ти на Си моно
ви ћа са бо га том на род ном бо та нич ком лек си ком. Године 1970. по кре ну та 
је се ри ја БиблиотекаЈужнословенскогфилолога, ко ја до са да има 25 књи га.

Од 2000. го ди не из ла зи ча со пис у елек трон ској фор ми–Лингвистичке
актуелности, у ко ме се до но се ин фор ма ци је о нај но ви јим књи га ма, те по да
ци о на уч ним ску по ви ма код нас и у све ту. Го ди не 2004. по кре ну та је еди
ци ја Монографије, у ко јој се об ја вљу ју ре зул та ти ис тра жи ва ња са рад ни ка 
Ин сти ту та, ве ћи ном док тор ске ди сер та ци је, и до сад су об ја вље не 34 књи ге. 
Пу бли ка ци је у еди ци ји Старословенскоисрпскописанонаслеђе, по кре ну
тој 2014. го ди не, ре зул тат су ра да са рад ни ка на Ста ро сло ве ни стич ком од
се ку. По ред ових пу бли ка ци ја, Ин сти тут по вре ме но об ја вљу је те мат ске 
збор ни ке, као и књи ге у са и зда ва штву са дру гим ин сти ту ци ја ма – нај че шће 
са СА НУ и Ма ти цом срп ском.4

Еди ци ја Прилозиграматицисрпскогајезикака пи тал ни је по ду хват Од
бо ра за стан дар ди за ци ју срп ског је зи ка да се у са и зда ва штву нај зна чај ни јих 

4 Ми си ја Ин сти ту та се да нас оства ру је у окви ру шест од се ка: Од сек за лин гви стич ка 
ис тра жи ва ња са вре ме ног срп ског је зи ка и из ра ду РечникаСрпскеакадемијенаукаиумет
ности, Ста ро сло ве ни стич ки од сек, Ети мо ло шки од сек, Ди ја лек то ло шки од сек, Од сек за 
стан дард ни је зик и Од сек за ди ги та ли за ци ју. 
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на ци о нал них уста но ва ко је во де бри гу о срп ском је зи ку из дају гра ма тич ки 
при руч ни ци ко ји ће по пу ни ти по сто је ће пра зни не и уне ти но ви не у тра ди
ци о нал ну срп ску гра ма ти ку. За јед но са Ма ти цом срп ском, али и дру гим из
да ва чи ма, Ин сти тут је уче ство вао у об ја вљи ва њу мо но гра фи ја из не ко ли ко 
је зич ких обла сти – фо не ти ке и фо но ло ги је, твор бе ре чи (у два то ма), син так
се про сте и син так се сло же не ре че ни це.

У це ли ни Специјалналексикографијана шли су се спе ци јал ни лин гви
стич ки реч ник – ОбратниречникМи ро сла ва Ни ко ли ћа, исто риј ски реч ник 
– РечникМаријиногчетворојеванђељаАле сан дра Че ски ни ја, Речникковида
(тематскииасоцијативни)Све тла не Сли јеп че вић Бје ли вук и Ма ри не Ни
ко лић, као и ин декс РимаријумсрпскепоезијеМи ло са ва Ж. Чар ки ћа. 

Свим ко лек тив ним ре зул та ти ма при дру же ни су и број ни и ра зно вр сни 
на уч ни по је ди нач ни ре зул та ти, у ви ду реч ни ка, мо но гра фи ја, на уч них радо
ва и уче шћа на ме ђу на род ним и на ци о нал ним кон фе рен ци ја ма.

Про дук ци ја је и ве ћа од при ка за не, јер је Ин сти тут уче ство вао у при пре
ми мно гих књи га чи ји фор мал ни из да вач ни је био, одр жа вао ве ли ки број 
ску по ва, са ра ђи вао са дру гим ин сти ту ци ја ма, обнављaо ча со пи се и еди ци
је, по кре тао но ве, осни вао од се ке и от по чи њао ка пи тал не про је кте, пратио 
и при ме њивао мо дер не тех но ло ги је у ра ду.

Сви ови по ду хва ти ни су зна чај ни са мо за на у ку о је зи ку већ и за на ци о
нал ну кул ту ру уоп ште, у ме ри у ко јој је зик од ра жа ва ет нич ку и кул тур ну 
исто ри ју сво јих но си ла ца. 

Огром ни ко лек тив ни по ду хва ти по пут из ра де ди ја лек то ло шких атла са 
и при ку пља ња и об ра ђи ва ња оно ма стич ке гра ђе, на ро чи то су зна чај ни због 
то га што је реч о је зич ком бла гу ко је жи ви у на ро ду, а ко је не ми нов но ишче
за ва, с јед не стра не, као по сле ди ца дру штве них и кул тур них про ме на на се лу, 
а с дру ге као по сле ди ца на ших се о ба, ко је су, на жа лост, вер ни срп ски пра
ти лац до да на шњих да на.

На род ни го во ри ва жни су не са мо за осве тља ва ње бит них је зич ких пи
та ња, за раз не је зич ке ди сци пли не, и то не са мо на шег је зи ка већ и са оп ште
сло вен ског ста но ви шта, већ и као дра го це но све до чан ство о на шем на род ном 
жи во ту, о на шој про шло сти, оби ча ји ма, ве ро ва њи ма, за ни ма њи ма, кон так
ти ма са дру гим на ро ди ма. При ку пљен оно ма стич ки ма те ри јал та ко ђе омо
гу ћу је ра зно вр сна је зич ка, али и ван је зич ка ис тра жи ва ња, и по у зда но је 
све до чан ство о нај но ви јој исто ри ји ис пи ти ва них про сто ра, а по ре ђе њем с 
по да ци ма за бе ле же ним у сред њо ве ков ним из во ри ма мо же се са гле да ва ти 
ет нич ка сли ка и ра ни јих вре ме на. Да нас ка да нам се про шлост оти ма ши ре
њем гру бих не и сти на, а са да шњост фал си фи ку је на сил ним про ме на ма стања 
на те ре ну, ова про у ча ва ња на ро чи то до ла зе до из ра жа ја.5

5 Ми слим ту, из ме ђу оста лог, на бу гар ске тврд ње да бу гар ски го во ри се жу до Мо ра ве, 
на на сил но ме ња ње оно ма стич ких по да та ка на те ре ну на ше ју жне по кра ји не Ко со ва и Ме
то хи је и на на сил но пре кра ја ње исто ри је у свет ским раз ме ра ма.
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Ис цр пан ети мо ло шки реч ник срп ског је зи ка пру жа мо гућ ност да се са
гле да оно што је срп ској кул ту ри свој стве но и што је чи ни са мо бит ном, али 
и мно го стру кост и сло же ност ње них ве за са дру гим кул ту ра ма. Он омо гу
ћу је објек тив но са гле да ва ње на ци о нал не про шло сти, и бит но су жа ва про стор 
за раз не ми сти фи ка ци је, ко је се че сто те ме ље на про из вољ ном и тен ден ци
о зном ту ма че њу је зич ких фа ка та. По ка зао је да мо же да бу де спој ста рог и 
но вог, тра ди ци о нал ног и мо дер ног, увек у слу жби на у ке и стру ке, ко ра ча
ју ћи ка свом пр вом ве ку.

Уз же ље да и да ље слу жи на у ци и сво ме на ро ду же лим, као знак при зна ња 
за то што је ура дио, да уру чим По ве љу ма ти це срп ске ко лек ти ву Ин сти тута 
за срп ски је зик СА НУ.

Проф.дрРадаСтијовић
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ПО ВЕ ЉА МА ТИ ЦЕ СРП СКЕ ОД БОРУ ЗА СТАН ДАР ДИ ЗА ЦИ ЈУ  
СРП СКОГ ЈЕ ЗИ КА ЗА УКУПНИ ДОПРИНОС СТАНДАРДИЗАЦИЈИ  

СРПСКОГ ЈЕЗИКА И НЕ ГО ВА ЊЕ СРП СКЕ ЈЕ ЗИЧ КЕ КУЛ ТУ РЕ

Од бор за стан дар ди за ци ју срп ског је зи ка прет ход не го ди не обе ле жио је 
25 го ди на од осни ва ња (фор ми ран је 12. де цем бра 1997. го ди не). Ини ци јати
ву за ње го во за сни ва ње по кре ну ле су три ака де ми је на у ка (СА НУ, ЦА НУ и 
АНУРС), Ма ти ца срп ска и Срп ска књи жев на за дру га, а већ на са мом по чет
ку ини ци ја ти ви су се при дру жи ли, има ју ћи у ви ду по тре бу да Од бор има 
струч нона уч ну и дру штве ну ре пре зен та тив ност – Ин сти тут за срп ски је зик 
СА НУ, Фи ло ло шки фа кул тет у Бе о гра ду, Фи ло зоф ски фа кул тет у Но вом 
Са ду, Фи ло зоф ски фа кул тет у Ник ши ћу, Фи ло ло шки фа кул тет у При шти ни, 
Фи ло зоф ски фа кул тет у Ни шу, Фи ло зоф ски фа кул тет у Срп ском Са ра је ву, 
Фи ло зоф ски фа кул тет у Ба њој Лу ци, Уни вер зи тет у Кра гу јев цу (још ни је 
имао са мо стал не фа кул те те) и Уни вер зи тет у Срп ском Са ра је ву. 

Чла но ви Од бо ра у пр вом са ста ву (1997) би ли су: акад. Па вле Ивић, проф. 
др Сло бо дан Ре ме тић, др Дра го Ћу пић, проф. др Но ви ца Пет ко вић, проф. 
др Иван Клајн, проф. др Јо ван Јер ко вић, др Ми ро слав Ни ко лић, др Егон 
Фе ке те, проф. др Да рин ка Гор тан  Премк, проф. др Ми ло рад Де шић, проф. 
др Дра го љуб Пе тро вић, проф. др Ма то Пи жу ри ца, мр Бра ни слав Бр бо рић, 
проф. др Ма рин ко Бо жо вић, проф. др Сло бодан Мар ја но вић, проф. др Жи
во јин Ста ној чић, до пи сни члан ЦА НУ Бра ни слав Осто јић, проф. др Ми лош 
Ко ва че вић, проф. др Ми лан Дра ги че вић. Пр ви пред сед ник Од бо ра био је 
ака де мик Па вле Ивић, по сле ње го ве смр ти (19. сеп тем бра 1999) пред сед ник 
је би ла ака де мик Мил ка Ивић, осло бо ђе на на свој зах тев, па је од 2001. до 
де цем бра 2017. био ака де мик Иван Клајн, ка да је по сле не ко ли ко мол би за 
осло ба ђа ње од ду жно сти због сла би јег здра вља то и учи ње но, и од та да је 
пред сед ник проф. др Сре то Та на сић. Са рад ник у Ми ни стар ству про све те 
мр Бра ни слав Бран ко Бр бо рић, пр ви се кре тар Од бо ра, учи нио је да у пр вим 
го ди на ма за сни ва ња тај но ви струч ни ор ган на ђе сво је ме сто, по стиг не ути
цај, углед и ви дљи вост у струч нона уч ним, јав ним и кул тур ним кру го ви ма, 
пре све га по кре та њем СписаОдбораи дру гим ак ци ја ма, по себ но под стица
њем ра да на по сто је ћим ср би стич ким про јек ти ма и за сни ва њем но вих. Он 
је та ко ђе ути цао на то да се стан дар до ло шка „ве шта че ња” Од бо ра на сло ве 
као одлуке, а не као препорукеили савети. Од лу ке већ ду же вре ме ре дов но 
об ја вљу је гла си ло Ма ти це срп ске за кул ту ру усме не и пи са не ре чи Језикданас.

Ци ље ви Од бо ра, утвр ђе ни при ли ком ње го вог осни ва ња, у нај кра ћем 
мо гу се све сти на сле де ће:

– об је ди ња ва ње љу ди од на у ке и стру ке, као и њи хо вих ин сти ту ци ја, на 
це ло куп ном го вор ном про сто ру срп ског је зи ка ка ко би про гра ми ис тра
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жи ва ња стан дард но је зич ке и ко му ни ка циј ске про бле ма ти ке би ли што 
пло до твор ни ји;

– си сте мат ско нор ми ра ње срп ског је зи ка, с екав ским и ије кав ским из го
во ром, све о бу хват но и у по је ди но сти ма, и из ра да од го ва ра ју ћих до куме
на та и при руч ни ка, као и до но ше ње ака та ко ји би обез бе ђи ва ли про ход
ност ме ро дав них ино ва ци ја у нор ма ти ви сти ци и је зич кој прак си;

– до при но ше ње ме ђу на род ној са рад њи до ма ћих ин сти ту ци ја и струч них 
по је ди на ца са стра ни ма и укла па ње срп ског је зи ка и ср би сти ке у ме ђу
на род не про јек те и стан дар де, тер ми но ло шке, ко му ни ка циј ске и ин фор
ма тич ке, а, кад је нео п ход но, и огла ша ва ње у ме ђу на род ним фо ру ми ма, 
аген ци ја ма и ин сти ту ци ја ма;

– уна пре ђи ва ње са рад ње са др жав ним ор га ни ма ка ко би ср би сти ка, и ма
те ри јал но, и ка дров ски, и про грам ски, мо гла ја ча ти и оспо со бља ва ти се 
за аде кват но ре а го ва ње на но ве иза зо ве, про це се и про гра ме ко ји се, и 
за ви сно од тех но ло шких (р)ево лу ци ја и не за ви сно од њих, на ме ћу или 
се мо гу на ме та ти на до ма ћој и ме ђу на род ној сце ни.
Тих пр вих го ди на, углав ном из ну ђе но, Од бор је тро шио пре ви ше вре ме

на и енер ги је на пи та њи ма ко ја се мо гу под ве сти под – језичкаполитикаи
језичкопланирање. Од бор се у том до ме ну кре тао ли ни јом Р. Бо шко ви ће вог: 
НиконијећариокојеВукаисправљао; М. Ра до ва но ви ће вог: Какојесрпско
хрватски(п)остаосрпскии М. Пе ши ка но вог: ОдВуканаовамонијебило
просторазавеликејезичкереформе, што се ет но је зич ки мо же све сти на 
пре по зна тљи во проф. Иви ћа: СвиСрбисуштокавци,алисвиштокавци
да нас нисуСрби (под вла че ње М. П.). Ме ђу тим, са мо на из глед је срп ска по
зи ци ја би ла ла год на, јер су уло зи на ше стра не у срп скохр ват ско је зич ко 
за јед ни штво, па он да и гу би ци, усло вље ни је зич ким рас ко лом и ју го сло
вен ским др жав ним рас па дом, би ли пре го ле ми. На зна че не окол но сти су у 
пр ви план из ба ци ле но ве оба ве зе – струч нона уч не, кул тур не, дру штве но
по ли тич ке, од но сно, у це ли ни гле да но – на ци о нал не, као на при мер:

– да се пру жи про ми шље ни ји, је дин стве ни ји и си сте ма тич ни ји от пор на
шем раз ба шти ње њу;

– да се не по да је мо не кад оспо ра ва њу, не кад при сва ја њу ву ков ског на сле ђа 
и до стиг ну ћа ср би сти ке и срп ске лин гви сти ке;

– да ис тра је мо на пу ту ко јим смо се на пу ти ли – да це ло ви ти је опре ми мо 
стру ку ква ли тет ни јим, мо дер ни јим и на ме ни при ме ре ни јим при руч ни
ци ма и дру гим функ ци о нал ни јим сред стви ма за не го ва ње срп ског је зи ка 
(ово укљу чу је и при су ство срп ског је зи ка на ин тер не ту);

– да не гу би мо ве ру у де ло твор ност лин гви стич ке стру ке и по сла ко јим се 
ба ви мо (на ша про фе си о нал на ду жност је да бу де мо у том сми слу оп ти
ми сти); у том сми слу је по себ но ва жно да срп ски је зик и срп ско на ци о
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нал но пи смо ћи ри ли ца до би ју ме сто ко је им и у оп штој и у на ци о нал ној 
кул ту ри при па да, по себ но у школ ству на свим ни во и ма обра зо ва ња; 

– да на сли чан на чин ка ко је фор ми ран Од бор за стан дар ди за ци ју срп ског 
је зи ка на ста ви мо прак су ‘де ле ги ра ња’ ин сти ту ци ја ко ји ма се по ве ра ва ју 
зна чај ни на ци о нал ни за да ци, па зе ћи при том да се не огра ни чи про стор 
за дру ге ква ли тет не ин ди ви ду ал не или тим ске ини ци ја ти ве и про јек те;

– да су жа ва мо про стор за лич не и еснаф ске су је те и су рев њи во сти, по себ но 
у во ђе њу по сло ва од ши рег дру штве ног и на ци о нал ног зна ча ја. 
Ипак, у ра ду Од бо ра нај ви дљи ви ји су по сло ви ко ји су се за вр ши ли као 

оства ре ни про јек ти у ви ду пу бли ка ци ја, углав ном у са рад њи са дру гим 
на уч ним и из да вач ким уста но ва ма и ин сти ту ци ја ма, дру штве ним и/или 
при ват ним, као нпр.: Иван Клајн, Творбаречиусавременомсрпскомјезику1:
слагањеипрефиксација, 2002; исти, Творбаречиусавременомсрпскомје
зику2:суфиксацијаиконверзија, 2003; две из син так се: (1) Синтаксасавре
меногасрпскогјезика.Простареченица (2005) у ре дак ци ји акад. Мил ке Ивић 
(П. Пи пер, И. Ан то нић, В. Ру жић, С. Та на сић, Љ. По по вић, Б. То шо вић), (2) 
Синтаксасложенереченицеусавременомсрпскомјезику (2018) у ре дак цији 
акад. Пре дра га Пи пе ра (П. Пи пер, М. Ала но вић, С. Па вло вић, И. Ан то нић, 
Д. Вој во дић, Љ. По по вић, С. Та на сић, Б. Ма рић); Фонологијасрпскогјезика
(2010) Дра го љу ба Пе тро вића и Сне жа не Гу ду рић; јед но том ни Речниксрпско
гајезика (2003), ре ди го вао и уре дио Ми ро слав Ни ко лић (исти при ре дио и 
ије кав ско из да ње 2018); ви ше из да ња Правописасрпскогајезика М. Пе шика
на, Ј. Јер ко ви ћа и М. Пи жу ри це (у из да њи ма Ма ти це срп ске, али са ва жном 
уло гом у одр жа ва њу и по др жа ва њу нор ме од стра не Од бо ра за стан дар ди
за ци ју) и Нормативна граматикасрпскогајезикаП. Пи пе ра и И. Клај на (у 
не ко ли ко из да ња, ис пра вље них и до пу ње них; јед но из да ње и у ијек. вер зи ји). 
Од бор је на сто јао да под сти че рад на терминологијамаибиблиографијама; 
ура ђе не су две би бли о гра фи је – из мор фо ло ги је и син так се до кра ја 20. ве ка, 
а у пла ну је из ра да це ло ви те син так сич ке и мор фо ло шке би бли о гра фи је.

Проф.др МатоПижурица
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ПОВЕЉА МАТИЦЕ СРПСКЕ МЕ ЂУ НА РОД НОЈ ЛЕТ ЊОЈ ШКО ЛИ  
СРП СКОГ ЈЕ ЗИ КА, КУЛ ТУ РЕ И ИСТО РИ ЈЕ И ЦЕНТРУ ЗА СРПСКИ  

ЈЕЗИК КАО СТРА НИ (ОД СЕК ЗА СРП СКИ ЈЕ ЗИК И ЛИН ГВИ СТИ КУ;  
ФИ ЛО ЗОФ СКИ ФА КУЛ ТЕТ У НО ВОМ СА ДУ) ЗА ПРО МО ВИ СА ЊЕ  

И ПО ПУ ЛА РИ ЗА ЦИ ЈУ СРП СКОГ ЈЕ ЗИ КА ВАН ГРА НИ ЦА  
РЕ ПУ БЛИ КЕ СР БИ ЈЕ

Међународналетњашколасрпскогјезика,културеиисторије Фи ло зоф
ског фа кул те та Уни вер зи те та у Но вом Са ду осно ва на је 1996. го ди не са 
за дат ком да по пу ла ри ше и ши ри уче ње срп ског је зи ка, те да под сти че и 
уна пре ђу је упо зна ва ње са срп ском књи жев но шћу, кул ту ром и исто ри јом 
из ван гра ни ца Ре пу бли ке Ср би је. Због сaвремених гло то ди дак тич ких ме
то да ко је се у Шко ли при ме њу ју у на ста ви срп ског је зи ка као стра ног, чи ме 
је омо гу ће но сти ца ње је зич ке ком пе тен ци је за све че ти ри је зич ке ве шти не 
(го во ре ње, пи са ње, чи та ње, слу ша ње), она је ве о ма бр зо сте кла ме ђу на род
ну ре пу та ци ју за ино ва тив не и ефект не на чи не под у ча ва ња.

По ред то га, бу ду ћи да по зна ва ње јед ног стра ног је зи ка под ра зу ме ва и 
увид у кул ту ру, књи жев ност и исто ри ју го вор них пред став ни ка да те је зич ке 
за јед ни це, по себ на па жња у окви ру ове шко ле по све ће на је од са мог осни
ва ња ор га ни зо ва њу ни за ак тив но сти у до ме ну сле де ћих обла сти: срп ска 
књи жев ност, срп ска кул ту ра, на ци о нал на исто ри ја, по ли тич ка со ци о ло гија.

Ин тен зив на тро не дељ на на ста ва у ме ђу на род ној лет њој шко ли срп ског 
је зи ка, кул ту ре и исто ри је одр жа ва се сва ке го ди не кра јем ју ла и по чет ком 
ав гу ста и до са да је одр жа на 26 пу та. Шко лу је по ха ђа ло око 1.200 по ла зни ка 
из 50 зе ма ља све та.

От ка за на је два пу та: 1999. г. ни је одр жа на због бом бар до ва ња, а 2020. 
због пан де ми је ко ви да.

Зна чај ова квог ви да про мо ви са ња срп ског је зи ка, кул ту ре и исто ри је 
пре по знао је и По кра јин ски се кре та ри јат за ви со ко обра зо ва ње и на уч но
истра жи вач ку де лат ност АПВ, ко ји је од са мог осно ва ња Шко ле њен су фи
нан си јер, и за хва љу ју ћи ко ме Шко ла мо же да по ну ди од ре ђе ни број сти пен
ди ја или по лу сти пен ди ја сту ден ти ма ср би сти ке из ино стран ства. На тај 
на чин, две и по де це ни је Шко ла успе шно про мо ви ше и сту ди је срп ског је
зи ка и књи жев но сти на уни вер зи те ти ма у ино стран ству.

Не ко ли ко го ди на на кон осни ва ња Лет ње шко ле, 2002. го ди не, на Фи ло
зоф ском фа кул те ту у Но вом Са ду при Од се ку за срп ски је зик и лин гви сти ку 
осно ван је и Центарзасрпскијезиккаострани (http://www.srp skistra ni.com), 
у ко јем се то ком ака дем ске го ди не ор га ни зу је на ста ва срп ског као стра ног 
је зи ка. Про грам Цен тра на ме њен је по ла зни ци ма раз ли чи тих про фи ла, уз
ра ста и ни воа зна ња је зи ка. Нај ве ћи број по ла зни ка чи не сту ден ти сла ви
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сти ке или ре ги о нал них сту ди ја, као и сту ден ти на раз ме ни у окви ру раз ли
чи тих про гра ма и про је ка та.

Про грам ски зах те ви и Цен тра и Лет ње шко ле ускла ђе ни су са За јед нич
ким европ ским ре фе рент ним окви ром за жи ве је зи ке и об у хва та ју ска лу од 
шест ни воа (А1–Ц2). Опи са не ком пе тен ци је зна ња и ве шти на би ле су осно
ва за кон ци пи ра ње кур се ва, уџ бе ни ка и те сто ва. Реч је о уџ бе ни ци ма пре ма 
ко ји ма се из во ди на ста ва за по чет не и сред ње ни вое зна ња: Бје ла ко вић, 
И., Вој но вић, Ј. (2004; 2006; 2010; 2013; 2014). Научимосрпски–Letʼslearn
Serbian1. Но ви Сад: Фи ло зоф ски фа кул тет (уџ бе ник, рад на све ска и ЦД са 
ве жба ма слу ша ња) – за де сет го ди на об ја вљен у се дам из да ња и укуп ном 
ти ра жу од 9.000 при ме ра ка; Ала но вић, М. и др. (2007; 2018). Научимосрп
ски–Let̓ slearnSerbian2. Но ви Сад: Фи ло зоф ски фа кул тет (уџ бе ник, рад на 
све ска и 2 ЦДа) – об ја вљен у два из да ња и укуп ном ти ра жу од 3.000 при
ме ра ка. 

По ред то га, у Цен тру се вр ши про ве ра зна ња из срп ског као стра ног/
дру гог/не ма тер њег је зи ка и из да ју се уве ре ња о сте че ном ни воу зна ња срп
ског је зи ка. 

Пра вил ни ком Цен тра пред ви ђе но је и штам па ње те о риј ског и прак тич
ног ма те ри ја ла за по тре бе на ста ве, и до са да је об ја вљен низ пу бли ка ци ја. 

Од осни ва ња до да нас кур се ве срп ског је зи ка као стра ног у Цен тру је 
по ха ђа ло ви ше од 1.800 сту де на та из це лог све та – од Ју жне Ко ре је и Ау стра
ли је, пре ко Ру си је, Евро пе и Афри ке до Се вер не и Ју жне Аме ри ке (укуп но 
74 зе мље). У про се ку, одр жи се око 1.500 ча со ва го ди шње. То ком по след њих 
пет го ди на, лек то ри у Цен тру го ди шње одр же око 700 ча со ва срп ског је зи ка 
као стра ног. 

Од 2009. го ди не у функ ци ји су и он лајн кур се ви срп ског као стра ног 
(А1–Б1), кре и ра ни у окви ру ме ђу на род ног про јек та Hookup!CampusEuropae.

Го ди не 2016. за по тре бе два про јек та Ми ни стар ства про све те, на у ке и 
тех но ло шког раз во ја СветуСрбији и СрбијазаСрбеизрегиона Цен тар за 
срп ски је зик као стра ни из ра дио је и ре а ли зо вао са свим нов, ин тер ак тив ни 
он лајн курс срп ског је зи ка за ни во А1.

Од  је се ни 2023. г. Цен тар уче ству је u pro jek tu EUGLOH−Languageand
culturesurvivalbackpack(WP5A5.4.2Promotionoflanguageandintercultural
skillsviatutoring).

Ин те ре сан тан је по да так да је то ком зим ског се ме стра школ ске 2023/24. 
г. ви ше од 250 стра них сту де на та по ха ђа ло на ста ву срп ског је зи ка као стра
ног у Цен тру, што под ра зу ме ва око 1.000 школ ских ча со ва. Ве ли ко ми је 
за до вољ ство што мо гу да ка жем да је упра ва Фи ло зоф ског фа кул те та пре
по зна ла ва жност ра да Цен тра и одо бри ла ан га жо ва ње сту де на та ви ших 
го ди на сту ди ја срп ског је зи ка и књи жев но сти у на став ни про цес. 
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Као не ко ко је ду ги низ го ди на уче ство вао у број ним ак тив но сти ма Лет
ње шко ле и Цен тра, на кра ју бих во ле ла да ис так нем да се иза ре но меа ко ји 
ова два те ла има ју кри ју пре све га ду го го ди шња пре да ност, труд и ен ту зи
ја зам, уз ја сну свест о ва жно сти про мо ви са ња срп ског је зи ка, кул ту ре и 
исто ри је ван гра ни ца на ше зе мље. 

Проф.дрИсидораБјелаковић
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ПО ВЕ ЉА МА ТИ ЦЕ СРП СКЕ ПРОФ. ДР СРЕ ТИ ТА НА СИЋУ,  
ДО ПИ СНОМ ЧЛАНУ АНУРСА, ЗА ВИ ШЕ ДЕ ЦЕ НИЈ СКИ РАД  

НА ПО ЉУ СТАН ДАР ДИ ЗА ЦИ ЈЕ СРП СКОГ ЈЕ ЗИ КА,  
НЕ ГО ВА ЊА СРП СКОГ ЈЕ ЗИ КА И ЋИ РИ ЛИЧ КОГ ПИ СМА

Проф. др Сре то Та на сић је до пи сни члан АНУРС, пре од ла ска у пен зи ју 
био је ре дов ни про фе сор Фи ло зоф ског фа кул те та у Ни шу, на уч ни са вет ник 
Ин сти ту та за срп ски је зик СА НУ (ње гов ди рек тор од 2006. до 2016. го ди не), 
ви ше де це ниј ски је по све ће ник стан дар ди за ци ји срп ског је зи ка, је зич кој 
кул ту ри и на ци о нал ном пи сму. 

Од 2022. го ди не С. Та на сић је ди рек тор Ин сти ту та за срп ски је зик и 
књи жев ност АНУРС у Ба њој Лу ци.

Сре то Та на сић је члан ре дак ци ја ча со писȃ Јужнословенскифилолог, Сла
вистика, Хришћанскамисао, Задужбина из Бе о гра да, ча со пи са Годишњак
зајезикикњижевност, ко ји из да је Фи ло зоф ски фа кул тет у Ни шу, члан 
ре дак ци је ча со пи са Исходишта, ко ји из да ју За пад ни уни вер зи тет у Те ми
шва ру и Фи ло зоф ски фа кул тет у Ни шу. Члан је ре дак ци је и глав ни уред ник 
ча со пи са за са вре ме ни срп ски је зик и је зич ку кул ту ру Нашјезик, ко ји из
да је Ин сти тут за срп ски је зик СА НУ. Уре дио је ви ше књи га и збор ни ка из 
обла сти је зи ка, ре цен зи рао је ве ли ки број књи га и збор ни ка у зе мљи и 
ино стран ству. Са рад ник је СА НУ и АНУРС на из ра ди Српскогдијалекто
лошкогатласа. Уче ство вао је на ве ли ком бро ју до ма ћих и ме ђу на род них 
на уч них ску по ва, из ме ђу оста лог на 15. ме ђу на род ном кон гре су сла ви ста у 
Мин ску 2013. го ди не и на 16. ме ђу на род ном кон гре су сла ви ста у Бе о гра ду 
2018. Био је члан и(ли) пред сед ник ор га ни за ци о них од бо ра до ма ћих и међу
на род них на уч них ску по ва, из ме ђу оста лог и члан Про грам ског од бо ра 16. 
ме ђу на род ног кон гре са сла ви ста у Бе о гра ду. До са да је био члан ви ше од 
че тр де сет ко ми си ја за од бра ну ма ги стар ских ра до ва и док тор ских ди сер та
ци ја у Бе о гра ду, Ба њој Лу ци, Кра гу јев цу, Но вом Са ду и Ис точ ном Са ра је ву, 
та ко ђе члан и(ли) пред сед ник ве ли ког бро ја ко ми си ја за из бо ре у на уч на и 
на став нич ка зва ња. Члан је и пред сед ник Од бо ра за је зик при Одје ље њу за 
књи жев ност и умјет ност АНУРС, члан је и за ме ник пред сед ни ка Ре дак ције 
за је зик и књи жев ност АНУРС за из ра ду Ен ци кло пе ди је Ре пу бли ке Срп ске, 
пот пред сед ник Сла ви стич ког дру штва Ср би је и ње гов по ча сни члан. Стал ни 
је члан Ма ти це срп ске у Но вом Са ду и члан ње ног Од бо ра Одељења за књи
жев ност и је зик. У два ман да та био је члан Ма тич ног на уч ног од бо ра за је зик 
и књи жев ност Ми ни стар ства за на у ку Ре пу бли ке Ср би је. Члан је Од бо ра за 
на гра ду „Па вле и Мил ка Ивић”, члан Управ ног од бо ра За ду жби не Иве Ан дри
ћа, члан Ву ко ве за ду жби не у Бе о гра ду, члан Срп ске књи жев не за дру ге. 

Члан је Са ве та за срп ски је зик при Вла ди Ре пу бли ке Ср би је и истог та квог 
те ла при Вла ди Ре пу бли ке Срп ске.
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 Проф. Та на сић је члан, а од де цем бра 2017. пред сед ник Од бо ра за стан дар
ди за ци ју срп ског је зи ка, пред сед ник ње го ве Ко ми си је за од но се с јав но шћу 
и ре ша ва ње нео д ло жних пи та ња и члан Ко ми си је за син так су у са ста ву 
Од бо ра, нај ви шег струч ног те ла за срп ски је зик, ко је су 1997. осно ва ле три 
ака де ми је на у ка и умет но сти: СА НУ, ЦА НУ и АНУРС, Ин сти тут за срп ски 
је зик СА НУ, Ма ти ца срп ска, Срп ска књи жев на за дру га и сви фа кул те ти из 
Ср би је, Ре пу бли ке Срп ске и Цр не Го ре на ко ји ма се сту ди ра срп ски је зик, 
с ци љем да оку пља струч ња ке и ин сти ту ци је ко ји се ба ве про у ча ва њем 
срп ског је зи ка ра ди је зич ког пла ни ра ња, ко је би во ди ло аде кват ној је зич кој 
по ли ти ци, обез бе ђи ва њу ста ту са срп ског је зи ка и оса вре ме ња ва њу ње го ве 
стан дард но је зич ке нор ме. 

Сре то Та на сић је од 1994. го ди не ра дио у Ин сти ту ту за срп ски је зик СА НУ 
(од 2006. до 2016. био је и ње гов ди рек тор). На Фи ло зоф ском фа кул те ту у 
Ни шу од 1993. го ди не ра дио је као хо но рар ни на став ник до 1. ок то бра 2016. 
про шав ши зва ња од до цен та до ре дов ног про фе со ра. Од 1996. пет на ест го
ди на био је и го сту ју ћи про фе сор за са вре ме ни срп ски је зик на Фи ло зоф ском 
/Фи ло ло шком фа кул те ту у Ба њој Лу ци. 

Јед ну школ ску го ди ну пре да вао је срп ско хр ват ски је зик у свој ству лек
то ра на Уни вер зи те ту „Ло мо но сов” у Мо скви. 

Основ на под руч ја за ни ма ња Сре те Та на си ћа је су син так са са вре ме но га 
срп ског је зи ка, са вре ме ни срп ски стан дард ни је зик и је зич ка кул ту ра, пи та
ња функ ци о ни са ња срп ског стан дард ног је зи ка, те син так са и лек си ка срп
ских ије кав ских го во ра. Би бли о гра фи ја С. Та на си ћа са др жи око 300 је дини
ца. Сре то Та на сић био је пре ко де сет го ди на ру ко во ди лац про јек та „Опис и 
стан дар ди за ци ја са вре ме ног срп ског је зи ка”, ко ји се ре а ли зо вао у Ин сти туту 
за срп ски је зик СА НУ. Ра до ви су му об ја вљи ва ни, по ред Ре пу бли ке Ср би је, 
у Ау стри ји, Бо сни и Хер це го ви ни и Ре пу бли ци Срп ској, Цр ној Го ри, Бу гар
ској, Пољ ској, Ру му ни ји, Ру си ји и Се вер ној Ма ке до ни ји.

Нај зна чај ни ји до при нос Сре те Та на си ћа је сте у про у ча ва њу, опи су и до
пу ни стан дард но је зич ке нор ме на пла ну син так се гла го ла у са вре ме ном 
срп ском је зи ку. Мо но гра фи ја Сре те Та на си ћа Презентусавременомсрпском
језику об ја вље на је у зна ме ни тој еди ци ји „Би бли о те ка Ју жно сло вен ског 
фи ло ло га” (1996). Та на сић као ау тор пот пи су је пет на е стак књи га.

Сре то Та на сић је и је дан од нај а гил ни јих на ших про у ча ва ла ца син так се 
и се ман ти ке па си ва у са вре ме ном срп ском је зи ку. Ре зул та ти ње го вих ис тра
жи ва ња до бро су при мље ни ка ко у ср би сти ци, та ко и ши ре у сла ви сти ци. 
Осла ња ју ћи се на но ви ју сла ви стич ку ли те ра ту ру, он је ову, јед ну од нај сло
же ни јих обла сти у сло вен ској син так си, осве тлио, опи сао и об ја снио. Из ме ђу 
оста лог, утвр дио је раз ли ку из ме ђу па сив них об ли ка пер фек тив ног пре зен та 
и фу ту ра дру гог и утвр дио до мен упо тре бе ових гла гол ских об ли ка при 
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ре жи му па сив не ди ја те зе, што је до та да би ло по гре шно и у на шим нај зна
чај ни јим гра ма ти ка ма.

И у дру гим обла сти ма син так се Сре то Та на сић је сво јим ра до ви ма по
ме рао на ша зна ња о по ја ва ма о ко јим пи ше – син так са ре че ни це, син так са 
па де жа. Та ко ђе, ба вио се и по ја ва ма ко је су но ви јег да ту ма пред мет па жње 
на у ке: гла гол ско де ком по но ва ње, но ми на ли за ци ја; и ту је по ме рао до та да
шња зна ња о њи ма. Све то пред ста вља Та на си ћев до при нос по зна ва њу по
ја ва и про це са у са вре ме ном срп ском је зи ку, ње го вом опи су и осве жа ва њу 
стан дард но је зич ке нор ме.

Др Сре то Та на сић је имао и број не јав не на сту пе на ра ди ју и те ле ви зи ји, 
где је го во рио, а на стра ни ца ма днев них ли сто ва и не дељ ни ка пи сао о срп
ском је зи ку и ћи ри ли ци, увек ин си сти ра ју ћи на очу ва њу ње ног при ма та, о 
оса вре ме ња ва њу нор ме, не го ва њу срп ске је зич ке кул ту ре. Го во рио је о неоп
 ход но сти по бољ ша ња ста ту са срп ског је зи ка у школ ству и дру штву уоп ште, 
као и о за пу ште но сти лек тор ске слу жбе. О све му то ме до ста је ре че но и у 
књи зи раз го во ра Сре те Та на си ћа са Ми ло шем Јев ти ћем Разумевањејезика
(2017), а је дан из бор ин тер вјуа о ста ту су срп ског је зи ка и ћи ри ли це и бор би 
срп ских лин гви ста за њи хо во по бољ ша ње об ја вио је у књи зи Такосамгово
риозарадсутра (Чи го ја 2021).

Уз књи гу Сре те Та на си ћа Такосамговориозарадсутра ака де мик Пре драг 
Пи пер дао је сле де ћу кон ста та ци ју: „Бу ду ћи да се проф. др Сре то Та на сић 
це лог свог рад ног ве ка ба вио са вре ме ним срп ским књи жев ним је зи ком, про
у ча ва ју ћи га с ра зних аспе ка та, и са мо стал но и у окви ру ши ро ких на уч них 
про је ка та ко ји ма је ру ко во дио, у раз ли чи тим на уч ним и кул тур ним устано
ва ма и ор га ни за ци ја ма, а са да и као пред сед ник Од бо ра за стан дар ди за цију 
срп ског је зи ка, ис трај но пи шу ћи и го во ре ћи о срп ском је зи ку, а да је уз то 
по знат и као лич ност и као струч њак по сво јој од ме ре но сти су да, али и по 
чвр стој ар гу мен та ци ји и ја сном ста ву ка да је реч о зна ча ју је зи ка за на ци о
нал ни и лич ни иден ти тет, он да је ја сно да је проф. др Сре то Та на сић и те 
ка ко по зван да го во ри о пи та њи ма ко ја му се по ста вља ју у ин тер вју и ма 
са бра ним у овој књи зи”.

Овај, кра так увид у де ло про фе со ра Сре те Та на си ћа све до чи о ње го вим 
не спор ним ре зул та ти ма на уч ног и ис тра жи вач ког ра да, те му је Жи ри за до
де лу По ве ље Ма ти це срп ске с пра вом до де лио ово при зна ње за ви ше де це
ниј ски до при нос на по љу стан дар ди за ци је срп ског је зи ка, не го ва њу срп ског 
је зи ка и ћи ри лич ког пи сма.



67

ПРИ ЛОГ: По себ на из да ња (књи ге) Сре те Та на си ћа

1. Та на сић, Сре то, Презентусавременомсрпскомјезику, Бе о град: Би бли о те ка 
Ју жно сло вен ског фи ло ло га, Но ва се ри ја, књ. 12, 1996, 192 стр.

2. Та на сић, Сре то, Синтаксичкетеме, Бе о град: Бе о град ска књи га, 2005, 229 стр.
3. Пре драг Пи пер, Ива на Ан то нић, Вла ди сла ва Ру жић, Сре то Та на сић, Људ ми ла 

По по вић, Бран ко То шо вић, Синтаксасавременогасрпскогјезика.Простаре
ченица(у ре дак ци ји Мил ке Ивић), Бе о град: Ин сти тут за срп ски је зик СА НУ, 
Бе о град ска књи га – Но ви Сад: Ма ти ца срп ска, 2005, 345–476. [Прилози гра ма
ти ци срп ског језика]

4. Та на сић, Сре то, Синтаксичкетеме, дру го из да ње – из ме ње но и про ши ре но, 
Бе о град: Бе о град ска књи га, 2009, 251 стр.

5. Та на сић, Сре то, Изсинтаксесрпскереченице, Бе о град: Бе о град ска књи га, Ин
сти тут за срп ски је зик СА НУ, 2012, 221 стр.

6. Та на сић, Сре то, Синтаксапасиваусавременомсрпскомјезику, Бе о град: Бе о
град ска књи га, Ин сти тут за срп ски је зик СА НУ, 2014, 259 стр.

7. Та на сић, Сре то, Разумевањејезика, Раз го во ри са Сре том Та на си ћем / [разговоре 
водио] Ми лош Јев тић, Бе о град: НМ ли брис, 2017, 253 стр. [Колекција Од го во ри, 
212]

8. Пре драг Пи пер, Ми ли вој Ала но вић, Сло бо дан Па вло вић, Ива на Ан то нић, Ма
ри на Ни ко лић, Дој чил Вој во дић, Људ ми ла По по вић, Сре то Та на сић, Би ља на 
Ма рић, Синтаксасложенереченицеусавременомсрпскомјезику (у ре дак цији 
Пре дра га Пи пе ра), Бе о град: Ин сти тут за срп ски је зик СА НУ – Но ви Сад: Ма
ти ца срп ска, 2018, 597–633.

9. Услужбинауке.РазговориуредакцијичасописаИстоксаСлободаномРеме
тићемиСретомТанасићем (по во дом XVI ме ђу на род ног кон гре са сла ви ста у 
Бе о гра ду 2018), Кња же вац: Ис ток, 2018, 73 стр.

10. Та на сић, Сре то, Изсинтаксеисемантикесрпскогјезика, Но ви Сад: Про ме теј, 
2019, 245 стр.

11. Та на сић, Сре то, Такосамговориозарадсутра, Бе о град: Чи го ја, 2020, 234 стр.
12. Та на сић, Сре то, Прилозисинтаксисрпскогјезика, Ис точ но Са ра је во, 2021.
13. Та на сић, Сре то, ОгледиојезикуСрпскихписаца, Бе о град: Сла ви стич ко дру штво 

Ср би је, 2022, 225 стр.
14. Та на сић, Сре то, Српскијезикићирилица:огледалосрпско, Но ви Сад: Про ме теј, 

2023, 193 стр.

Проф.дрВељкоБрборић



68

ПОВЕЉА МАТИЦЕ СРПСКЕ ПОСТ ХУМ НО  
АКА ДЕ МИКУ МИ ЛО ВАНУ ДА НОЈ ЛИЋУ ЗА НЕ ГО ВА ЊЕ  

СРП СКОГ ЈЕ ЗИ КА И ЊЕ ГО ВИХ ИЗ РА ЖАЈ НИХ МО ГУЋ НО СТИ

Ми ло ван Да ној лић, без ика кве сум ње, при па да уском кру гу нај про бра
ни јих је зич ких мај сто ра ко је је из не дри ла срп ска књи жев ност дру ге по ло
ви не XX и по чет ка XXI ве ка. Мо же се са свим ра зло жно за кљу чи ти да је 
ње го во ба вље ње књи жев но шћу мо ти ви са но пр вен стве но спе ци фич ним осе
ћа њем је зи ка и од но сом пре ма из ра жај ним мо гућ но сти ма срп ско га је зи ка. 
Он у књи жев ност ни је ушао да би о све ту у ко јем жи ви мо ре као не ка кве 
ве ли ке исти не не го је та кве исти не по чео да из ри че он да ка да се усред сре
дио на са гле да ње соп стве ног, срп ског на ро да и ње го вог је зи ка, као и на 
са гле да ње свих оних ко ји у том је зи ку на сто је да из гра де не ка кав свет са 
сво јим из ра жај ним мо гућ но сти ма. Да ној лић је пи сац ко јем се свет по чео 
отва ра ти ка да се су о чио са чу дом сво га за ви ча ја и свог ма тер њег је зи ка, а 
он да је кре нуо у свет да са гле да ко ли ко се то чу до ши ри земаљском ку глом 
и ко ли ко за хва та дру ге љу де, па је из тог са гле да ња ви део мно го то га што 
је спе ци фич но на ше, срп ско, али и мно го то га што је спе ци фич но за не ке 
дру ге на ро де и кул ту ре.

Од го ва ра ју ћи јед ном при ли ком на пи та ње ка ко је по стао пи сац, Да ној лић 
је ре ско од го во рио: „Мо гу да из не сем са мо два оправ да ња за по рок ко ме 
сам се по чео ода ва ти још у ви шим раз ре ди ма гим на зи је: не осе ћам се до бро 
у ствар ном жи во ту и са истин ским љу ди ма, и во лим ре чи.” И од мах по том 
до дао је да „на ко нач но при хва та ње се бе као пи сца ути ца ла је и ја ка те жња 
ка сло бод ном жи во ту” јер „књи жев ни по зив је је дан од рет ких у ко јем је 
сло бо да и на дах ну ће, и об лик, и са др жај де ло ва ња.”1 Та ко се и у Да ној ли
ће вом слу ча ју по ка за ло да пут од је зи ка, пре ко књи жев но сти, па до сло бо
де и ау тен тич ног жи во та пред ста вља јед ну од нај при род ни јих по тре ба оних 
љу ди ко ји на сто је да са гле да ју це ли ну ствар ности из ван не по сред не ствар
но сти ко ја нам је за да та ро ђе њем. 

У та квом жи вот ном пу то ва њу не тре ба ни ка да за бо ра ви ти ка ко по чет ну 
та ко ни за вр шну тач ку, али је основ на ча ро ли ја ве за на упра во за са гле да ње 
пу то ва ња и жи во та као не пре ста них из во ри шта нај ра зли чи ти јих чу да. Из 
тих раз ло га је Да ној лић у се би увек пре по зна вао ка ко се ља ка из ко јег је 
по чео да из ра ста та ко и пе сни ка у ко јег је све ви ше ура стао, па је у скла ду 
са та квим ра спо ни ма раз у ме ва ња све та при род но умео да за кљу чи: „Жи вот 
је чу до. Из вор сва ког ча са мо же пре су ши ти. Пе сник и се љак то нај бо ље 
осе ћа ју. И је дан и дру ги у Не бо гле да ју: обо ји ца од обла ка за ви се. Ва зда су 

1 Ми ло ван Да ној лић, Некаврстациркуса, Београд: Књи жев на омла ди на Ср би је, 1989, 
141–142.
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спрем ни на нај го ре...”2 Баш за хва љу ју ћи та квим ра спо ни ма и њи хо вој стал
ној по ве за но сти, те све сном не го ва њу те ве зе, Ми ло ван Да ној лић и ни је 
мо гао би ти дру га чи ји не го пе сник и књи жев ник ко ји стал но те жи чи стом 
је зи ку, је зи ку са са мог из во ра из ра жај но сти и је зи ку ко ји не ће за бо ра ви ти 
ау тен тич ност до жи вља ја ко ји ва ља ис ка за ти.

Сва та са зна ња о је зи ку и ње го вим стил ским вред но сти ма Да ној лић ни
је са мо угра ђи вао у соп стве но би ће и ње го ве из ра жај не мо ћи не го је о то ме 
пи сао и есе је ко ји су на сто ја ли да ука жу на мно го број не, ре ал не про бле ме 
дру штве ног функ ци о ни са ња је зи ка. Ње га су на ро чи то за ни ма ли они по јав ни 
об ли ци је зич ке упо тре бе ко ји су до во ди ли до ве ли ког огре ше ња о пра вил
ност ми сли и ва ља ност из ра за, па је ве о ма ве што ана ли зи рао и ко мен та ри сао 
упра во та кве по ја ве. Сто га је скре нуо па жњу на опа сност по је зик и ње го ву 
из ра жај ност ко ја до ла зи од скло но сти ка бр бљи во сти или ло го ре ји, ма у ком 
се ви ду она по ја вљи ва ла: као „из раз пси хич ког по ре ме ћа ја”, као „об лик дру
штве но ко ди ра не ре то ри ке” или као „од ли ка из ве сног сти ла”. Зна ју ћи да 
„чо век не го во ри са мо он да кад има, већ и кад не ма шта да ка же”, Да ној лић 
је мно гим при ме ри ма ука зи вао на то ка ко „моћ го во ра се мо же из о кре ну ти, 
усме ри ти у на о па ке свр хе, све док се не по ни шти”, те ка ко „љу ди су од не куд 
схва ти ли да се и про стим на тр па ва њем ре чи мо же што шта из ра зи ти; или 
су се по на да ли да ће кван ти тет, сам од се бе, пре ћи у ква ли тет.”3 Бр бља ње 
је сва ка ко је дан од на чи на ко јим се по ка зу је сва од врат ност зло у по тре бе 
је зи ка и иза зи ва се истин ска же ља да се по сто је ћа ко му ни ка ци ја пре ки не, 
а да се не ка сле де ћа, слич на овој, ви ше и не ус по ста вља.

Та кве ефек те мо же да иза зо ве и пре на гла ше на, не у ме ре на упо тре ба чи
сто пе снич ких сред ста ва из ра за, као што је при ме ра ра ди ме та фо ри са ње, 
ко је за свр ху има да се пред мет го во ра учи ни не ја сним и не рас по зна тљи вим. 
Да ној лић ука зу је на то да „ме та фо ра омо гу ћу је ола ка пре мо шћи ва ња, неод
го вор на за ма гљи ва ња, сва ко ја ке ско ко ве и су но вра те, и, што је нај ва жни је, 
ра зна пре ћут ки ва ња и за ме њи ва ња”, те да „ме та фо ри са ње је по че ло да слу жи 
мут ном го во ру и про из во ђе њу ма гле”, као и на сто ја њу да се „од ре чи за ме си 
гње ца во бла то.”4 За не ма ри мо ли про сту чи ње ни цу да и ово, Да ној ли ће во 
ука зи ва ње на опа сно сти од ме та фо ри са ња, та ко ђе је ис ка за но ни зом ме та
фо ра („мут ни го вор”, „про из во ђе ње ма гле”, „за ме си ти гње ца во бла то” и сл.), 
мо же мо кон ста то ва ти да је ме та фо ра у ве ли ком бро ју го вор них си ту а ци ја 
не ми нов на, те да че сто о не ким ства ри ма и не мо же мо го во ри ти без упо
тре бе ни за ме та фо ра. Упр кос овој не ми нов но сти, Да ној лић нас упо зо ра ва 
на то да упор но ме та фо ри са ње мо же са свим на ли ко ва ти на бр бља ње, а кад 

2 Ми ло ван Да ној лић, Ораномустајању, За греб: Зна ње, 1982, 121.
3 Ми ло ван Да ној лић, Мукасречима, Бе о град: Не за ви сна из да ња Сло бо да на Ма ши ћа, 

1979, 7.
4 Нав. де ло, 12.
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ана ли зи ра мо те об ли ке је зич ке прак се, он да мо же мо ра зло жно за кљу чи ти 
да је дан пре по зна тљив об лик бр бља ња на ста је баш го ми ла њем не при клад
них ме та фо ра. 

Са мно го ела на Да ној лић је та ко ђе кри ти ко вао и исме ја вао упо тре бу ту
ђи ца, па, упо ста вља ју ћи ди јаг но зу да „ко же ли вла сти да се до мог не, мо ра 
се нај пре с ту ђи ца ма спри ја те љи ти”, јед ном је за пи сао не са мо основ ну 
кон ста та ци ју не го и до дат не ко мен та ре: „У ту ђи ца ма је укус уче но сти, цере
мо ни ја ла, кон вен ци ја. Лошестањеупривреди ни је исто што и негативне
тенденцијеуекономскомпословању: пр во је не у ка исти на, жи вот на и 
без на де жна, а дру го ви ше спо зна ја, до ступ на је ди но иза бра ни ма. Оно што 
се хо ће из ра жа ва се ту ђи ца ма, а оно што је сте – на шим ре чи ма.”5 Очи сти
ти је зик од основ них сла бо сти, је сте је дан од кључ них за да та ка сва ког пи сца. 
Да ној лић је тај при прем ни по сао „чи шће ња ала та” оба вио на бри ли јан тан 
на чин, а уз то је оста вио мно го број не тра го ве то га по сла, та ко да и мно ги 
дру ги пи сци али и обич ни го вор ни ци срп ско га је зи ка мо гу тим тра го ви ма 
из но ва да про ђу. 

Ми ло ван Да ној лић је не спре ста но про ми шљао срп ски је зик, ње го ве из
ра жај не мо ћи и сред ства ко ја го вор ни ци ма сто је на рас по ла га њу, али је све 
то чи нио са мо за то да би сам је зик, у ра до сти име но ва ња и се ман тич ког 
ни јан си ра ња, спон та но до шао до нај бо љих сво јих ре ше ња, да би остао што 
при род ни ји и су ге стив ни ји, не ре ме те ћи ни по ко ју це ну сво ју пра ву при
ро ду. Не же ле ћи ни ка ко да се из два ја по би ло че му екс цен трич ном, Да ној лић 
је као ком пе тент ни го вор ник при жељ ки вао да свој књи жев ни из раз уто пи 
у ко лек тив не са гла сно сти, у је зич ке чи сто те и зна чењ ске пре ци зно сти ко је 
не ис ти чу то ли ко са мог го вор ни ка ко ли ко је зик и ње го ве из ра жај не мо ћи. 
Та ко је он до ка зи вао да пе сник и књи жев ник по сто је због са мог је зи ка и 
због вер но сти ње го вој чу де сној из ра жај но сти, а да је зик ни је ду жан да се 
ну ди его цен три зму при ват них ам би ци ја и по не кад иш ча ше них пре тен зи ја. 
Да ној лић је, у осно ви, хтео да му је зик бу де чист, на род ни про из вод пре
дач ких по ко ле ња и увод у бу ду ће до га ђа је ко ји ће по твр ди ти по ме ну ту 
пре дач ку оба ве зност.

Због све га то га од нос пе сни ка и на ро да он са гле да ва у пу ној ме ђу соб ној 
при сно сти, па у епи гра му под тим и та квим на сло вом, „Пе сник и на род”, 
он ис ти че ка ко је очу ва ње вер но сти је зи ку и на ро ду основ ни за да так пе сни ка: 
„Са ко ром хле ба у тор би,/ На ру бу свет ске це сте,/ Век им про ла зи у бор би/ 
Да бу де ка ко већ је сте.” Та ква оп се сив на страст „да бу де ка ко већ је сте”, да 
се очу ва оно што је до са да би ло, из пе снич ког ства ра ла штва са свим укла
ња сва ку иде ју про гре са, уна пре ђе ња, бо љит ка, а пе сник ве ли: „За то и је су 
тво ји,/ И за то си њи хов, Пе сни че:/ Бо љи так мо жда по сто ји,/ Али се вас не 

5 Нав. де ло, 50.
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ти че.”6 За да так пе сни ка је, очи глед но, да се што бо ље укло пи у је зик као 
зна ков ни си стем ко ји је већ до се гао не ка кве сво је об ли ке пу не из ра жај но сти 
и са вр шен ства. С та квим од но сом пре ма је зи ку, пе сник је са свим под ре ђен, 
из ло жен си стем ским при ти сци ма, те че сто – као у пе сми „Је зиксте зник” 
– све ден на до ста па си ван став: „За јед нич ки је зик те би је сте зник/ На мет нут 
те лу то плом и об лом,/ Тр пиш га као вој ни об ве зник,/ Не вла даш њи ме, већ он 
то бом,/ И де ли мо га, док те жу ља кор зет,/ Као што су ста на ри де ле кло зет.”7 
Пи шчев од нос пре ма је зи ку је у зна ку пу не, не под ми тљи ве од го вор но сти, 
као став чо ве ка ду бо ко све сног да се књи жев ност пи ше пре све га на те ме љу 
основ ног од но са пре ма ре чи ма и дру гим чи ни о ци ма је зич ке струк ту ре, те 
у по гле ду по све ће не по тра ге за при ро дом је зи ка и ње го вим из ра жај ним 
мо гућ но сти ма. Због мно гих сво јих, та ко на ста лих де ла, ка ко пе снич ких, 
та ко и при по вед них и есе ји стич ких, Да ној лић је ство рио књи жев ни опус 
ко ји слу жи на по нос срп ском је зи ку на ко јем је то де ло на пи са но: то де ло и 
ње гов је зик су чи сти и ау тен тич ни, из ра жај ни и су ге стив ни, они су истин ски 
и да ној ли ћев ски.

У овом тре нут ку ка да пи сцу ко ји је про ме нио све том, на сто ји мо да иска
же мо чи сто по што ва ње, те ви со ку оце ну је зич ке вред но сти ње го вог де ла, 
од сут ност пи сца нам ства ра из ве сну не ла го ду: же ле ли смо то да учи ни мо 
за пи шче ва жи во та, али нас је ве чи ти крв ник пред у хи трио! У тој не ла го ди 
при се ћа мо се пи шче вих ста во ва из књи ге Чишћењеалата, а та мо на ла зи мо 
и не ку вр сту трај них од го во ра на по хва ле. Сто га по но во чи та мо ње го ве, 
Да ној ли ће ве ре чи: „По сао пи сца то ли ко је уса мље нич ки, да је о ње му не при
стој но јав но го во ри ти. Под сти ца ји ко ји нас на пи са ње на во де за мр ше ни су, 
ра зно ли ки и не слав ни. Сам и да ле ко од свих, пи сац од око ли не оче ку је са
мо не во ље и зла. Да би се по ка за ло ко ли ко је ја ко и не пред ви дљи во, дру штво 
му, уме сто оче ки ва не ка зне, по не кад да је на гра де. Он та да из ла зи из сво је 
ће ли је, по сти ђен, во љан да при зна ка ко је био у за блу ди. Сре ћом, о то ме га 
ни ко ни шта не пи та. На гра ђу ју ћи га, дру штво по ку ша ва да га укро ти, да 
га оба ве же на ле по по на ша ње. Он, на то, ни по што не сме при ста ти.”8 

Та ко ве ли Ми ло ван Да ној лић! А ми мо же мо са мо до да ти да, хва ле ћи га, 
по сле фи зич ког не стан ка, ове по хва ле не мо гу са др жа ва ти ни шта што би у 
бу дућ но сти пи сца оба ве зи ва ло на не што не до лич но или што би га хте ло 
при мо ра ти на ле по по на ша ње! То је Да ној лић за жи во та же лео да из бег не! 
Ето, из бе гао је то и ово га пу та! Па не ка та ко и бу де, и не ка за у век оста не!

ИванНегришорац

6 Ми ло ван Да ној лић, Животи,животи, Бе о град: Ал ба трос плус, 2016, 54.
7 Нав. де ло, 50.
8 Ми ло ван Да ној лић, Чишћењеалата, Бе о град: Не за ви сна из да ња Сло бо да на Ма ши ћа, 

1982, 83–84.
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ПОВЕЉА МАТИЦЕ СРПСКЕ ПОСТ ХУМ НО РАЈ КУ ПЕ ТРОВУ НО ГУ  
ЗА НЕ ГО ВА ЊЕ СРП СКОГ ЈЕ ЗИ КА И ЊЕ ГО ВИХ ИЗ РА ЖАЈ НИХ  

МО ГУЋ НО СТИ

Рај ко Пе тров Но го при па да оној не та ко ве ли кој, али не ни са свим ма лој, 
ску пи ни срп ских пе сни ка ко ји су од не го ва ли је зич ку осе тљи вост нај ве ће 
та на но сти и нај ви шег ре да. На та квом осе ћа њу ма тер њег, срп ског је зи ка он 
је пе вао на из глед ла ко, не жно и ду шев но да се у ње го вим пе сма ма ва зда 
сна жно осе ћа ло ка ко кроз њих про го ва ра са ма лир ска су шти на тог је зи ка. 
Ако ће, а хо ће, по не че му Но го би ти те мељ но за пам ћен, то пам ће ње ће би
ти баш у зна ку лир ске та на но сти ко јом је срп ски је зик про го во рио на на чин 
ко ји се нај ви ше при бли жио чи стом пе ва њу и пе ву, па чак и за пе ва њу, ко јим 
пе сник об у хва та те мељ не из ра жај не ра спо не људ ско га би ћа и ко лек тив ног, 
на род ног жи во та ис ка зи вог срп ским је зи ком. И пра во је та ко да бу де јер 
Но го је сте од оних пе сни ка ко ји соп стве ну лир ску ду шев ност ни ка да ни је 
одва јао од ње не еп ске осно ве, као што ни сво је ин ди ви ду ал но би ће ни је 
су да рао и сва ђао с на род ним пам ће њем, ни ти је сво ју има ги на ци ју кре и рао 
на из дај ству пре да ња и сим бо лич ких су шти на по ко ји ма срп ски је зик и на
род жи ве у пу ном ме ђу соб ном до слу ху. О тој вр сти до слу ха и хар мо ни је, 
са по вре ме ним огре бо ти на ма и му ка ма ко је ти ште људ ску ду шу, пе вао је 
Но го с бес пре кор ном је зич ком осе тљи во шћу и чак с чи стун ством ка кво је 
у вре ме ну с кра ја XX ве ка, кад се већ мно го ме, ко ји „бр зо учи па се пр ви 
по тур чи”, по че ло при чи ња ва ти да је бит ка за чи сто ту је зи ка већ за у век из
гу бље на. Но го је сво јом по е зи јом, али и сво јом про зом и усме ним на сту пи
ма, увек вра ћао ве ру у ле по ту и не по но вљи вост чи стог срп ског, књи жев ног, 
ву ков ског је зи ка, је зи ка ко ји оста је на род ни чак и кад до сти же нај ви ше 
тач ке уда ља ва ња од про сто те и при зем но сти из ра за.

Та квим је зи ком, ко ји раз у ме сва ко ко по сто ји на на чин срп ске кул ту ре 
и уме у та квој ду хов ноисто риј ској тра ди ци ји да ми сли и осе ћа, го во ри и 
пи ше, мо гу ће је ис ка за ти из у зет но ши рок круг људ ске ду шев но сти, па и 
ду хов них со зер ца ња, а свим тим да ро ви ма је пе сник Рај ко Пе тров Но го био 
ште дро об да рен. Сто га кад он пе ва о са свим обич ним те ма ма, си ту а ци ја ма 
и при зо ри ма на ших жи во та, он исто вре ме но пе ва и о је зи ку ко јим по све до
чу је мо све те аспек те на шег по сто ја ња и на ше бор бе са сми слом тог по сто
ја ња. Тра го ви те бор бе ши ре се це ли ном ње го вог дра го це ног пе снич ког 
опу са. Ако је у со не ту „Ма да уза луд све је” (из збри ке Безакоње, 1977) не
пре ста но, у оба ка тре на и оба тер це та, по на вљао на слов ни ис каз, ука зу ју ћи 
на тра гич ки ис ход на ших жи во та, он је исто вре ме но не пре ста но ва ри рао 
ни јан се ко је овој тра гич кој кон стан ти до да ју из ве сне, по ма ло и уте шне чи
ње ни це про мен љи во сти и за ни мљи во сти, али и вар љи во сти и при влач но сти 
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ово га све та. Ако је у пр вој стро фи се бе ви део као би ће ко је про па да (јер 
„по пу стио је ман дал у ср цу се дам бра ва”), у дру гом ка тре ну он већ осе ћа 
не по сред ну прет њу ко нач но сти („Ша пу ћу леп ти ри це пе сму су ђа ја но ћи/ о 
гај та ну и сви ли ко јим ме до ба сти шће”); у тре ћој стро фи, тј. у пр вом тер це
ту, лир ски су бје кат ја сно осе ћа ка ко „чар но бе за ко ње из ве ка сву да ве је”, па 
прет ња по ста је све оп шта, не са мо она ко ја по га ђа уса мље ну је дин ку; у за
вр шном пак тер це ту лир ски су бје кат иза зов но се су о ча ва са свим овим 
опа сно сти ма, па ве ли: „И ви дим сле по око вр хов ног снај пе ри сте/ Оки ни 
ста ра пу шко Ма да уза луд све је”. И сам ре френ ове пе сме та ко за до би ја 
ра зно ли кост ко ја де лу је ко ли ко оча ја ва ју ће то ли ко чак и уте шно, бу ду ћи да 
уза луд све је што при па да при ро ди, све што при па да чо ве ку, по ро дич ном 
жи во ту и кућ ном ам би јен ту, али је уза луд и на пор да се све то по ни шти и 
уни шти. Као да нам пе сник ве ли ка ко се жи вот не пре ста но уни шта ва и 
про па да, али да жи вот сам по се би ипак не мо же и не ће про па сти са свим.

Да би ову дру гу, знат но уте шни ју по у ку ис та као у пу ној лир ској ди мен
зи ји, Но го је на пи сао пе сму „Ба ла да о Ђур ђев да ну” (у збир ци Лазарева
субота, 1989) и у њој при звао мит скохри шћан ски обра зац све че вог уби ја
ња ажда је као уни ште ња, ма кар и пар ци јал ног, уни ште ња зла на ово ме 
све ту. А та ква ви зи ја бор бе са си ла ма не га ти ви те та и по ни ште ња жи во та 
нај и зра зи ти је је ис ка за на у ре ли гиј ској, хри шћан ској сли ци све та, где је 
Исус Хри стос нај ви ше оли че ње ја ког, нео до љи вог им пе ра ти ва чо ве ко ве 
по тре бе за по бе дом, и то за по бе дом Бо жан ског на че ла и Не бе ске све тло сти. 
У цр кви, али и у свим уз ви ше ним об ли ци ма људ ског ис ку ства, а то зна чи 
у по е зи ји, му зи ци, ми сти ци, фи ло со фи ји, та кве ви зи је за до би ја ју су штин ски 
зна чај но ме сто, а је зик је по вла шће ни но си лац тих нај ви ших, спа со но сних 
трун чи ца Бо жан ског уни вер зу ма, као што је на род на ду хов на кул ту ра про
стор у ко јем се те трун чи це сло бод но ши ре овим све том. 

О то ме нам пе сник го во ри ка да из ри че сти хо ве и све до чи ка ко све тост 
оста је на ово ме све ту ма ко ли ко се зло и зло чин ство умно жа ва ли: „На Ђур
ђев дан ту га из Ср ба ља ве је/ Ни је све про па ло кад про па ло све је.” Но ни је 
са мо Све ти Ге ор ги је, из сво је род не Ка па до ки је и из Па ле сти не, те из Рим
ског цар ства Ди о кле ци ја но вог до ба, ја сно ис ка зи вао сво ју ве ру у Го спо да, 
као и ве ру у је зик ко ји ће по све до чи ти истин ско при су ство сми сла у жи вим 
љу ди ма и у њи хо вом све ту. Ту је, са слич ном по тре бом и са слич ном стра
шћу, и пе сник ко ји го во ри о то ме ка ко се та тај но ви та игра Бо жан ског и 
де мон ског на че ла од ви ја и да нас, као и у она Ди о кле ци ја но ва и ди о кле ци
ја нов ска вре ме на: „Из но вих фре са ка ста ра ту га ве је/ Ни је све про па ло кад 
про па ло све је.” Пе сник, да кле, пре по зна је ли ни је кон ти ну и те та у од но су 
на хри шћан ска ис ку ства и на Хри сто ву бор бу са де мо ни ма ово га све та.

Пе сни ко ва свест, ме ђу тим, иде још ду бље у окви ре пам ће ња све ко ли ког 
све та. Та ко у пе сми „И Хо мер за дре ма” (из збир ке Недреманооко, 2002) 
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Но го ула зи у ду би не то тем ске све сти, па на са мом по чет ку ве ли да „Кад Грке 
пре тво ри у сви ње/ Ча роб ни ца је Кир ка Ср би на/ Обр ну ла у ву ка”, али да „О 
то ме Хо мер не збо ри/ И он по не кад за дре ма.” У тој то тем ској слич но сти у 
не слич но сти Но го на ла зи још не ке до дат не раз ло ге за слич ност у не слич но
сти о до ме ну пе снич ких из ра жај них сред ста ва и стиховних об ли ка. Сто га он 
ис ти че ка ко по сто ји тај на ве за из ме ђу хек са ме тра и де се тер ца, па за пи су је 
за вр шне сти хо ве ове пе сме: „Ста ре је Ча роб ни ца Гр ке/ По вра ти ла у љу де/ 
Ко га хек са ме тар ис пу сти/ По де се тер цу се сму ца.” Де се тарац та ко до ђе као 
не ка ква ма ње све ча на, али ипак до стој на за ме на за уз ви ше ност хек са ме тра.

Кад се та кве ве зе уз ви ше но сти и обич но сти, не бе сно сти и зе маљ ско сти 
ука жу и на не ким дру гим пла но ви ма, он да се пе сник уме за пи та ти о то ме 
ка ква је ве за из ме ђу ње го вог за ви ча ја и ве ли ких ко сов ских ју на ка, ве за 
обич них љу ди и фи гу ра хри шћан ских Све тих рат ни ка. У пе сми „За ду шни
ца” (из збир ке Лазаревасубота, 1989) он го то во пре кор но ве ли да, у род ној 
ко ли би у Ви ло вом до лу, „Од кад су је за ча ра ли ку ка ви ца ћук и со ва/ С на ма 
ни су ве че ра ли Не бе сни ци са Ко со ва”, али тај свет мр твих веч но жи ви на 
овој зе мљи и у љу ди ма при вре ме но жи вим: „Мир бо же се мр ке је ле из сјећа
ња и глог си не/ За на ма се гро бља се ле у да љи не у ви си не.” То об је ди ња вање 
мр твих и жи вих по ста је истин ски за да так пе сни ков, па он тре ба за ду шни цу 
да по је за све љу де ко ји су од вај ка да по сто ја ли, а за слу жи ли су да их се се
ћа мо: „И за жи ве и за мр тве за ду шни цу по јем ти ху/ По чи ни те крот ке жр тве 
за гр ље не у ди сти ху.” Се ћа ње је оно што спа са ва и чо ве ка по је дин ца, и ано
ним ног при пад ни ка на ро да, и по зна тог пе сни ка, и Све те рат ни ке, и чи та ве 
на ро де, и вер не Бож је след бе ни ке! 

У свим вре ме ни ма, да кле, исто вет ни су по у ка и са зна ње, а они ка жу да 
се не сме мо пре да ва ти чак ни он да кад се учи ни да је све му крај: ту где је 
ово зе маљ ски крај, ту је по че так чу да Бож јег! Кад про па ло све је, тад оста је 
Го спод и од Ње га кре ће но ви ла нац чу да и но ви ла нац по сто ја ња! При ли ка 
је да се то га се ти мо упра во у да не ка да жи вог пе сни ка не ма ме ђу на ма, али 
ње го ви сти хо ви од је ку ју оном сна гом ко ја из но ва по твр ђу је пу ну сми са о ну 
моћ и ду би ну са ко јом се је зик ис ка зу је као трај ност на те ме љу ко јег оп ста
ју они ко ји нам оста вља ју ва жне, не за бо рав не по ру ке, али оп ста ју и чи та ви 
на ро ди и кул ту ре ко ји та кве по ру ке уме ју да раз у ме ју, да их да ље ту ма че и 
у се би жи ви ма чи не. Је зич ка осе тљи вост и чи стун ство Рај ка Пе тро ва Но га 
уво ди нас у про сто ре та квих чу да, па сто га ње го ва по е зи ја пред ста вља јед
но од трај них спо ме ни ка и све до чан ста ва са мог срп ског је зи ка и ње го вих 
из ра жај них мо ћи.

ИванНегришорац



ПИСЦИОЈЕЗИКУ

ДраганХамовић

НОВОГОВОРИОСЕТЉИВОСТЈЕЗИКА

Као што упу ће ни зна ју, је зик го спо да ри над на ма, ни ка ко обрат но. Ми 
се на ње го ве на ло ге ода зи ва мо, са ви ше или ма ње слу ха. Је зик је сте дру штве
ни кон структ, бо ље ре ћи тековина, али ду гог тра ја ња, за јед нич ки по сао у 
ко јем уче ству ју на ра шта ји. Стр пљи во и це лис ход но. Без на глих по те за, без 
при си ле, са ра зум ним раз ло зи ма ко је на ла же тра ја ње је зич ке за јед ни це, тј. 
не из бе жне про ме не ове ре не у кул ту ри. Ипак, хи сте рич ни ри там да на шњих 
про ме на, раз о ран је и ни ма ло спон тан. Про јек то ван је и па жљи во во ђен, на 
свим по љи ма. Гло бал на Моћ на ме ће сво је, по сва ку це ну. От по ре иг но ри ше 
и су зби ја. Не ко ко га не ви ди мо де мон ти ра свет ко ји зна мо и во ли мо, на сва
ки на чин. А ма тич ни је зик, као ору ђе ду бљег са о бра ћа ја, чи ни круг опи сан 
око нас, ау ру ко ја осве тља ва и шти ти, чак и ако то га ни смо све сни. Учи ти 
свој је зик, пре ма Га да ме ру, зна чи сте ћи при сност и по зна ва ње са мог све та 
ко ји нас су сре ће. 

Има упор них умо ва ко ји ни су че сти то ни упо зна ли свет око се бе, не го 
хо ће да га упо до бе ту ђим све то ви ма, да га ко ло ни зу ју и под вла сте. Де лу ју 
као аген ти не про зир не мре же мо ћи, па па га ји с ве ли ким исти на ма на усна ма, 
у по ду хва ту уни фи ка ци је гло бу са, уки да ња исто риј ских за јед ни ца и сло
бод них, са мо све сних лич но сти. Про блем на ла зе и у је зи ку, ко јим би да 
го спо да ре. Баш оне и они има ју ре ше ње, у сво јим из у зет ним и не у пит ним, 
ма те ри јал но по др жа ним ак тив но сти ма „по ди за ња све сти”. Упор но при ти ска
ју на ше др жав не струк ту ре и уста но ве, оку пи ра ју чи та во дру штво. Ко рум
пи ра ју по је дин це жељ не ста ту са и оп сед ну те при вид ним ле по та ма мо ћи. 
По мог ну ти и па же ни на шим при ја те љи ма и парт не ри ма. А они зна ју шта 
је на ма, не до ра сли ма и одоц не ли ма у раз вит ку, по треб но. 
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Зна мо да је по ло жај на ше др жа ве пре оп те ре ћен рђа вим на сле ђем и на став
ком ра та дру гим сред стви ма, али но си о ци вла сти од ви ше ла ко, та ко ре ћи 
ни за шта, да ју сим бо лич ке и иден ти тет ске кон це си је. Ре зо ну ју да се та кви 
уступ ци не при ме ћу ју и не бо ле. У то ме грд но гре ше. Оту да је и пи та ње 
„род но осе тљи вог је зи ка”, то ле пљи во иде о ло шко под ме та ње, на про сто 
про кри јум ча ре но у тзв. За кон о род ној рав но прав но сти, усво јен без пра ве 
јав не рас пра ве, без об зи ра на за све ме ри тор не гла со ве про тив, је зи ко слов
не и прав не. Да не по ми ње мо гла со ве из ду би не гла сач ког по пу лу са. Ни су 
ни фор мал ни пред ла га чи су ви ше уве ре но пред лог бра ни ли, али су и овај 
на лог из ду ге аген де на ло га спро ве ли, уз пре синг иде о ло шких ду ше бри
жни ка. А та да шња ми ни стар ка, пер ја ни ца гу бит нич ке ли сте, ра ди та квих 
за да та ка је очи то и уве де на у вла ду ко јој је би ла на вод но же сток кон ку рент. 
Оба ви ла по сао па не ста ла из ви до кру га.

У са мом тек сту за ко на ви де се кр пе жи и до ви ја ња. Увод не од ред бе ис ка
зу ју те му јед на ко сти по ло ва, же на и му шка ра ца, не по ми њу ћи ни шта ви ше. 
Али се за тим, у по то њим чла но ви ма, дис крет но, уз тер мин „пол” (би о ло шке 
од ли ке), уво ди и спор ни тер мин „род” (дру штве но од ре ђе на уло га), као и 
дру ги тер ми ни из ре пер то а ра ок тро и са не „џен дер” иде о ло ги је. На во де се, 
у зби ру на до да тих пој мо ва, и „дру штве но осе тљи ве гру пе”, чи ји вр ло се лек
тив ни спи сак зна мо већ на па мет, од сек су ал них ма њи на до Ро ма. У спи сак 
ко ри шће них тер ми на (члан 6. став 17), на ма ла вра та, спрет ни за ко но пи сац 
уво ди „род но осе тљив је зик”, „ко јим се про мо ви ше рав но прав ност же на и 
му шка ра ца” као сред ство, обра ти мо па жњу, „ко јим се ути че на свест” го вор
ни ка, „укљу чу ју ћи про ме не ми шље ња, ста во ва и по на ша ња у окви ру је зи ка 
ко јим се слу же у лич ном и про фе си о нал ном жи во ту”. Смер на ло же них про
ме на „ми шље ња, ста во ви и по на ша ња” дат је до ста уоп ште но и нео д ре ђе но. 
Оце на ис прав но сти или огре ше ња оста ју у вла сти мре же кон тро ло ра и њи
хо вог сло бод ног, рас те гљи вог су диј ског уве ре ња. 

За кон уво ди „род ну пер спек ти ву” ко ја се при ме њу је кроз на ци о нал ну 
стра те ги ју, ак ци о не пла но ве и про гра ме, на свим ни во и ма, у др жав ним орга
ни ма, обра зо ва њу и на у ци, ме ди ји ма, без бед но сти... Уво ди над зор не и ин
спек циј ске ор га не што пра те и ка жња ва ју пре ви де или не по слу шност у сфе
ри ко ју, до ду ше, ви ше не кон тро ли ше Ве ли ки брат, не го не ка кво Ве ли ко 
се стрин ство – да по сег не мо за Ор ве ло вим обра сци ма де ма ски ра ња не сло
бо де. По во дом чу ве ног ње го вог ро ма наан ти у то пи је Све то зар Ко ље вић је 
на пи сао да „су ро вост по ли тич ке све мо ћи по чи ва у ве ли кој ме ри на ма нипу
ла ци ји без гра ни ца, из ме ђу оста лог и је зи ка као основ ног об ли ка ко му ни
ка ци је ме ђу љу ди ма”. О то ме је ов де реч, о ма ни пу ла ци ји без гра ни ца, ко ја 
је за кон ски осна же на.

Ор ве ла су, на свој на чин, сле ди ли и кре а то ри „род но осе тљи вог је зи ка”, 
као де ри ва та про јек та „по ли тич ке ко рект но сти”. Пи о нир ка ове бор бе не 
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кри је да је го вор о нор ми упо тре бе РОЈа „у до ме ну по ли тич ког осве шћи
ва ња го вор ни ца и го вор ни ка да тог је зи ка”. Ни је, зна чи, до вољ но да је зик 
зна мо, не го је нео п ход но и да се по ли тич ки осве сти мо, не све сни и нео све
шће ни. Смер је са мо је дан. Иста Пи о нир ка на по ми ње да је зик не мо гу „сво
ја та ти” са мо фи ло ло зи и је зи ко слов ци, јер „раз го вор о род но осе тљи вом 
је зи ку не при па да са мо на у ци о је зи ку, не го и дру гим дру штве ним на у ка ма 
под јед на ко (ма те ма ти ци та ко ђе, му зи ци та ко ђе)”. Че му, уо ста лом, на у ка о 
је зи ку, че му ма те ма ти ка и му зи ка, ка да су сва зна ња ре ла тив на? 

У При руч ни ку за упо тре бу „род но осе тљи вог је зи ка” из ри чи то се твр ди 
да су сви при го во ри њи хо вом при сту пу на про сто за блу де, ма ода кле до ла
зи ли, и од же на и од је зич ких струч ња ка. Зна се на ко јем вр ху го ри пла мен 
исти не и тај пла мен ва ља но си ти, рас те ру ју ћи мрак дру гих. При руч ник 
да је и ли сту род но осе тљи вих тер ми на, ми ло звуч них као нпр. „аку пре су рит
ки ња” и „акум пунк ту рист ки ња”, „ен до дон дист ки ња”, или ча роб них као 
„ба ру тар ка”, „бу ша чи ца у руд ни ку” или „ма ши но вот ки ња”, по ред жен ских 
зва ња ина че за сту пље них у на шој је зич кој нор ми. Ка да чи та мо тај Гло са
ри јум жен ских зва ња на мо мен те по ми шља мо да се на ше „ви ле гло са ри це” 
за пра во игра ју са нер ви ма озбиљ ног све та, или про сто те ра ју ше гу. Јер, ко 
би је зич ки осе тљив на тај спи сак ста вљао ре чи по пут „так си дер ми ски ња”, 
или „ви те шки ња”, или „ка пла ри ца”, или... 

Ко иш чи та за кон ску кре а ци ју на ко ју се освр ће мо, ми мо пра ва и до сад 
шти ће них Уста вом и за ко ни ма, сти че ути сак да су сви чи ни о ци на ше др
жав не и дру штве не гра ђе ви не упрег ну ти у ко ла јед не иде о ло ги је „спу ште
не од о зго”, пот па ли под па ску ко ме сар ки и ко ме са ра „род не пер спек ти ве”, 
ко ји од ле ги тим ног ега ли та ри стич ког ста ва пра ве са мо вла шће ни чим оме
ђе но, не оба зи ру ћи се на по сле ди це. Не ма ме ста чу ђе њу, све је ово већ по
зна то, из Ор ве ло вих „Прин ци па Но во го во ра”. 

Под сме ва смо се до ско ра шњим за јед ни ча ри ма у бив шој др жа ви и је зи ку, 
ко ји су одав но при сво ји ли Ву ков је зик као осно ву за до ра ђи ва ње сво га стан
дар да. Али они су зна ли шта чи не, има ли су свој ја сан циљ, ма кар и на на шу 
да ле ко се жну ште ту. Сме шно, на кра ју, ис пад не озбиљ но. Ни је реч о мањ ку 
је зич ке ле по те и оби ља, не го о де фек ту уба че ном у са му срж на шег ми шље ња. 
Ми је зич ки раз у ме ва мо свет. Го во ри да бих те ви део. Но во го вор је тре ба ло, 
по ре чи ма ау то ра ро ма на 1984, „да оне мо гу ћи све дру га чи је на чи не раз ми
шља ња”. И вла сти у фик тив ној Оке а ни ји, ко ји су санк ци о ни са ли „зло чин 
ми сли” и уве ли „по ли ци ју ми сли” ишли су по сте пе но, ко рак по ко рак: „Кад 
Ста ро го вор бу де за бо ра вљен, а Но во го вор бу де јед ном за увек при хва ћен, 
сва ка је ре тич ка ми сао” би ће „до слов но не по ми сли ва”. Циљ је био да се 
„одво ји го вор [...] од ми шље ња”. Кул ту ра ко ју ба шти ни мо, и на ша укуп на 
про шлост, жи го са ни су и не ма ју пра во гла са: „Кад Ста ро го вор бу де јед ном 
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за у век пре ва зи ђен, по след ња ве за с про шло шћу би ће пре ки ну та.” Исто рија 
и књи жев ност већ су под врг ну те ре ви зи ја ма и укла па њу у аген ду, за хва љу
ју ћи но вој, пра во вер ној, тран сна ци о нал ној ели ти. За то је по ду хват „род но 
осе тљи вог је зи ка” у осно ви то та ли та ран и слу жи као је дан од под му клих 
на чи на за од вра ћа ње јав не па жње од ре ал них ег зи стен ци јал них иза зо ва и као 
сред ство за ко рум пи ра ње и тра у ма ти зо ва ње на ше ода свуд на пад ну те све сти.

(Вечерњеновости, 9. април 2024, у до дат ку Култура, стр. 23)
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БожидарКнежевић

ЈЕЗИК,ГОВОР,РЕЧ

5.
Ре ли ги ја чу је са мо во ка ле је зи ка при ро де; на у ка чу је и кон со нан те, скла па 

ре чи и тра жи сми сла из њих.

10.
Чо век са мо за то не мо же да раз у ме све што је цео ко смос да на шњи, од 

свог ха о тич ног по чет ка до свог ха о тич ног за вр шет ка, са мо јед на тач ка у 
пу чи ни, са мо јед на реч у огром ној књи зи вре ме на; а шта се мо же раз у ме ти 
из те јед не ре чи – ни шта, ка ко су је мно ги умо ви људ ски про чи та ли.

37.
Иде је и прин ци пи оно ли ко су исто та чан из раз од но са ства ри ко ли ко су 

на пи са не ре чи вер не сли ке пред ме та из ствар но сти ко је обе ле жа ва ју и из
ра жа ва ју.

147.
Пра во је по сто ја ло мно го пре не го што су за ко ни на пи са ни, је зик је по

сто јао мно го пре не го што је пр ва гра ма ти ка на пи са на, умет ност је ства ра
ла ле пе ства ри мно го пре не го што је пр ва есте ти ка на пи са на, на ро ди су 
пре жи вља ва ли до га ђа је и про жи вља ва ли и ства ра ли исто ри ју мно го пре 
не го што је пр ва исто ри ја на пи са на. Та ко гра ма ти ка сто ји пре ма је зи ку као 
за ко но дав ство пре ма на род ним оби ча ји ма, као есте ти ка пре ма умет но сти
ма, као ре чи и пи сме на пре ма са мим ства ри ма, као исто ри ја пре ма ствар ном 
жи во ту, као прин цип пре ма ствар ним фак ти ма. Ап страк ци ја је по след ња, 
нај ви ша сна га ду ха, као што је чо век по след ња чул на фор ма ма те ри је. Уз
ди за ње од ствар ног до иде ал ног и све иде ал ни јег, од ма те ри јал ног до све 
не ма те ри јал ни јег, је сте јед на од стра на про гре са људ ског. Што је ни жи ум 
он је све ви ше по то нуо у ствар ност, он ми сли о ства ри ма и у ствар ним сли
ка ма, он го во ри о ства ри ма и ствар ним фак ти ма; што је ни жи ум ње му је 
ствар ност све по треб ни ја. Што је ви ши ум он се све ви ше ди же из над ствар
но сти, до све фор мал ни јег, ап стракт ни јег, иде ал ни јег.

174.
По штен рад ујед но је и мо ли тва Бо гу, и то до вољ на мо ли тва. Све зре ли

ји ум све ви ше из ба цу је све пра зне ре чи и це ре мо ни је из ре ли ги је и сав култ 
Бо гу сво ди на по штен рад.
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185.
Жа лост је ту га ко ја ки сне, ври, ту га је пре врео бол, зре ла жа лост. Жа ло

сти тре ба уте хе, ту зи тре ба са мо ће. Жа лост је те шка, си ро ва, ту га је уве ла, 
пле ме ни та. И као и све пле ме ни то, пра ва ту га са кри ва се на дно ду ше, ту с 
њом за јед но тру не, и не ка зу је се ни ко ме, по што се она ре чи ма не мо же ис
ка за ти, и као и све пле ме ни то те шко се ка зу је ре чи ма; ре чи њу пре пр ља ју 
не го што је бла же. И као и све фи но и пле ме ни то, ту га ра сте са мо у пле
ме ни тим ду ша ма, код ви ших љу ди; чо век ма се нај ви ше што осе ћа то је 
жа лост.

188.
Нај ви ше сми сла, нај ви ше пле ме ни то га има у оно ме што се ре чи ма не 

мо же ис ка за ти, а то су нај ду бља и нај пле ме ни ти ја осе ћа ња и ства ри, ко је се 
не ис ка зу ју ре чи ма, ни ти се опа жа ју чу ли ма. По то ме ка ко ма ло има пле
ме ни то га у људ ском дру штву, ко је по чи ва на је зи ку ре чи.

223.
Сва фи ло со фи ја и на у ка те же гра ма ти ци оног је зи ка ко јим је на пи са на 

ве ли ка књи га све та, и из ко је ве ћи на љу ди раз у ме са мо по је ди не ре чи и ре
че ни це.

241.
Вр ло је мно го по ја ва у све ту, а вр ло ма ло из ра за за њих; мно го ви ше има 

у све ту ства ри не го ре чи и мно го ви ше ре чи не го ми сли, и мно го се ви ше 
го во ри не го што се мо же ка за ти.

276.
Хи ља да ма и хи ља да ма го ди на по сто јао је свет, а ни је му био по тре бан 

чо век, ни да га осе ћа, ни да ми сли о ње му, ни су му би ли по треб ни ни чо ве
ко ва осе ћа ња, ни иде је, ни ра до сти, ни бо ло ви ње го ви; и свет ће опет по сто
ја ти хи ља да ма и ми ли о ни ма го ди на без чо ве ка, и ње го ве ци ви ли за ци је, и 
ње го ва ума, не по тре бу ју ћи то ни ма ло; оно ме што по сто ји ни је по треб но 
да се зна о ње му и ми сли о ње му; ства ри ма ни су по треб не људ ске ре чи, 
из ра зи, ми сли и за ко ни. Чо век је по тре бан са мо чо ве ку и ни че му дру гом.

283.
У све му пле ме ни том па и у љу ба ви не ма те о ри је, и по то ме се о њи ма 

мо же са мо по вр шно го во ри ти. Ре чи пр ља ју љу бав као и све пле ме ни то; пра
ва љу бав, пра ва пле ме ни тост го во ре и ра де са мо ћут ке.
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313.
Ду ша ства ра са мо ин тер јек ци је у је зи ку, дух ства ра све оста ле ре чи; телу 

и ње го вим по тре ба ма не тре ба ре чи. Сто га се ре чи ма мо же де ло ва ти са мо 
на дух и на оне ко ји има ју ду ха; ду ша и те ло ра де ћут ке, или са мо ин тер јек
ци ја ма. Отуд има рад њи ко је су гад не са мо он да кад се о њи ма го во ри, и ко је 
ни су гад не кад се вр ше ћут ке.

477.
Је зик бро је ва сто ји она ко исто пре ма је зи ку ре чи као је зик ре чи пре ма 

је зи ку ин тер јек ци ја. Број је нај ви ши сту пањ је зи ка људ ског, нај ви ши сту пањ 
мо ћи и тач но сти из ра за ду ха људ ског; нај ви ши сту пањ ра зу ма и на уч но сти 
је сте из раз бро је ви ма. До ве сти не ку област од но са, ста ња, по ја ва и ства ри до 
из ра за ци фра ма, зна чи ди ћи ту област до ступ ња на уч но сти. Да ље од бро
је ва је зик чо ве ков не мо же ићи.

(Мисли, Београд, 1902)

Рубрику уређује академик Милован Тешић
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